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Ο
Ντόναλντ Τραμπ θα τερμάτιζε τον ρωσοουκρανι-
κό πόλεμο αμέσως μετά την ανάληψη των καθη-
κόντων του. Ήταν μια από τις προεκλογικές του

δεσμεύσεις. Τρεις μήνες μετά, οι εχθροπραξίες στην
Ανατολική Ουκρανία εντείνονται. Το εύκολο σταυρόλεξο
αποδεικνύεται γρίφος. Τώρα ο Αμερικανός πρόεδρος
απειλεί να εγκαταλείψει την ειρηνευτική προσπάθεια.
Ουδείς όμως είναι σε θέση να γνωρίζει ποιον τρομάζει η
απειλή του. Πόσω μάλλον όταν δεν γνωρίζει κανείς τι
ακριβώς θα έκανε μετά.

Ο Ντόναλντ Τραμπ δεν έχει ιδιαίτερο πρόβλημα να εί-
ναι ανακόλουθος με τις προεκλογικές του υποσχέσεις.
Οι ψηφοφόροι του δεν τον ψήφισαν επειδή αυτοπροβλή-
θηκε ως ειρηνιστής. Το πιθανότερο είναι πως τον ψήφι-
σαν επειδή είναι καβγατζής. Στο πλαίσιο της διαμεσολα-
βητικής του προσπάθειας για την εξεύρεση ενός παρα-
γωγικού συμβιβασμού που θα τερμάτιζε τον πόλεμο, ο
Ντόναλντ Τραμπ επέλεξε να καβγαδίσει με τον πιο αδύ-
ναμο, δίνοντας αέρα στον πιο δυνατό. 

Δεν είναι βέβαιο αν έχει μετανιώσει για την επιλογή
του. Κάποιοι θεωρούν ότι τα «χάδια» στον Βλαντίμιρ
Πούτιν αποθρασύνουν τον Ρώσο ηγεμόνα. Υποστηρίζουν
πως όσο βλέπει να ικανοποιούνται οι περισσότερες από
τις αξιώσεις που βάζει στο τραπέζι των διαπραγματεύσε-
ων τόσο θα επανέρχεται με νέες, δοκιμάζοντας την αντο-
χή και ανοχή του Αμερικανού προέδρου.

Μέχρι στιγμής, η Μόσχα έχει πετύχει να διαμορφώσει
ως βάση του επόμενου γύρου των τριμερών διπλωματι-
κών διαβουλεύσεων, την ικανοποίηση των βασικότερων
αιτημάτων της. Δηλαδή: α. Την αμερικανική διαβεβαί-
ωση για διακοπή κάθε συζήτησης για ένταξη της Ουκρα-
νίας στο ΝΑΤΟ. Αποτελούσε «κόκκινη γραμμή» για τη
Μόσχα και ελλείψει αυτής της διαβεβαίωσης δεν θα ξε-
κινούσε καμία κουβέντα, β. την ετοιμότητα της Ουάσιγ-
κτον να αναγνωρίσει την προσάρτηση της Κριμαίας στη

Ρωσική Ομοσπονδία και γ. τον χαρακτηρισμό της περιο-
χής που περιβάλλει το πυρηνικό εργοστάσιο της Ζαπορί-
ζια ως ανεξάρτητης ζώνης, υπό αμερικανικό έλεγχο. Αν
στην επόμενη φάση πετύχει να προσαρτήσει και τα ου-
κρανικά εδάφη που ήδη ελέγχει, ο Πούτιν θα φύγει από
το τραπέζι νικητής και τροπαιούχος.

Προφανώς, ο Ντόναλντ Τραμπ δεν θα είχε αντίρρηση
σε μια τέτοια εξέλιξη. Άλλωστε, όπως λέει ακόμα και σή-
μερα, ο πόλεμος δεν είναι δικό του δημιούργημα. Είναι
του Τζο Μπάιντεν. Και αν εκείνος ήταν πρόεδρος, ο πόλε-
μος δεν θα είχε καν ξεκινήσει. 

Ωστόσο, ο τρόπος της διευθέτησης υποκρύπτει μια αδι-
κία και έναν κίνδυνο. Η αδικία σαφώς αφορά την Ουκρα-
νία και τον λαό της που σύρθηκε σε έναν πόλεμο που τελι-
κά τη συνέτριψε. Και ο κίνδυνος τέτοιου είδους αδικίες να
δημιουργήσουν ένα κακό προηγούμενο για να επαναλη-
φθούν στο μέλλον, σε άλλους λαούς, από άλλους ηγεμό-
νες. Οι οποίοι, αντί να τιμωρηθούν, θα επιβραβευτούν για
τη διεθνώς παραβατική συμπεριφορά τους.

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Kώστας Τσιτούνας

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Πάνος Μαυρίδης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ: Ελένη Μπέρτσου,

Βαγγέλης Κατσορίδας

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΥΛΗΣ: Νίκος Τσούρτης

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Nίκος Χιδίρογλου, Έλλη Τριανταφύλλου, 

Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση,

Αντώνης Αντωνόπουλος, Αντώνης Αναστασόπουλος, 

Στέλλα Παπαμιχαήλ, Γιάννης Παργινός, 

Χρήστος Μυτιλινιός, Aλεξία Τασούλη,

Bασίλης Σκουλαράκος, Σπύρος Νάννος, 

Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, 

Κωνσταντίνος Δαυλός, Kώστας Νούσης, 

Κατερίνα Παπακωστοπούλου, Ιωάννα Ντάνη,

Γιώργος Γεραφέντης, Κωνσταντίνος Γεώργιζας, 

Ρεγγίνα Σαβούρδου, Δήμητρα Δάρδα, 

Γιώργος Σκρομπόλας, Χρήστος Γιαννούλης, 

Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο) 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

VIDEO EDITOR:

Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Οι ψηφοφόροι του δεν τον ψήφισαν επειδή αυτοπροβλήθηκε 

ως ειρηνιστής. Το πιθανότερο είναι πως τον ψήφισαν επειδή είναι καβγατζής

Και ειρηνιστής και καβγατζήςΚαι ειρηνιστής και καβγατζής
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η
Ελλάδα έκανε το μεγάλο βήμα. Με
την επίσημη έγκριση και αποστολή
του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδια-

σμού (ΘΧΣ) στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η χώ-
ρα μας δεν κάλυψε απλώς μια ευρωπαϊκή
υποχρέωση. Έθεσε για πρώτη φορά, δημό-
σια και θεσμικά, τα όρια των εθνικών της
διεκδικήσεων στον θαλάσσιο χώρο, με από-
λυτη προσήλωση στο Διεθνές Δίκαιο της Θά-

λασσας (UNCLOS).
Πρόκειται για ένα εργα-

λείο χωροθέτησης ανθρώ-
πινων δραστηριοτήτων στις
θαλάσσιες ζώνες της χώ-
ρας, με στόχο τη βιώσιμη

ανάπτυξη και την περιβαλ-
λοντική προστασία. Όμως ο

Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός είναι
κάτι παραπάνω από ένα τεχνοκρατικό σχέ-
διο: είναι μια πράξη στρατηγικής τοποθέτη-
σης της Ελλάδας στο γεωπολιτικό παιχνίδι
της Ανατολικής Μεσογείου.

Η ελληνική θέση
Με την υιοθέτησή του, η Ελλάδα παύει να

λειτουργεί αποσπασματικά στον θαλάσσιο
χώρο και αποκτά ένα συνεκτικό πλαίσιο χά-
ραξης πολιτικής. Ο Θαλάσσιος Χωροταξικός
Σχεδιασμός προβλέπει την ταυτόχρονη ανά-
πτυξη οικονομικών, περιβαλλοντικών και
κοινωνικών δραστηριοτήτων, αλλά με σαφή
οριοθέτηση και με σεβασμό στο περιβάλλον.

Είναι, όμως, και το πρώτο επίσημο ρυθμι-
στικό έγγραφο που αποτυπώνει τις δυνητικές
θαλάσσιες ζώνες της χώρας, περιλαμβάνον-
τας τη συμφωνηθείσα ΑΟΖ με την Ιταλία και

την Αίγυπτο και δείχνοντας το πλαίσιο διεκ-
δίκησης στον υπόλοιπο θαλάσσιο χώρο. Η
πλήρης επήρεια των ελληνικών νησιών, πε-
ριλαμβανομένου του Καστελόριζου, αποτυ-
πώνεται με σαφήνεια -μια κίνηση που επιβε-
βαιώνει την ελληνική θέση και «κόβει» τη
θαλάσσια ένωση Άγκυρας-Καΐρου.

Η απάντηση της Τουρκίας
Η Άγκυρα, αν και δεν έχει ακόμη προβεί σε

επίσημη ανακοίνωση, διέρρευσε μέσω του
Ιδρύματος Dehukam έναν χάρτη που παρου-
σιάζει τις τουρκικές διεκδικήσεις στον ίδιο
θαλάσσιο χώρο. Αν και επισήμως αποστα-
σιοποιημένη από το έγγραφο, η τουρκική κυ-
βέρνηση δοκιμάζει το διπλωματικό καμου-
φλάζ: προβάλλει αμφισβητήσεις με τη μορ-
φή «μελέτης», χωρίς να μπαίνει σε θεσμική
διαδικασία.

Στην πράξη, όμως, η Τουρκία εμφανίζει
έναν «αντι-Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδια-
σμό» που στηρίζεται στη ρητορική της «Γαλά-
ζιας Πατρίδας» και στο αφήγημα περί μη
επήρειας των ελληνικών νησιών. Είναι μια
στρατηγική που απορρίπτει τη νομική τεκμη-
ρίωση και επενδύει στην πολιτική εργαλει-
οποίηση των διαφορών.

Οριοθέτηση «όχι», 
διεκδίκηση «ναι»

Το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών διευ-
κρινίζει ότι ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχε-
διασμός δεν συνιστά πράξη ανακήρυξης
ΑΟΖ. Δεν είναι νομικά δεσμευτικός χάρτης
διεθνών ορίων, αλλά ένα θεσμικό εργαλείο
χωρικής ανάλυσης -μια βάση σχεδιασμού,
όχι διακρατικής συμφωνίας.

Ωστόσο, αυτή η θεσμική αποτύπωση ενι-

σχύει τη διεθνή παρουσία της Ελλάδας και
θέτει σε κοινή θέα τις ελληνικές θέσεις.
Όπως τονίζει στην «Political» ο καθηγητής
Διεθνών Σχέσεων του Παντείου Πανεπιστη-
μίου Κωνσταντίνος Υφαντής, «για πρώτη φο-
ρά υπάρχουν με λεπτομέρειες οι διεκδική-
σεις και τα όρια που θέτει κάθε πλευρά»,
προσθέτοντας ότι «ο ελληνικός Θαλάσσιος
Χωροταξικός Σχεδιασμός αποτελεί και ευ-
ρωπαϊκό κείμενο», κάτι που του δίνει αυξη-
μένο θεσμικό βάρος.

Προετοιμασία ή τετελεσμένο;
Ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός

δεν είναι τετελεσμένο, ούτε νομική κατοχύ-
ρωση. Είναι όμως πλατφόρμα διεκδίκησης.
Και κυρίως, είναι το πρώτο ουσιαστικό έγ-
γραφο που δημιουργεί συνθήκες για την
ανάδειξη της ελληνοτουρκικής διαφοράς σε
επίπεδο Διεθνούς Δικαίου.

Όπως σημειώνει ο κ. Υφαντής στην «Politi-
cal», «δεν στρώνει το έδαφος -δημιουργεί τις
προϋποθέσεις για να γίνει επίσημα ορατή η
διαφορά και να πάμε μετά στη Χάγη». Η
Τουρκία καλείται πλέον να μπει σε νομική
διαδικασία και ο ελληνικός Θαλάσσιος Χω-
ροταξικός Σχεδιασμός είναι εκεί ως τεκμή-
ριο, ως ντοκουμέντο, ως στρατηγικό όπλο.

Ο θαλάσσιος χάρτης και οι...
παγίδες στον δρόμο προς τη Χάγη

Αν και ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός δημιουργεί 
τις προϋποθέσεις για την επίσημη ανάδειξη της ελληνοτουρκικής

διαφοράς, ποιοι κίνδυνοι υπάρχουν καθ’ οδόν προς 
το Διεθνές Δικαστήριο - Τι λέει στην «Ρ» ο καθηγητής 

Διεθνών Σχέσεων Κωνσταντίνος Υφαντής

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Ο καθηγητής Διεθνών Σχέσεων
Κωνσταντίνος Υφαντής
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Ο
Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδια-
σμός αποτελεί πλέον ένα τεκμηριω-
μένο εργαλείο στρατηγικού σχεδια-

σμού για την Ελλάδα. Αλλά από μόνος του
δεν αρκεί. Το πραγματικό του αποτύπωμα θα
εξαρτηθεί από το πώς θα αξιοποιηθεί στο
πεδίο και στο διπλωματικό τραπέζι.

Οι ελληνικές προθέσεις έγιναν γνωστές
από την πρώτη στιγμή και μάλιστα από τον
υπουργό Εξωτερικών Γιώργο Γεραπετρίτη,
ο οποίος μιλώντας το ίδιο βράδυ της ανα-
κοίνωσης του Θαλάσσιου Χωροταξικού
Σχεδιασμού στον ΣΚΑΪ έστειλε μήνυμα
προς τους εξ ανατολών γείτονες ξεκαθαρί-
ζοντας πως η Χάγη αποτελεί μονόδρομο
για την επίλυση των διαφορών σε ό,τι αφο-
ρά τις θαλάσσιες ζώνες (υφαλοκρηπίδα και
ΑΟΖ) σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο.

«Ο καθορισμός της ΑΟΖ»
«Εάν αυτή τη στιγμή έχουμε δύο διαφο-

ρετικές εκδοχές, την ελληνική εκδοχή και
την τουρκική εκδοχή, υπάρχει μία οδός η
οποία θα μπορούσε να το επιλύσει, εφόσον
θεωρούμε ότι και οι δύο αγόμεθα κυρίως
από το διεθνές δίκαιο. Και αυτός είναι ο
δρόμος του συνυποσχετικού, να επιλυθεί η
διαφορά αυτή για τον καθορισμό της Απο-
κλειστικής Οικονομικής Ζώνης. Και αυτό
είναι εκείνο που πάντοτε η Ελλάδα τηρεί».

Ουσιαστικά ο κ. Γεραπετρίτης επανέφε-
ρε στη δημόσια συζήτηση την προοπτική
κοινής προσφυγής μέσω συνυποσχετικού
στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης για την
επίλυση της διαφοράς που αφορά τις θα-
λάσσιες ζώνες. Όμως, αν και φαίνεται ότι
ύστερα από καιρό έχει ανοίξει ξανά ένα
παράθυρο διαλόγου ανάμεσα στις δύο χώ-
ρες και ότι τα δυνητικά όρια των θαλάσσιων
ζωνών που αποτυπώνονται στους χάρτες
θα μπορούσαν να αποτελέσουν τη δια-
πραγματευτική βάση μιας συζήτησης με-
ταξύ Ελλάδας και Τουρκίας με τελικό στό-
χο την κατάρτιση ενός κοινού συνυποσχε-
τικού που θα οδηγούσε στην επίλυση της
διαφοράς στη Χάγη, το κλίμα των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων το τελευταίο διάστημα
δεν προϊδεάζει πως οι δύο πλευρές θα
μπορούσαν να βρίσκονται κοντά σε μια τέ-
τοια εξέλιξη.

Η ελληνική κυβέρνηση έχει μπροστά της
ένα δύσκολο αλλά καθοριστικό μονοπάτι: να
περάσει από την καταγραφή των διεκδική-
σεων στην άσκηση κυριαρχικών δικαιωμά-
των. Και αυτό απαιτεί πολιτική βούληση, τε-
χνική ετοιμότητα και στρατηγική συνέπεια.

Η επόμενη μέρα
Το υπουργείο Εξωτερικών αναγνωρίζει

πως ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδια-
σμός δεν παράγει από μόνος του έννομα
αποτελέσματα, αλλά δημιουργεί το θεσμι-
κό περιβάλλον για μελλοντική άσκηση δι-

καιωμάτων. Οι πρώτες κρίσιμες δοκιμα-
σίες έχουν ήδη τεθεί:
�Η κατάθεση συντεταγμένων στον ΟΗΕ.
�Ο καθορισμός ευθειών γραμμών βάσης.
� Η επέκταση των χωρικών υδάτων σε πε-
ριοχές ευρύτερες του Ιονίου.

Επιπλέον, η ενεργοποίηση έργων όπως η
πόντιση του ηλεκτρικού καλωδίου Ελλά-
δας-Κύπρου-Ισραήλ και η προώθηση
ερευνών νοτίως της Κρήτης συνιστούν
πράξεις «ήπιας κυριαρχίας» -δεν προκα-
λούν, αλλά κατοχυρώνουν.

Η Ελλάδα, με αυτόν τον τρόπο, μετατρέ-
πει τον χάρτη σε πολιτική. Όχι μέσω συγ-
κρούσεων, αλλά μέσω θεσμών και έργων.

«Γκρίζες ζώνες» 
και χωρικά ύδατα

Το μεγάλο ερώτημα, ωστόσο, παραμένει:
Μπορεί ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδια-
σμός να λειτουργήσει ως βάση για την προ-

σφυγή στη Χάγη; Και με ποιους όρους; Ο
καθηγητής Κωνσταντίνος Υφαντής, μιλών-
τας στην «Political», επισημαίνει: «Ο Θα-
λάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός δημι-
ουργεί τις προϋποθέσεις για να γίνει επί-
σημα ορατή η ελληνοτουρκική διαφορά και
να πάμε μετά στη Χάγη». 

Σημειώνει, όμως, πως η Τουρκία επιμέ-
νει να αντιμετωπίζει το ζήτημα πολιτικά και
όχι νομικά, και για αυτό αποφεύγει μέχρι
σήμερα τη συζήτηση περί συνυποσχετικού.

Στην πράξη, υπάρχουν δύο σοβαρές εκ-
κρεμότητες πριν από οποιαδήποτε προ-
σφυγή:

1. Η θέση της Άγκυρας για τις λεγόμενες
«γκρίζες ζώνες». Η Τουρκία, όπως εξηγεί ο
Κωνσταντίνος Υφαντής, ενδέχεται να απαι-
τήσει να ξεκαθαριστούν πρώτα τα ζητήμα-
τα κυριαρχίας (πχ, βραχονησίδες). Όπως
όμως λέει χαρακτηριστικά ο καθηγητής
Διεθνών Σχέσεων: «Οι βραχονησίδες δεν

έχουν δικαιώματα σε θαλάσσιες ζώνες. Εί-
μαι σίγουρος ότι δεν υπάρχουν ζητήματα
κυριαρχίας».

2. Η εκκρεμότητα των χωρικών υδάτων.
Η Ελλάδα έχει το δικαίωμα επέκτασης από
τα 6 στα 12 ναυτικά μίλια. Αν όμως η Άγκυ-
ρα δεχτεί την προσφυγή με προϋπόθεση τα
6 ναυτικά μίλια ως βάση συζήτησης, τότε η
Αθήνα θα βρεθεί μπροστά σε μια κρίσιμη
επιλογή.

Όπως σημειώνει ο κ. Υφαντής: «Αν η
Τουρκία αποδεχτεί τη Χάγη, θα πρέπει να
έχει λυθεί και αυτό το ζήτημα. Αλλιώς δεν
έχει καν νόημα η Χάγη».

Διπλωματική ετοιμότητα 
Η Ελλάδα οφείλει να κινηθεί θεσμικά, αλ-

λά χωρίς την ψευδαίσθηση ότι ο Θαλάσσιος
Χωροταξικός Σχεδιασμός από μόνος του
«κλείνει» ζητήματα. Είναι ένα βήμα, όχι το
τέλος της διαδρομής. Είναι ένα εργαλείο δια-
πραγμάτευσης, όχι αυτοδίκαιη κατοχύρωση.

Η πραγματική ισχύς του Θαλάσσιου Χω-
ροταξικού Σχεδιασμού θα αποδειχτεί μόνο
αν μετατραπεί σε πολιτική πράξη, σε διε-
θνή πρωτοβουλία, σε τεκμήριο στο τραπέζι
της Χάγης. Χωρίς υπερβολές, χωρίς πανι-
κό, αλλά με νομική και στρατηγική συνέ-
πεια. Η Ελλάδα δεν έχει ανάγκη να φωνά-
ζει. Έχει χάρτες, έχει Δίκαιο, έχει συμμά-
χους. Το ερώτημα είναι αν θα τα ενεργο-
ποιήσει και πότε.

Μονόδρομος η προσφυγή
στο Διεθνές Δικαστήριο;

Ποιες είναι οι δύο κρίσιμες εκκρεμότητες και γιατί η Τουρκία 
αποφεύγει τη συζήτηση περί συνυποσχετικού
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Τα αμερικανικά λόμπι 
και ο Πιερρακάκης

Ως γνωστόν, ο Κυριάκος Πιερρακάκης
βρίσκεται στις Ηνωμένες Πολιτείες για την εα-
ρινή σύνοδο του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου
και της Παγκόσμιας Τράπεζας. Άντε, θα σας δώσω την είδη-
ση. Γνωρίζοντας τη μετάβαση του υπουργού Οικονομικών,
κάποια λόμπι που περιέχουν μέσα και το… ελληνικό στοιχείο
ζήτησαν ραντεβού μαζί του για μια σειρά θεμάτων. Και για τη
λεπτομέρεια της υπόθεσης, πρέπει να σημειωθεί ότι αυτά τα
λόμπι έχουν άριστη σχέση με το Μαξίμου. Αυτά.

Ο φίλος Τάκης στην Τήνο 
και η εξυπηρέτηση των δανείων

Εντάξει, βούιξαν τα τοπικά ΜΜΕ στην Τήνο για την παρέα του Κυριά-
κου. Έγραψαν λοιπόν για τον επιχειρηματία Τάκη Θεοχαράκη και τη
σύζυγό του Νάντια που πέρασαν παρέα με το πρωθυπουργικό ζεύγος
το Πάσχα. Και για την επίσκεψή τους στον διοικητή της Εθνικής Τράπε-
ζας Παύλο Μυλωνά και τη σύζυγό του. Είδα όμως κάποιες… ψυχές
που άρχισαν να λένε διάφορα για τον Τάκη Θεοχαράκη. Ότι χρωστάει
χρήματα στις τράπεζες. Παιδιά, ψάξτε το θέμα, γιατί ο συγκεκριμένος
επιχειρηματίας που βρέθηκε στο στόχαστρο και των γνωστών «δορυ-
φόρων» έχει ανακοινώσει επίσημα ότι εξυπηρετεί τα δάνειά του. Και
σταματήστε να χρησιμοποιείτε μόνο δράκους στα άρθρα σας…

Ο σοβαρός Κωστής
Θα πρέπει να το συνηθίσουμε να το

βλέπουμε, καθώς έχει αλλάξει άρδην
η επικοινωνιακή τακτική της κυβέρνη-
σης. Ο Πίνατ χάρηκε που είδε τον Κωστή
Χατζηδάκη να μιλάει για τα μέτρα του Κυριά-
κου και να προχωράει στην εξειδίκευση. Ναι, φυσικά, κα-
λός ο πολιτικός λόγος, καλή η αντιμαχία στο τηλεοπτικό
πλατό, όμως πλέον έχει παρθεί η απόφαση να περνούν
απόλυτα στον ελληνικό λαό όσα αποφασίζονται. Και ο Χα-
τζηδάκης είναι το πρόσωπο που έχει τα προσόντα (και την
ιδιότητα πλέον) να βγαίνει στα κανάλια. Η έλευσή του στο
Μαξίμου άλλαξε πλήρως την ατζέντα και την εικόνα της ΝΔ.

Το sms στους
ευρωβουλευτές
για να βγουν
μπροστά

Βλέπω μια κινητικότη-
τα στους ευρωβουλευτές
της ΝΔ. Για παράδειγμα, χθες
διάβασα την ερώτηση που έκανε ο
ευρωβουλευτής και εκπρόσωπος Τύπου της
ευρωομάδας της ΝΔ Δημήτρης Τσιόδρας για
την «αυστηρή εφαρμογή της νομοθεσίας για
την προστασία των ανηλίκων από τη διάδοση
διαδικτυακού περιεχομένου το οποίο μπορεί
να έχει αρνητική και μη αναστρέψιμη επίδρα-
ση στην υγεία τους». Δεν θα μπω στο θέμα,
όμως θα επισημάνω ότι έχει σταλεί sms προς
τους ευρωβουλευτές να βγαίνουν μπροστά.
Και να δείχνουν ότι είναι μια συμπαγής ομάδα.
Όχι όπως ήταν πριν…

Οι εκλογές (που δεν θα έρθουν νωρίτερα) και το 2027
Και ναι, κυρίες και κύριοι, ο

γνωστός που άλλαξα για χάρη του
το ringtone στο κινητό όταν με
καλεί, με πήρε για να μου ευχη-
θεί χρόνια πολλά. Αλλά και πάλι,
δεν έμεινε εκεί…

- Νίκο, καλημέρα, χρόνια πολ-
λά και καλά, Χριστός Ανέστη.

- Καλώς τον. Αληθώς ο Κύριος.
Ήπιες τα ουζάκια σου, έφαγες και
τα χταποδάκια σου, ε;

- Άσ’ τα αυτά, καλά ήταν. Λοιπόν
σου έχω ζουμάκι. Για τις εκλογές.

- Α, για τα μέτρα που ανακοι-
νώθηκαν μου λες. 

- Ναι, για τα μέτρα που ανακοί-
νωσε ο Κυριάκος και κάποιοι
έγραψαν για πρόωρες εκλογές.
Καλά, τι πίνουν; Έχουν τρελαθεί;
Ή το κάνουν επίτηδες;

- Για εξήγησέ μου για να κατα-
λάβω.

- Λοιπόν, Νίκο, έμαθα ότι δεν
υπάρχει καμία πρόθεση για προ-
σφυγή στην κάλπη. Οι εκλογές θα
γίνουν το 2027, μέχρι και οι δελ-

φίνοι το γνωρίζουν. 
- Πώς;
- Μα παίρνουν μετρήσεις στα

χέρια τους. Και έχουν πειστεί
και αυτοί ότι δεν θα υπάρξει
πρόωρη προσφυγή στην κάλπη.
Και όπως άκουσα, επειδή στο
Μαξίμου διασκεδάζουν με τέ-
τοιες ειδήσεις, έχουν αρχίσει
να διαρρέουν διάφορα με ται-
νίες του 1980 που έκαναν θραύ-
ση και προσέφεραν άφθονο γέ-
λωτα στο κοινό. 

Επειδή όλα πρέπει να λέγονται, η ανακοίνωση
των μέτρων από τον Μητσοτάκη δεν έγινε τυχαία.
Εννοείται πλέον ότι η μόνη πολιτική επιλογή για
να ανατρέψει το κλίμα είναι η ενασχόληση με
την οικονομία, υπό την έννοια υποστήριξης του
εισοδήματος σε στοχευμένες κοινωνικές ομά-
δες, όπως και η αύξηση του διαθέσιμου χρήματος

στην αγορά. Λοιπόν, σας έχω και τα υπόλοιπα. Αυτός
που έμαθε πρώτος για τα μέτρα, άρα δεν έπεσε
από τα… σύννεφα, ήταν ο διάδοχος του Πατέλη,
ο Μιχάλης Αργυρού, ο προϊστάμενος του οικο-
νομικού γραφείου του Κυριάκου. Και φυσικά

ακολούθησαν Χατζηδάκης, Πιερρακάκης και
Σκέρτσος.

Τα συνθήματα 
και ο Λαλιώτης

Κάποιοι, με πολύ μεγάλη ευ-
κολία, βάζουν στο στόμα τους
πρόσωπα του παρελθόντος, για

να τα ταυτίσουν με
τη σημερινή

πολιτική
χρονική
συγκυρία.

Και ανακαλύ-
πτουν και συν-

θήματα. Για παρά-
δειγμα, θυμήθηκαν τον Λαλιώ-
τη και τα συνθήματά του, θεω-
ρώντας ότι τα ίδια περίπου…
συνθήματα χρησιμοποιεί σήμε-
ρα και ο Μητσοτάκης. «Τα κα-
λύτερα έρχονται» από τον Κυ-
ριάκο, «ΠΑΣΟΚ για ακόμα κα-
λύτερες ημέρες» από τον Λα-
λιώτη, τότε. Σε λιγάκι θα ανα-
στήσουν και τον Ανδρέα! Άλλοι
πάντως αντιγράφουν τον Λα-
λιώτη με την «Πυξίδα». Po
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Το… δεύτερο πρόσωπο 
ως «recruiter»

Έμαθα. Για το… δεύτερο πρόσωπο στην Κοινο-
βουλευτική Ομάδα της ΝΔ που είναι ιδιαίτερα ενερ-
γό σε ό,τι αφορά την εσωκομματική αντιπολίτευση.
Που ψάχνει γενικώς και ψάχνεται, για να βγει προς
τα έξω, θυμίζοντας ότι εντός κόμματος υπάρχει
ακόμα η καραμανλική πτέρυγα. Και μάλιστα, επειδή
το συζήτησα με κοινούς μας φίλους, κατάλαβα ότι
λειτουργεί ως «recruiter», για να μαζέψει κι άλλο
κόσμο που θέλουν να παίξουν τον ρόλο των αντι-
δρώντων. Δεν γνωρίζω (αλλά θα το μάθω) εάν εκεί
στη Ραφήνα έχουν πάει τα νέα. Πάντως, ο Καραμαν-
λής, επειδή έχω κόσμο εκεί και με ενημερώνουν,
συνεχίζει να κάνει βόλτες αμέριμνος και να συζητά-
ει με κόσμο χωρίς να ενδιαφέρεται για ομάδες και
ομαδούλες. 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ Η δωρεά Διαμαντίδη στον Ευαγγελισμό

Η Όλγα συνεχίζει να
κάνει… προσλήψεις

Η Όλγα Κεφαλογιάννη συνεχίζει να
κάνει περιοδείες σε όλη την Ελλάδα για
την προώθηση του τουρισμού, καθώς η
χώρα μας φιλοδοξεί φέτος να σπάσει ρε-
κόρ σε ό,τι αφορά τις επισκέψεις των του-
ριστών στη χώρα μας. Βλέπει πολύ κό-
σμο, είναι σε διαρκή επαφή με τον Κωστή
Χατζηδάκη, ωστόσο, κοιτάζει και τα του
οίκου της, καθώς συνεχίζει να εξοπλίζει
το γραφείο με μετακλητούς. Είδα λοιπόν
ότι πήρε τώρα τελευταία στο πολιτικό
γραφείο της έναν συνταξιούχο ΕΦΚΑ, σε
θέση μετακλητού υπαλλήλου, κατηγορίας
ΠΕ, με διδακτορικό τίτλο σπουδών και με
ΜΚ 17 (περίπου 1.600 ευρώ). 

Ο εφοπλιστής Διαμαντής Διαμαντίδης συνεχίζει να κάνει δωρεές
στα νοσοκομεία της χώρας. Είδα λοιπόν ότι πρόσφατα έκανε ακόμη
μια δωρεά προς το νοσοκομείο Ευαγγελισμός, την οποία υπέγραψαν
οι Πιερρακάκης, Κώτσηρας και Θεμιστοκλέους. Ειδικότερα η απόφα-
ση αναφέρει τα εξής: «Την έγκριση της από 14/02/2025 σύμβασης δω-
ρεάς μεταξύ του Γενικού Νοσοκομείου Αθηνών “Ο Ευαγγελισμός Πο-

λυκλινική”, ως δωρεοδόχου και του κ. Διαμαντή Διαμαντίδη
του Πασχάλη, ως δωρητή, με αντικείμενο τη δωρεά 10 φορη-
τών αναπνευστήρων όγκου-πίεσης τύπου Fight 60T της κα-
τασκευάστριας εταιρείας Flight Medical Innovations Ltd για
κάλυψη αναγκών του νοσοκομείου. Το ύψος της δωρεάς
ανέρχεται συνολικά στο ποσό των 83.300 ευρώ». 

Η αγωνία για τον…
τελευταίο ανασχηματισμό

Χθες το πρωί με πήρε τηλέφωνο ο πνευματικός

μου. Και με ρώτησε εάν θα γίνει κι άλλος ανασχηματι-

σμός! Θέλω να σας είμαι ειλικρινής, σάστισα εκείνη

την ώρα, δεν περίμενα τέτοια ερώτηση. Λέω, μήπως

έχω χάσει επεισόδια; Το ομολογώ, άρχισα να παίρνω

τηλέφωνα. Για να μάθω. Λέω, αποκλείεται! Τελικά,

μετά από αλλεπάλληλες επικοινωνίες, μια «ψυχή»

μού είπε την απόλυτη αλήθεια. «Νίκο, στην τελευταία

συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, μαζευ-

τήκαμε κάποια στιγμή γύρω από τον Μητσοτάκη. Και

καταλάβαμε ότι θα πάμε στις εκλογές με έναν ακόμη

ανασχηματισμό. Τώρα, τι να σου πω; Μόνο ο Κυριάκος

γνωρίζει». Τι έγινε, ρε παιδιά; 

Η κλειστή ομάδα του Μητσοτάκη και ο Αργυρού



Ποιο μεγαλοστέ-
λεχος της ΝΔ με
ιστορική παρου-

σία στην παράταξη παν-
τρεύει την κόρη του την επόμενη
εβδομάδα; Πρόκειται για την παλιά
φρουρά της ΝΔ, ενεργό ακόμα πο-
λιτικά και στην Ευρώπη και άνθρω-
πο που έδινε πάντα στην κεντροδε-
ξιά παράταξη έναν ακόμα πιο φιλο-
λαϊκό χαρακτήρα.
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Ακόμα ένα στοχευμένο μέτρο ανακούφισης ενεργοποιεί η κυβέρνηση και συγκεκριμένα ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, σε συνεργασία φυσικά με
το υπουργείο Οικονομικών και τον Κυριάκο Πιερρακάκη, αποδεικνύοντας πως οι μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις δεν μένουν μόνες τους στις αυξημένες ενεργειακές απαιτήσεις. Με επι-
δότηση 1,5 λεπτού ανά κιλοβατώρα για Δεκέμβριο έως Φεβρουάριο και αναδρομική πίστω-
ση μέσα στον Απρίλιο, το μήνυμα είναι σαφές: το κράτος στηρίζει την αγορά με συνέπεια. Η
πλατφόρμα για αιτήσεις ανοίγει άμεσα, με δικαιούχους όσους έχουν τζίρο κάτω από 10 εκατ.
ευρώ. Ειδική πρόβλεψη υπάρχει για τους ενεργοβόρους (αρτοποιεία, ζαχαροπλαστεία κ.ά.).
Όπως μου λένε από το υπουργείο, «το μέτρο δεν είναι προεκλογικό, είναι διαχρονική στάση».

Παπασταύρου - Πιερρακάκης στηρίζουν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Προβλέπω 
θετικές ειδήσεις 
από το ΥΠΕΝ 

Μάντης δεν είμαι, αλλά ψυχανεμί-
ζομαι ότι ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης θα ανακοινώσει κάτι
θετικό όταν επισκεφθεί το υπουρ-
γείο Ενέργειας και Περιβάλλοντος,
στο οποίο ο Σταύρος Παπασταύρου
έχει σηκώσει μανίκια από την πρώτη
μέρα. Κάτι καλό θα βγει και από αυτή
την επίσκεψη και θα έχει σχέση με τα
τιμολόγια του ρεύματος. Ήταν να μην
πάρει φόρα ο Μητσοτάκης… 

Σε ποια εταιρεία
που έγινε γνωστή

μέσω του «Dragon’s
Den», του επιτυχημένου σόου του
ΑΝΤ1, και εξασφάλισε χρηματοδό-
τηση 200.000 ευρώ επένδυσε και η
Lamda Development, αποκτώντας
μονοψήφιο ποσοστό;

Σπέτσες: Το νέο 
επιχειρηματικό 
hotspot

Το Πάσχα, οι Σπέτσες φιλοξένησαν
αρκετούς επιχειρηματίες και εφο-
πλιστές, όπως οι Αγγελικούσης,
Κούστας, Τσάκος και Μουν. Η πα-
ρουσία τους στο νησί ενισχύει τη φή-
μη των Σπετσών ως νέου επιχειρη-
ματικού κέντρου. Λέτε να προσπαθή-
σει και ο Stefanos να κάνει κάποια
επιχειρηματική κίνηση; Θα είναι και
δίπλα στο σπίτι του…

Ακόμη και το αυτοκίνητο του Αν-
τρέα αποτελεί σήμερα «τοτέμ» για το
ελληνικό πολιτικό σκηνικό. Η πρωθυ-
πουργική μπλε Mercedes-Benz 280 SE που γνώρισε μεγάλες δό-
ξες, γράφοντας στο κοντέρ της 192.000 χιλιόμετρα στη μεταπολι-
τευτική ιστορία μας, «ξαναβγαίνει στο σφυρί». Μετά τον θάνατο του
Αντρέα πέρασε στην Προεδρία της Δημοκρατίας, μετά στον ΟΔΔΥ
και στη συνέχεια στα χέρια ενός συλλέκτη… προφανώς θαυμαστή
του ιστορικού ηγέτη του ΠΑΣΟΚ. Σήμερα το αυτοκίνητο αναζητά
νέο ιδιοκτήτη έναντι 16.500 ευρώ και σύμφωνα με την αγγελία, δια-

τίθενται και τα σχετικά έγγραφα
που πιστοποιούν το ιστορικό πα-
ρελθόν του αυτοκινήτου. Όπως κα-

ταλαβαίνετε, η είδηση προκάλεσε και διάφορα σχόλια, μεταξύ των
οποίων και πικρόχολα, όπως το ακόλουθο που έκανε φανατικός
ορθόδοξος πασόκος που επιχείρησε να συνδέσει το γεγονός με την
εικόνα του ΠΑΣΟΚ σήμερα… «Θα έπρεπε να τη “χτυπήσει” το ΠΑ-
ΣΟΚ», μου λέει και προσθέτει: «Αν τη βγάζει βόλτα δύο φορές την
εβδομάδα ανά την Ελλάδα, θα τσιμπήσει μάνι μάνι τέσσερις μονά-
δες». Είναι αυτό που έλεγε ο άλλος, «ΠΑΣΟΚ, ρε μούτρο»!

ΠΑΣΟΚ, ρε μούτρο!

Θ
α παραμείνω στο θέμα, διότι έχει
πάρει άλλες διαστάσεις… «Τα πήρε
στο κρανίο» ο εγγονός του Αντρέα,

Κωστής Κατσανέβας, με τις διαστάσεις που
έχει λάβει η αγγελία για την πρωθυπουργι-
κή Μερσεντές του Παπανδρέου. Με μια
ανάρτηση στα κοινωνικά δίκτυα επιχείρησε
να θέσει τα πράγματα στη σωστή τους διά-
σταση. «Τις τελευταίες μέρες κυκλοφορεί
ευρέως μια “αγγελία” για την πώληση της
“θρυλικής Mercedes του Ανδρέα Παπαν-
δρέου”. Ένα ακόμη μνημείο clickbait με
στόχο τη νοσταλγία, την άγνοια ή απλώς το
πορτοφόλι ενός ιδιώτη. Ας βάλουμε μερικά
πράγματα στη θέση τους: Το όχημα αυτό δεν
ανήκει στην οικογένεια Παπανδρέου. Δεν

ήταν ούτε “θρυλικό” ούτε “αγαπημένο”. Ο
Ανδρέας, για όσους τον γνώριζαν, δεν είχε
καμία ιδιαίτερη σχέση ή αγάπη για τα αυτο-
κίνητα. Αν υπήρχε ποτέ λίστα με τα πράγμα-
τα που τον ενδιέφεραν στη ζωή, τα αυτοκί-
νητα θα βρίσκονταν στο τέλος, κάτω από τα
σουβλάκια και τα fax. Ο ιδιώτης που προ-
σπαθεί να πουλήσει το όχημα, απλώς κάνει
ό,τι κάνουν πολλοί στη χώρα: πουλάει “ιστο-
ρία” με το κιλό, ελπίζοντας ότι η νοσταλγία
θα μεταφραστεί σε ευρώ. Πιθανόν, την επό-
μενη εβδομάδα να βγάλει και τηγάνι “στο
οποίο ψήθηκε μπριζόλα δίπλα στον Αν-
δρέα”. Αμφιβάλλω ειλικρινά και για τη γνη-
σιότητα του αμαξιού. Ήδη στο παρελθόν
έχουν κυκλοφορήσει διάφορα “κειμήλια”

που δεν είχαν καμία απολύτως σύνδεση με
τον ίδιο ή την οικογένεια. Αν συνεχίσουμε
έτσι, σε λίγο θα έχουμε περισσότερα “αυ-
θεντικά” αντικείμενα του Ανδρέα από όσα
είχε και ο ίδιος στη ζωή του.» Και καταλή-
γει: «Καταλαβαίνω το marketing, καταλα-
βαίνω την ανάγκη κάποιων να βγάλουν λε-
φτά. Αλλά λίγη σοβαρότητα, ρε παιδιά. Ο
Ανδρέας έφυγε πριν 29 χρόνια. Αφήστε τον
ήσυχο -και εμάς επίσης».

Βρε Κωστή μου, όλα καλά και ωραία, αλ-
λά όπως έχει πει και ένας παλιός δάσκαλος,
«μην αφήνεις την αλήθεια να χαλάσει μια
καλή ιστορία». Εξάλλου, φαντάσου τι γού-
στο θα έκανε ο παππούς σου ο Αντρέας με
μια τέτοια ιστορία!

Ούτε για τη Μερσεντές του Αντρέα δεν τα βρίσκουν στο ΠΑΣΟΚ 
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Τους έχει...
ταράξει 
ο Μαρινάκης

Α
πό την πρώτη μέρα ανάληψης των καθηκόν-
των του ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης έχει αποστομώσει άπειρες

φορές την αντιπολίτευση και τα στελέχη της, απαν-
τώντας σε κάθε είδους λαϊκιστική κορόνα από τους
εκπροσώπους των κομμάτων. Πραγματικά καμιά φο-
ρά παρακολουθώντας τον
«ψηλό» της κυβέρνησης
θεωρώ πως έχει... βαρε-
θεί να απαντάει με βάση τη
λογική και να εξηγεί τα
αυτονόητα στην αντιπολί-
τευση, η οποία με την αντι-
πολιτευτική ρητορική που
ακολουθεί αναρωτιέται
γιατί παραμένει σε χαμηλά
ποσοστά. Χθες ο Παύλος
αναγκάστηκε να εξηγήσει
και πάλι τα... βασικά στην
αντιπολίτευση (εκ δεξιών
και εξ αριστερών). Τι είπε
στον ΣΚΑΪ; Ότι οι ανακοινώσεις του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη έγιναν την Τρίτη του Πάσχα, καθώς ήταν
αποτέλεσμα μιας έκτακτης είδησης κάποιων επιπλέ-
ον χρημάτων και δεν ήταν ανακοινώσεις που αφο-
ρούσαν ένα ολόκληρο φορολογικό έτος. «Άρα, αυτό
το οποίο λένε, ότι ο Μητσοτάκης έλεγε άλλα και κάνει
άλλα, είναι απολύτως ψευδές, γιατί ο Μητσοτάκης
έβλεπε την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ να κάνει υπερφορο-
λόγηση, να βάζει φόρους, και κάνει το αντίθετο, μει-
ώνει φόρους. Τα πλεονάσματα λοιπόν της κυβέρνη-
σης Μητσοτάκη -για να τα κλείνουμε ένα ένα- είναι
αποτέλεσμα δύο παραγόντων. Ο πρώτος παράγοντας
είναι η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και ο δεύτε-
ρος παράγοντας είναι η ανάπτυξη», ανέφερε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος.

Ικανοποίηση στο Μαξίμου
Ως απόλυτη επιβεβαίωση του ελληνικού suc-
cess story χαρακτηρίζει το Μέγαρο Μαξίμου το
γεγονός ότι η χώρα μας πέτυχε την καλύτερη
επίδοση ανάμεσα στα 27 κράτη-μέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης όσον αφορά τη μείωση του δη-
μόσιου χρέους. Σύμφωνα με τα νεότερα στοιχεία
της Eurostat που δημοσιεύτηκαν χθες, η αναλο-
γία του χρέους προς το ΑΕΠ στην Ελλάδα βελτιώ-
θηκε κατά 10,3 μονάδες μεταξύ του τελευταίου
τριμήνου του περασμένου έτους και της αντί-
στοιχης περιόδου του 2023. Το ίδιο διάστημα το
χρέος στην ΕΕ αυξήθηκε κατά 0,2 μονάδες, ενώ
μόλις 11 από τις 27 χώρες της Ένωσης κατάφε-
ραν να βελτιώσουν τον λόγο χρέος προς ΑΕΠ. Η
μοναδική χώρα που έστω προσέγγισε την επίδο-
ση της Ελλάδας ήταν η Κύπρος, η οποία πέτυχε
τη μείωση της αναλογίας κατά 8,6 μονάδες. Ακο-
λούθησε η Κροατία με 4,3 μονάδες.

Ο Θανάσης και η Ζωή...

Διάβαζα ένα άρθρο του πρώην συμβούλου του
Αλέξη Τσίπρα για τη Ζωή Κωνσταντοπούλου και
δεν κατάλαβα τι ήθελε να πει ο ποιητής. Αναφέρο-
μαι βεβαίως στον τιτανοτεράστιο Θανάση Καρτερό.
Ο Θανάσης ο αριστερός βλέπει τη Ζωή σαν «μια ευ-
καιρία να ρίξουν ένα γερό χαστούκι σε όσα και
όσους τους απογοητεύουν και τους πληγώνουν».
Ό,τι έβλεπε και πριν από λίγα χρόνια για το πουλέν
του τον Αλέξη… Την καλύτερη διαφήμιση της κά-
νει ο Καρτερός: «Η Ζωή κερδίζει έδαφος γιατί ένα
μέρος της κοινής γνώμης τής πιστώνει όσα οι άλλοι
της χρεώνουν. Μιλάει ακραία; Καλώς, αυτό χρει-
άζεται σήμερα. Καταχεριάζει τους πάντες; Καλώς,
αυτό τους χρειάζεται. Δεν έχει πρόγραμμα; Καλώς,
γιατί δεν κοροϊδεύει. Δεν έχει στελέχη; Καλώς,
γιατί δεν φιλοξενεί τη φθορά άλλων». 

Τους έπιασε όλους 
στον ύπνο ο Μητσοτάκης
Ποιος εκπρόσωπος Τύπου κόμματος γύρισε
μετά την ανακοίνωση των νέων παροχών Μη-
τσοτάκη; Σας έχω ένα ενδιαφέρον κουίζ. Το ξέ-
ρω ότι και οι πολιτικοί εί-
ναι άνθρωποι και πρέπει
να ξεκουράζονται.
Όμως, κάποιες φορές το

παρακάνουν. Ποιος είμαι
εγώ να κρίνω, βέβαια.
Υπάρχει εκπρόσωπος
Τύπου κόμματος ο οποί-
ος μπήκε στο σπίτι του
γυρνώντας από τις πασχαλινές διακοπές κυ-
ριολεκτικά λίγα λεπτά μετά την ανακοίνωση
των νέων μέτρων από τον πρωθυπουργό. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης τούς έπιασε όλους στον
ύπνο. Μιλάμε για αμηχανία, όχι αστεία! 

Τι είπε ο Χατζηδάκης για
την υποψηφιότητά του
στο ΕΛΚ
Ξεκάθαρος ήταν χθες ο αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησης Κωστής Χατζηδάκης απαντώντας
σχετικά με την υποψηφιότητά του στη θέση του
αντιπροέδρου του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος. Μιλώντας χθες στον ΣΚΑΪ ανάφερε: «Υπε-
βλήθη μια υποψηφιότητα από την πλευρά της
Νέας Δημοκρατίας. Το συνέδριο του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος είναι την επόμενη εβδο-
μάδα στη Βαλένθια της Ισπανίας. Ο πρωθυπουρ-
γός και πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας απο-
φάσισε να είμαι υποψήφιος, δεδομένου ότι ο
Βαγγέλης Μεϊμαράκης δεν είχε αυτή την επιθυ-
μία. Γνωρίζετε ότι ήμουν 13 χρόνια ευρωβου-
λευτής, έχω περάσει από διάφορα υπουργεία
και μέχρι πρόσφατα συμμετείχα σε Ecofin και
Εurogroup ως υπουργός Οικονομικών…».

Χ
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Τι συνδέει διαχρονικά 
Πιερρακάκη και Πετραλιά;

Χθες η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών εξειδί-
κευσε σε συνέντευξη Τύπου
τα μέτρα που εξήγγειλε ο
πρωθυπουργός για το ενοίκιο
και τις συντάξεις και μετά το
πέρας της συνέντευξης Πιερρακάκης και Πετραλιάς έφυγαν… τρέχον-
τας για να προλάβουν το αεροπλάνο προς Ουάσιγκτον και την εαρινή Σύ-
νοδο του ΔΝΤ. Η συνεργασία τους φαίνεται να αποδίδει καρπούς, ενώ
μας θυμίζει έντονα το κοινό παρελθόν των δυο τους, αφού συνεργάζον-
ταν και ως συμφοιτητές στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, κάτι που
δεν είναι ευρέως γνωστό.

Ποιος πρώην υπουργός στα οι-
κονομικά και τα εξωτερικά επί

ΣΥΡΙΖΑ έγινε... αγρότης; Μάλιστα,
όπως φημολογείται, είναι η τρίτη χρο-

νιά που ασχολείται με τα ζαρζαβατικά. Λέτε σε
λίγο καιρό να τον δούμε μπροστάρη στα συνδι-
καλιστικά των αγροτών με τρακτέρ στην Αθήνα;
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Στο Βατικανό αναμένεται να βρεθεί το

ερχόμενο Σάββατο ο πρωθυπουργός

προκειμένου να παραστεί μαζί με άλ-

λους παγκόσμιους ηγέτες στο «ύστα-

το χαίρε» στον πάπα Φραγκίσκο, ο

οποίος απεβίωσε τη Δευτέρα του Πά-

σχα. Η είδηση κυκλοφόρησε το πρωί

της Τετάρτης και επιβεβαιώθηκε

έπειτα από λίγο από τον κυβερνητικό

εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη.Τo
..

. 
Π
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Κάθε μέρα 
και ένα καλό νέο

Ο πρωθυπουργός φαίνεται να έχει
υιοθετήσει τη στρατηγική των «καθη-
μερινών καλών νέων» για να βελτιώσει
το κλίμα. Από αυξήσεις σε μισθούς
Ενόπλων Δυνάμεων μέχρι μέτρα για
την ασφάλεια των τρένων, η κυβέρνηση
προσπαθεί να δείξει ότι «το ποδήλατο
κινείται». Όπως λένε από το Μαξίμου,
«κάθε εβδομάδα ένα θετικό μέτρο» για
να ενισχυθεί η εικόνα της κυβέρνησης.

Ποιος Συριζαίος
«καρφώνει» 
τον Φάμελλο;

Εκεί στην Κουμουνδούρου είναι μια
ωραία ατμόσφαιρα…
Σφάζονται με το
βαμβάκι. Ο ευρω-
βουλευτής του κόμ-
ματος και υποψή-
φιος αρχηγός στη
σχετική εσωκομμα-
τική διαδικασία Νι-
κόλας Φαραντούρης σε συνέντευξή
του στο «Meganews» είπε πως θλίβε-
ται για τη δημοσκοπική κάμψη του
κόμματος και παρέπεμψε «στους αρ-
μοδίους», φωτογραφίζοντας τον Σω-
κράτη Φάμελλο. Όλοι εναντίον όλων!

Οι άνθρωποι 
έχουν αλλεργία 
στην εθνική άμυνα

Άκουγα τον γραμματέα της Νέας
Αριστεράς, τον Γαβριήλ Σακελλαρίδη,
και όσα έλεγε για τις Belh@rra και κα-
τάλαβα γιατί αυτοί οι άνθρωποι βρί-
σκονται εγκλωβισμένοι στο 1%. «Μια
φρεγάτα κοστίζει όσο η 13η σύνταξη»,
είπε ο γίγαντας Γαβριήλ. Τα σχόλια εί-
ναι περιττά για τέτοιες μπακαλίστικες
αναλύσεις.

Μια τυχαία συνάντηση με τον Εμμανουήλ Καραλή είχε στο

αεροπλάνο, στην πτήση για το Πεκίνο, η Ντόρα Μπακογιάν-

νη. Η πρόεδρος της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτε-

ρικών Υποθέσεων ταξίδεψε στην Κίνα για διάλεξη που θα

κάνει στο Πανεπιστήμιο Tsinghua. Στην ίδια πτήση ήταν και

ο πρωταθλητής Ευρώπης και «χάλκινος» Ολυμπιονίκης του

άλματος επί κοντώ. «Ευχάριστη έκπληξη στην πτήση μας

προς Πεκίνο. Πάντα ψηλά, Μανόλο!», έγραψε η Ντόρα Μπα-

κογιάννη.

Η selfie της Ντόρας Μπακογιάννη στο αεροπλάνο με τον «Μανόλο»

Σ
ε σύσκεψη 100 δη-
μάρχων και κορυφαί-
ων στελεχών της Αυ-

τοδιοίκησης (εκλεγμένοι σε
όργανα της ΚΕΔΕ και των Πε-
ριφερειακών Ενώσεων), με-
λών της παράταξης «Αυτοδι-
οίκηση Τώρα», με επικεφα-
λής τον δήμαρχο Αθηναίων, ο
Χάρης Δούκας επισήμανε τον
κίνδυνο εκφυλισμού και γρα-
φειοκρατικής διεκπεραίωσης
στον οποίο οδηγούνται οι δια-
δικασίες για τον νέο Κώδικα
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
μια θεσμική παρέμβαση που
θα κρίνει την τύχη των δήμων
για πολλά χρόνια.

Ενόψει της επεξεργασίας
του νέου Κώδικα, ο Χάρης
Δούκας τόνισε ότι «η παράτα-
ξη δεν πρόκειται να αποδε-
χτεί καμία πρόταση που θα
υπολείπεται ή θα παραβιάζει
ομόφωνες αποφάσεις Συνεδρίων της ΚΕΔΕ. Η Αυτοδιοίκηση
χρειάζεται ένα νέο, σύγχρονο, μεταρρυθμιστικό κύμα, με αλλα-
γές που θα καθιστά τους δήμους ικανούς να παρεμβαίνουν και να

δίνουν λύσεις τόσο στα προβλήματα της καθημερινότητας όσο και
στα θέματα της ανάπτυξης των πόλεων, της διαχείρισης των
απορριμμάτων, του νερού και της ενέργειας».

Μήνυμα Δούκα ενόψει του νέου Κώδικα 
για την Αυτοδιοίκηση

Βγαίνει μπροστά ο Κεφαλογιάννης
Αμέσως μετά την επίσκεψη του

Κυριάκου Μητσοτάκη στο υπουρ-
γείο Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας, ο Γιάννης Κε-
φαλογιάννης θα βάλει μπροστά
τις μηχανές. Ο υπουργός δεν
αφήνει τίποτα στην τύχη ενόψει
της έναρξης της αντιπυρικής πε-
ριόδου και ξεκινά οργανωτικό
τουρ ανά την επικράτεια - με
πρώτο σταθμό σήμερα την Κεν-

τρική Μακεδονία. Κι έπεται συνέ-
χεια: Ανατολική και Δυτική Μα-
κεδονία, νησιά Νοτίου Αιγαίου
και Κρήτη είναι ήδη στο πλάνο.
Όπως σχολιάζει πηγή μου, «δεν
είναι απλώς περιοδείες, είναι
προσωπική επιθεώρηση μάχης».
Στην κυβέρνηση γνωρίζουν πως
το φετινό καλοκαίρι θα κρίνει
πολλά - και φροντίζουν οι πολίτες
να το νιώσουν από νωρίς.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
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Η μπλε 280 SE του Ανδρέα
Παπανδρέου, που συνδέθηκε 

με μια πολιτική εποχή,
διατίθεται σήμερα προς πώληση

μέσω… αγγελίας. Προβλέπω
έτσι όπως πάνε να βγάλουν και
το ΠΑΣΟΚ σε τιμή ευκαιρίας…

Σε τιμή
ευκαιρίας…
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N αι, φυσικά και υπάρχουν καλά νέα. Μην κοιτάτε που

γκρινιάζουμε όλη την ώρα, δουλειά μας είναι. Δουλειά

μας είναι, όμως, και να βλέπουμε την πραγματικότητα

από κάποια απόσταση και να την αξιολογούμε κατά το δυνατόν αν-

τικειμενικά.

Σας έγραψα χτες τον προβληματισμό μου για το επίδομα ενοικίου

που θα δώσει η κυβέρνηση. Μακάρι να βγω λάθος στις εκτιμήσεις

μου ότι θα φουσκώσει κι άλλο την ήδη παραφουσκωμένη αγορά, αλ-

λά αυτό απομένει να φανεί. Τα καλά νέα, όμως, είναι ότι η κυβέρνη-

ση, μετά από μια περίοδο αναγ-

καστικής εσωστρέφειας που

πέρασε, κυρίως λόγω της υπό-

θεσης των Τεμπών, δείχνει να

ξυπνάει. 

Στη σωστή
κατεύθυνση

Καλώς ή κακώς, αυτή η χώ-

ρα πρέπει να προχωρήσει.

Προσοχή στο κενό, εδώ: Να

προχωρήσει, δεν σημαίνει σε

καμία περίπτωση να βάλει τα

θέματά της κάτω από το χαλάκι

και να τα ξεχάσει. Σημαίνει ότι

όσο λύνει τα θέματά της, πρέ-

πει ταυτόχρονα να συνεχίσει

να υπάρχει. 

Η υπόθεση των Τεμπών, για

παράδειγμα, άνοιξε το κουτί

της Πανδώρας κι αυτά τα κου-

τιά δεν κλείνουν έτσι εύκολα.

Από μέσα ξεπήδησαν ανικα-

νότητες, αδιαφορίες και παθογένειες μεγατόνων, τις οποίες -

θέλουμε, δεν θέλουμε- αναγκαζόμαστε πλέον να κοιτάξουμε

στα μάτια. 

Όσο τις κοιτάμε στα μάτια, όμως, και σκεφτόμαστε πώς να

τις αντιμετωπίσουμε, επιτέλους, ώστε να σταματήσουν να

μας σκοτώνουν (μεταφορικά και κυριολεκτικά), ο κόσμος γύ-

ρω μας τρέχει. 

Η κυβέρνηση φαίνεται, λοιπόν, να κατάλαβε ότι το σημαντι-

κό για τον κόσμο είναι η οικονομία. Έχει βγάλει μαλλιά το πλη-

κτρολόγιο να το γράφουμε, ξανά και ξανά. Ο κόσμος δυσφορεί για

τα Τέμπη, αλλά κυρίως δυσφορεί επειδή πιέζεται οικονομικά. Κι

αν δεν πιεζόταν σε τέτοιο βαθμό οικονομικά, θα δυσφορούσε, εν-

δεχομένως, πιο ψύχραιμα για οτιδήποτε άλλο. 

Το βασικό θέμα με τον κόσμο είναι ότι δεν ξέρει μακροοικονομι-

κά. Κι αν ήξερε, όμως, πάλι δεν θα τον ενδιέφεραν και τόσο. Του

λες «έχουμε πλεόνασμα 159.000%» και δεν τον νοιάζει. «Στην τσέ-

πη μου, μεγάλε, τι θα μπει;», σου απαντάει. Κι έχει δίκιο. Τι να το

κάνει το πλεόνασμα, να το κόψει φέτες να το τηγανίζει; Υπ’ αυτήν

την έννοια, η απόφαση της κυβέρνησης να επιστρέψει στους πολί-

τες μέρος αυτού του πλεονάσματος είναι και πολύ σωστή και πολύ

χρήσιμη. 

Δεν μας νοιάζει γιατί το κάνει, εάν είναι από την καλή της την

καρδιά ή επειδή θέλει να αναστρέψει τη δημοσκοπική της πτώση,

αυτά είναι λεπτομέρειες. Ας το κάνει για ό,τι θέλει. Σημασία έχει να

κάνει το σωστό.  

Να υπάρξει συνέχεια
Τώρα, λοιπόν, που την πιάσα-

με σε καλή διάθεση την κυβέρ-

νηση και σε αναλαμπή, είναι μια

καλή στιγμή να κουβεντιάσου-

με και ένα άλλο θέμα: Ο κόσμος,

εκτός από λεφτά στην τσέπη

του, θέλει και κοινωνικές επεν-

δύσεις. Έχει, λίγο, βαρεθεί να

ακούει «δεν υπάρχουν αρκετά

λεφτά», το οποίο μπορεί να

ισχύει, αλλά και πάλι, δεν τον

αφορά ιδιαίτερα. Δεν υπάρχουν

αρκετά λεφτά για το ΕΣΥ, για την

Παιδεία, για το ένα και για το άλ-

λο. Κούραση. 

Την καταλαβαίνω την κυ-

βέρνηση, νοικοκυριό κου-

μαντάρω κι εγώ, το οποίο μπά-

ζει από παντού. Κλείνεις μια

τρύπα, ανοίγουν τρεις κι εσύ

κάνεις τον ζογκλέρ για να τα

φέρνεις βόλτα να μη βουλιά-

ξει το πλοίο. Έτσι είναι τα πτωχά πλην τίμια πλεούμενα: Με το

ένα χέρι κωπηλατείς και με το άλλο αδειάζεις τα νερά να μη

σε βουλιάξουν. Άμα έχεις λεφτά, δεν σε νοιάζει, παίρνεις

ένα σουπεργιότ και καθαρίζεις. Άμα δεν έχεις, παλεύεις με

τη βαρκούλα σου. 

Έχω την αίσθηση (αν όχι την πεποίθηση) ότι οι προχθεσινές

εξαγγελίες τυγχάνουν ήδη θετικής ανταπόκρισης. Δεν είναι

τα ίδια τα ποσά, ή ο τρόπος που θα δοθούν, είναι η αίσθηση ότι

«α, κάτι κάνουν». Σημαντικό πράγμα η αίσθηση. Σημαντικότερο

ενίοτε και από το αποτέλεσμα. 

Το θέμα, όμως, δεν είναι απλώς να «μοιραστούν λεφτά», γενικώς

και αορίστως. Το θέμα είναι να πιάσουν και τόπο. Και, κυρίως, η λο-

γική αυτή, της επιστροφής χρημάτων στην κοινωνία, να έχει και

συνέχεια. Να έχει σύστημα και σκοπό. 

Να μη λήξει έχοντας μπαλώσει κάποιες τρύπες, δημοσκοπικές

και άλλες. Διότι οι τρύπες δεν τελειώνουν. Κι αν τις αφήσεις για

πολύ καιρό, μεγαλώνουν κι άντε να τις βουλώσεις μετά.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τα καλά νέα
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Α
παντήσεις στην κριτική της αντιπολί-
τευσης για τα πλεονάσματα έδωσε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, μιλώντας στο

vidcast «Direct» στο protothema.gr και στον
δημοσιογράφο Γιώργο Ευγενίδη. Ο πρωθυ-
πουργός ξεκαθάρισε ότι θα ηγηθεί στις επό-
μενες εκλογές της Νέας Δημοκρατίας, ότι θα

διεκδικήσει μια τρίτη θη-
τεία και ότι πιστεύει στις
αυτοδύναμες κυβερνήσεις
και στην ταχύτητα με την
οποία μπορούν να παίρ-
νουν αποφάσεις και τόνισε

ότι δεν συζητά αλλαγή του
εκλογικού νόμου. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν αφήνει τίπο-
τα να πέσει κάτω. «Τα πλεονάσματα αυτά, σε
αντίθεση με τα πλεονάσματα του παρελθόν-
τος, είναι πλεονάσματα τα οποία προήλθαν
από την ανάπτυξη και από τον περιορισμό
της φοροδιαφυγής, όχι από την υπερφορο-
λόγηση της μεσαίας τάξης», είπε. 

Στεγαστική πολιτική και
αυξήσεις στις συντάξεις

Ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ότι «η επό-
μενη Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης ως
προς το κομμάτι της μείωσης της φορολο-
γίας θα είναι στοχευμένη στην περαιτέρω
μείωση των φόρων στη μεσαία τάξη». Ανα-
φέρθηκε στο Στεγαστικό και αφού υπογράμ-
μισε ότι στην αγορά των ενοικίων υπάρχει
ακόμα πολλή παραοικονομία, τόνισε πως γί-
νεται μια σημαντική στοχευμένη παρέμβαση
για να διευκολυνθούν οι ενοικιαστές. Για
τους συνταξιούχους είπε ότι «κάθε χρόνο θα
βλέπουν περισσότεροι τις αυξήσεις» και «ότι
πια έχουμε μπει σε μια πορεία όπου έχουμε
μόνιμες αυξήσεις για τους συνταξιούχους,
οι οποίες είναι αντίστοιχες της πορείας της
οικονομίας». 

Ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι έχουν ήδη
γίνει εξαγγελίες για τις Ένοπλες Δυνάμεις
για το 2026 και θα γίνουν και άλλες για τα
Σώματα Ασφαλείας στη ΔΕΘ. Και προχώρη-
σε λέγοντας ότι «το πρόγραμμά μας είναι ένα
πρόγραμμα τετραετίας» και πρόσθεσε: «Από
τη στιγμή που και εγώ ο ίδιος πιστεύω ακρά-
δαντα ότι το 2025 θα είναι καλύτερο από το
2024, το 2026 καλύτερο από το 2025 και το
2027 καλύτερο από το 2026, ένας λόγος πα-
ραπάνω να τηρήσω στο ακέραιο τη δέσμευ-
σή μου για εκλογές στο τέλος της τετραε-
τίας». 

«Μόνο η ΝΔ μπορεί 
να διεκδικήσει αυτοδυναμία»

Επανέλαβε επίσης ότι δεν συζητά αλλαγή
του εκλογικού νόμου και υπογράμμισε ότι
«αν υπάρχει ένα κόμμα στην Ελλάδα σήμερα
το οποίο βάσιμα να μπορεί να διεκδικήσει
την αυτοδυναμία, αυτό είναι η Νέα Δημο-
κρατία». 

Για το θέμα του Θαλάσσιου Χωροταξικού
Σχεδιασμού ο Κυριάκος Μητσοτάκης ση-
μείωσε ότι «για πρώτη φορά η Ελλάδα απο-
τυπώνει με τον πιο επίσημο τρόπο και έναν-
τι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τον θαλάσσιο
χώρο της και τα απώτατα δυνητικά όρια της
ελληνικής υφαλοκρηπίδας». Και είπε επί-
σης ότι αυτό από μόνο του έχει μια σημαντι-
κή αξία, «καθώς είναι μια κίνηση που στο
παρελθόν, για διάφορους λόγους τους
οποίους δεν χρειάζεται να αναλύσω, δεν εί-
χε γίνει». 

Για το θέμα του καλωδίου σημείωσε ότι
είναι ευρωπαϊκό έργο και θα προχωρήσει
στον χρόνο του, ενώ ξεκαθάρισε ότι τα θα-
λάσσια πάρκα θα γίνουν. Και είπε: «Εγώ δεν
ψάχνω για καβγά με την Τουρκία, ούτε θε-
ωρώ ότι χρειάζομαι, για να ενισχύσω το
εσωτερικό μου κύρος και να μιλήσω σε ένα
συγκεκριμένο ακροατήριο, να μιλώ μια
γλώσσα έντασης και ρητορικών εξάρσε-

ων». Και ότι η Ελλάδα ασκεί «διπλωματία η
οποία έχει καταφέρει και έχει κάνει την Ελ-
λάδα πιο ισχυρή και, επιτρέψτε μου να το
πω, και πιο μεγάλη». 

Εξοπλιστικό πρόγραμμα
και θωράκιση συνόρων

Στη συνέχεια ο Κυριάκος Μητσοτάκης
πρόσθεσε ότι «επί δικών μας ημερών επε-
κτάθηκαν τα χωρικά ύδατα, υπεγράφησαν
δύο συμφωνίες Αποκλειστικής Οικονομι-
κής Ζώνης. Επί δικών μας ημερών η χώρα
απέκτησε ένα μακροχρόνιο εξοπλιστικό
πρόγραμμα, το οποίο ενισχύει σημαντικά
την αποτρεπτική δυνατότητα των Ενόπλων
Δυνάμεων, δίνοντας έμφαση ταυτόχρονα
και στην εγχώρια προστιθέμενη αξία. Επί
δικών μας ημερών θωρακίστηκαν τα σύ-
νορα στον Έβρο και στη θάλασσα. Και ου-
σιαστικά παίξαμε έναν ρόλο στο να αλλά-
ξει όλη η ευρωπαϊκή πολιτική ως προς το

μεταναστευτικό ζήτημα».  Σε ερώτηση για
συνάντησή του με τον Τούρκο πρόεδρο, ο
πρωθυπουργός απάντησε ότι δεν έχει
προσδιοριστεί ακόμα ο χρόνος αυτής της
συνάντησης και πως είναι ζήτημα αμιγώς
διαδικαστικό και πως θα υπάρξει επίσκεψή
του στην Άγκυρα, λέγοντας πως «δεν υπάρ-
χει κάποιο ζήτημα και κάποιος ιδιαίτερος
λόγος γιατί αυτή η συνάντηση θα έπρεπε να
μετατεθεί ή, ακόμα χειρότερα, να αναβλη-
θεί». Και είπε ότι «όσο περισσότερο συζη-
τούμε τόσο καλύτερα είναι τα πράγματα,
έστω και αν διαφωνούμε. Και μπορούμε να
διαφωνούμε έντονα, αλλά πρέπει να μπο-
ρούμε να διαφωνούμε πολιτισμένα και δεν
χρειάζεται σε καμία περίπτωση η διαφωνία
να οδηγεί αυτόματα σε ρητορική έξαρση ή,
ακόμα χειρότερα, σε στρατιωτικοποίηση
του βασικού ζητήματος που έχουμε με την
Τουρκία». 

Για Κωνσταντοπούλου
και πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ

Σε ερώτηση για τη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είπε πως δεν
νομίζει ότι η χώρα χρειάζεται, δέκα χρόνια
μετά τη χρεοκοπία, έναν νέο θηλυκό Βαρου-
φάκη, ενώ για τον Νίκο Ανδρουλάκη απάν-
τησε ότι ο επικεφαλής του ΠΑΣΟΚ στην προ-
σπάθειά του να συντονιστεί με αυτό το οποίο
ο ίδιος αντιλαμβάνεται αίσθημα της κοινω-
νίας, ουσιαστικά έριξε νερό στον μύλο των
αντισυστημικών δυνάμεων και έγινε «παρα-
κολούθημα» της κυρίας Κωνσταντοπούλου. 

Τέλος, για την Ομάδα Αλήθειας είπε ότι
«παρουσιάζει ουσιαστικά, ανακαλύπτει,
αποκαλύπτει ασυναρτησίες, σαχλαμάρες,
αντιφάσεις που έχουν πει οι πολιτικοί μας
αντίπαλοι και το κάνει με έναν τρόπο θα έλε-
γα πολύ έξυπνο, χωρίς όμως ποτέ να παρα-
ποιεί, χωρίς να κάνει “κοπτοραπτική”».

«Στη ΔΕΘ νέα
μείωση φόρων

στη μεσαία τάξη»

Ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε ότι θα ηγηθεί της ΝΔ και θα διεκδικήσει
τρίτη θητεία - Τι είπε για τα Ελληνοτουρκικά και την αλλαγή εκλογικού

νόμου - «“Θηλυκός Βαρουφάκης” η Ζωή και “παρακολούθημά της” 
ο Ανδρουλάκης», δήλωσε με καυστικό ύφος

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Η
αντιπολίτευση παρακολουθεί αμήχα-
νη και άβουλη, οχυρωμένη πίσω από
παρωχημένες ή και μπολσεβίκικες

λογικές, την αναβάθμιση της πιστοληπτικής
αναβάθμισης της πατρίδας μας και τις ανακοι-
νώσεις για το πλεόνασμα, αλλά και τις πρωθυ-
πουργικές εξαγγελίες για την επιστροφή του
κόπου των πολιτών στην κοινωνία. Και έρχεται
και η ΔΕΘ του 2025, που σε λίγους μήνες θα
δώσει το τελειωτικό πολιτικό χτύπημα στη μο-
νοθεματική -όσο ανεπίκαιρη σε όλα της- αντι-

πολίτευση· αυτό, καθώς ανα-
μένονται φοροελαφρύνσεις.

Οι λαϊκιστές της Αριστε-
ράς, του «πράσινου ήλιου»
και της «γκριζοδεξιάς»
επένδυσαν στα Τέμπη και

στο κλίμα που οι ίδιοι δημι-
ούργησαν, προσπαθώντας

μάλιστα να το διαιωνίσουν. Όμως, η πραγματι-
κότητα διαψεύδει τους θιασώτες της αποστα-
θεροποίησης.

Καταπολέμηση του πληθωρισμού
Τα έργα υποδομών προχωρούν σε όλη τη

χώρα, η πατρίδα μας εξοπλίζεται, οι συντάξεις
εκδίδονται αμέσως, καινούργια λεωφορεία
παραλαμβάνουν τον κόσμο από τις στάσεις και
η τηλεματική δουλεύει καλά, τα μετρό Αθηνών
και Θεσσαλονίκης επεκτείνονται, τα νοσοκο-
μεία και τα αεροδρόμια ανακαινίζονται, ενώ οι
αυξήσεις στους μισθούς για την καταπολέμη-
ση του πληθωρισμού είναι συνεχείς και η τιμή
του ελαιόλαδου πτωτική. Επίσης, νέες μαρίνες
εγκαινιάζονται ή βρίσκονται υπό κατασκευή.

Για τη Ζωή Κωνσταντοπούλου τα μέτρα που
ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός «είναι μια κο-
ροϊδία». Και είπε επίσης, μεταξύ πολλών άλ-
λων αφοριστικών, για «επιδοματικές πολιτι-
κές» και «εμβαλωματικά τεχνάσματα», ότι «οι
πολίτες δοκιμάζονται και δεν ξεγελιούνται».
Απευθύνθηκε σε αυτούς που σήμερα την
ακούν και μέχρις εκεί.

Το ΠΑΣΟΚ προσπαθεί να κάτι να πει, να βρει
αφήγημα. Ο Νίκος Ανδρουλάκης είπε μιλών-
τας στην τηλεόραση ότι «δεν αντιμετωπίζονται
έτσι τα διαρθρωτικά ζητήματα, ούτε στα ενοί-
κια, ούτε στην υγεία, ούτε στην Παιδεία, ούτε
στην ακρίβεια» και πρόσθεσε ότι «από τη μία
τσέπη μάς παίρνουν τεράστια πλεονάσματα
λόγω της υπερφορολόγησης, της ακρίβειας
και των έμμεσων φόρων και στην άλλη τσέπη
μάς βάζουν ένα πολύ μικρό κλάσμα των υπερ-
πλεονασμάτων μέσω των pass».

Ο κ. Ανδρουλάκης είπε επίσης ότι «η ανά-
πτυξη είναι στρεβλή διότι μία στις δύο άμεσες
ξένες επενδύσεις είναι real estate, δηλαδή
αφελληνισμός της ελληνικής περιουσίας. Άρα
μη ανθεκτική ανάπτυξη».

Έχει άραγε ακούσει ο επικεφαλής του ΠΑ-
ΣΟΚ για τη δημιουργία θέσεων εργασίας μέσω
της άνθησης των κατασκευών και της οικοδο-
μής, της βελτίωσης των υποδομών και του

αστικού περιβάλλοντος και όχι μόνο και της
προσέλκυσης επενδύσεων; Ποιος του είπε ότι
η ανάπτυξη της χώρας μας, ο ρυθμός της οποί-
ας έχει ανέλθει στο 2% για το 2025 (την ώρα μά-
λιστα που ο πληθωρισμός τιθασεύεται), βασί-
ζεται αποκλειστικά στο real estate; Η μεταποί-
ηση αναπτύσσεται σταθερά, ενώ η χώρα στα-
διακά επαναβιομηχανοποιείται. 

Διαφωνία με «την
αρχιτεκτονική των παροχών»

Το ΠΑΣΟΚ εξέφρασε και διά του εκπροσώ-
που του τη διαφωνία του με «την αρχιτεκτονι-
κή των παροχών» (όπως αποκάλεσε τα μέτρα),
λέγοντας ότι «με τον τρόπο που επιλέγεται να
δοθούν δεν εξυπηρετούν μακροπρόθεσμα τη
στήριξη των κοινωνικών ομάδων, στις οποίες
απευθύνονται». Τονίζει επίσης γενικόλογα ότι
«χρειάζονται πιο ισορροπημένα μέτρα».

Σε κοινή ανακοίνωσή τους, δε, η Κατερίνα
Καζάνη, βουλευτής Ευβοίας και υπεύθυνη
ΚΤΕ Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής, και

η Έφη Μπέκου, γραμματέας του Τομέα Κοινω-
νικής Συνοχής ΠΑΣΟΚ, με αφορμή την επί-
σκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στο υπουρ-
γείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας μι-
λούν για «καρτελοποίηση της αγοράς» και,
υποτιμώντας βάναυσα τη νοημοσύνη των πολ-
λών που ωφελούνται από τα μέτρα που ανα-
κοινώθηκαν, λένε ότι η κυβέρνηση «μοιράζει
αντίδωρα φιλανθρωπίας».

Από την πλευρά του, ο ΣΥΡΙΖΑ του 6%-7%
στις δημοσκοπήσεις λέει διά του επικεφαλής
του ότι «με μέτρα-ασπιρίνες ο πρωθυπουργός
της ακρίβειας και των καρτέλ προσπαθεί να
σταματήσει την κατάρρευσή του». Το ποιος κα-
τέρρευσε το λένε οι αριθμοί.

Ο Σωκράτης Φάμελλος λέει επίσης απευθυ-
νόμενος στον πρωθυπουργό σε αριστερίστικη
διάλεκτο ότι «η “υπεραπόδοση” των φόρων εί-
ναι τα δισεκατομμύρια που κλέβονται από τα
νοικοκυριά και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις
με τις δικές σας φοροεισπρακτικές πολιτικές
και την επίμονη άρνηση μείωσης των έμμεσων

φόρων». Και ο υπουργός των κυβερνήσεων
του Αλέξη Τσίπρα, που έκαναν πέντε χρόνια
για να δώσουν μια σύνταξη, έχοντας τους δι-
καιούχους στο έναντι, λέει ότι «οι σημερινές
ανακοινώσεις είναι παραδοχή των ευθυνών
σας για τη φτωχοποίηση ευρύτερων κοινωνι-
κών στρωμάτων». 

Το «λεφτόδεντρο»
Ο κ. Φάμελλος φέρνει εδώ πολύ στο ΚΚΕ, σε

μια προσπάθεια κάτι να πάρει εκλογικά και
από εκεί. Και μπήκε στη λογική του «λεφτό-
δεντρου»: «Αν θέλετε να στηρίξετε τους πολί-
τες, σας προτείνω αύριο να ανακοινώσετε 13ο
και 14ο μισθό στο Δημόσιο, 13η σύνταξη, κα-
τάργηση προσωπικής διαφοράς και εισφοράς
αλληλεγγύης για όλους τους συνταξιούχους,
δημόσια πολιτική στέγης, δημόσια κοινωνική
εργατική κατοικία και μείωση -έως και ανα-
στολή- του ΦΠΑ στα βασικά καταναλωτικά
προϊόντα και του ΕΦΚ στα καύσιμα».

Φυσικά, το παραπάνω δεν αντέχει στη λογι-
κή. Ο δε βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χρήστος Γιαν-
νούλης είπε ότι «είναι προφανής η κυβερνητι-
κή προσπάθεια χειραγώγησης των πολιτών με
ημίμετρα».

Όμως, η πιο εξωφρενική κριτική στην κυ-
βέρνηση ασκήθηκε από τον Γαβριήλ Σακελλα-
ρίδη της Νέας Αριστεράς, ο οποίος είπε μετα-
ξύ άλλων στην τηλεόραση ότι «μια Belh@rra
είναι μια 13η σύνταξη, 1,2 δισ. ευρώ… Εμείς
ως Νέα Αριστερά έχουμε κάνει έντονη κριτική
για τους αμυντικούς εξοπλισμούς και για τις
πολιτικές επιλογές της κυβέρνησης. Δεν είναι
μόνο η μία Belh@rra. Είναι 28 δισεκατομμύ-
ρια για αμυντικούς εξοπλισμούς για τα επόμε-
να 12 χρόνια».

Μάλιστα, ο κ. Σακελλαρίδης είπε ότι απαι-
τείται μια «άλλη στρατηγική σε σχέση και με τα
εθνικά ζητήματα και να μη γινόμαστε μονίμως
τα πελατάκια των αμυντικών βιομηχανιών».
Αυτό μας θύμισε πάντως το περιβόητο «θα το
ρισκάρουμε», που είπε κάποτε ο πρώην ομο-
τράπεζός του Γιάννης Μπαλάφας.

Αμήχανα τα κόμματα
των Τεμπών μετά 

τη «γαλάζια»
καταιγίδα μέτρων

Με την πλάτη στον τοίχο και χωρίς επιχειρήματα 
η αντιπολίτευση της αποσταθεροποίησης μετά τις ανακοινώσεις 

του πρωθυπουργού για το πλεόνασμα και τις εξαγγελίες 
για το καλάθι παροχών στην κοινωνία

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Α
λλη μία κεντρική προτεραιότητα-υπο-
χρέωση της κυβέρνησης, την προσιτή
στέγη για όλους τους πολίτες, ανέδει-

ξε χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης κατά την επίσκεψή του στο υπουργείο Κοι-

νωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας.

Ένα 24ωρο μετά την ανακοί-
νωση ενός σημαντικού μέτρου
για τη στήριξη της μεγάλης
πλειονότητας των ενοικιαστών
που πλήττονται από τη στεγα-
στική κρίση και συγκεκριμένα
της επιστροφής ενός ενοικίου

κάθε χρόνο, αρχής γενομένης από φέτος, ο
πρωθυπουργός είχε την ευκαιρία να συζητήσει
με τη νέα πολιτική ηγεσία του υπουργείου το
συνολικό πλαίσιο των πολιτικών γύρω από το
μεγάλο πρόβλημα της προσιτής στέγης.

Κομβικές πρωτοβουλίες
Κατά τη σύσκεψη αποφασίστηκε η δημιουρ-

γία ειδικής ψηφιακής πλατφόρμας, όπου οι
πολίτες θα έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν
το σύνολο των πολιτικών για την προσιτή στέγη
και να βρουν εύκολα κάθε πρόγραμμα που ται-
ριάζει στο προφίλ τους. Στο ίδιο πλαίσιο, απο-
φασίστηκε η συγκρότηση διυπουργικής επι-
τροπής, με τη συμμετοχή όλων των συναρμό-
διων υπουργείων, για τον καλύτερο συντονισμό
των εφαρμοζόμενων πολιτικών. Για την τακτι-
κή, μηνιαία παρακολούθηση τόσο των τιμών
στην αγορά όσο και της απορρόφησης των πό-
ρων των κυβερνητικών προγραμμάτων, απο-
φασίστηκε επίσης η σύσταση παρατηρητηρίου
στεγαστικής πολιτικής.

Επίσης εξετάστηκε η πορεία εφαρμογής
κομβικών κυβερνητικών πρωτοβουλιών για τη
στέγη, όπως της τριετούς απαλλαγής από φόρο
εισοδήματος για ενοικιαζόμενα ακίνητα που
μεταφέρονται από τη βραχυχρόνια στη μακρο-
χρόνια μίσθωση, σε συνδυασμό με τον περιο-
ρισμό των βραχυχρόνιων μισθώσεων σε κορε-
σμένα κεντρικά διαμερίσματα της Αθήνας, ενώ
έγινε ένας πρώτος απολογισμός του προγράμ-
ματος «Ανακαινίζω-Νοικιάζω» για την επιδό-
τηση της ανακαίνισης παλιών κλειστών κατοι-
κιών, για το οποίο συζητήθηκαν τρόποι ενίσχυ-
σης των υφιστάμενων κινήτρων, αλλά και του
«Αναβαθμίζω το Σπίτι μου», μέσω του οποίου
επιδοτείται πλήρως το επιτόκιο δανείων για την
ενεργειακή αναβάθμιση σπιτιών.

Συζητήθηκαν επίσης στρατηγικές πρωτο-
βουλίες που υλοποιούνται για την αύξηση της
διαθεσιμότητας στέγης και την ανάπλαση εγ-
καταλελειμμένων ζωνών, με έμφαση στην κοι-
νωνική αντιπαροχή αλλά και την παροχή χρυ-
σής βίζας σε επενδυτές που αναλαμβάνουν την
οικιστική ανάπλαση παλιών βιομηχανικών και
επιχειρηματικών ακινήτων.

Στοχευμένες πολιτικές 
«Οι χθεσινές (σ.σ.: προχθεσινές) ανακοινώ-

σεις είναι ουσιαστικά το αποτέλεσμα μιας συ-
νετής και επιτυχημένης δημοσιονομικής πολι-
τικής, καθώς ουσιαστικά είναι αυτές οι πολιτι-
κές οι οποίες μας επέτρεψαν να ξεπεράσουμε
τους στόχους που είχαμε θέσει απέναντι στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στη συνέχεια να επι-
στρέψουμε αυτό το δημοσιονομικό πλεόνασμα
πίσω στους πολίτες μέσα από στοχευμένες πο-
λιτικές», σημείωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Αφού τόνισε ότι η επιδότηση ουσιαστικά
του ενοικίου με την επιστροφή του ενός ενοι-
κίου είναι ένα μόνο μέτρο για την αντιμετώπι-
ση της στεγαστικής κρίσης στη χώρα, υπενθύ-
μισε ότι η κυβέρνηση έχει εκπονήσει ένα συ-
νεκτικό πρόγραμμα στεγαστικής πολιτικής, το
οποίο αφορά και την προσφορά και τη ζήτηση,
αλλά και πρωτοβουλίες όπως ο περιορισμός
της βραχυχρόνιας μίσθωσης σε περιοχές οι

οποίες έχουν χαρακτηριστεί ως κορεσμένες,
η φορολογική απαλλαγή έως 16.000 ευρώ για
ιδιοκτήτες οι οποίοι εκτελούν εργασίες ενερ-
γειακής ανακαίνισης στα σπίτια τους και το
πολύ σημαντικό πρόγραμμα «Ανακαινίζω-
Νοικιάζω» για την ανακαίνιση παλαιών κλει-
στών ακινήτων.

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι ο πιο
γρήγορος τρόπος για να υπάρξουν περισσότε-
ρα σπίτια στην αγορά είναι η αξιοποίηση του
αποθέματος των κλειστών ακινήτων, κυρίως
διαμερισμάτων σε μεγάλες πόλεις. Για να γίνει
αυτό, όπως είπε, πρέπει να δοθεί ένα γενναίο
οικονομικό κίνητρο στους ιδιοκτήτες, προκει-
μένου να προχωρήσουν σε αυτή την κατεύ-
θυνση. Το ίδιο, όπως είπε ο κ. Μητσοτάκης,
ισχύει και για τις τράπεζες, οι οποίες από το
2026 θα αναγκάζονται να καταβάλλουν υψη-

λότερο ΕΝΦΙΑ για τα ακίνητα τα οποία έχουν
στην κατοχή τους και τα οποία παραμένουν
κλειστά.

Ο κ. Μητσοτάκης υπενθύμισε ακόμα ότι
υπάρχει και το πολύ σημαντικό πρόγραμμα
άτοκων δανείων χρηματοδοτούμενο από το
Ταμείο Ανάκαμψης ύψους 400 εκατομμυρίων
ευρώ για την ενεργειακή αναβάθμιση παλιών
ακινήτων και φυσικά το εμβληματικό πρό-
γραμμα της κοινωνικής αντιπαροχής για την
εκμετάλλευση ακίνητης περιουσίας που έχει
στην κατοχή του το Δημόσιο σε όλες του τις εκ-
φάνσεις για τη δημιουργία νέων κατοικιών, ένα
μέρος των οποίων θα μπορεί να διατεθεί με ευ-
νοϊκούς όρους σε μελλοντικούς ενοικιαστές.
«Η συνεκτική λοιπόν στεγαστική πολιτική της
κυβέρνησης αποτελεί κεντρική μας προτεραι-
ότητα», κατέληξε ο πρωθυπουργός.

«Με πρόσημο την κοινωνική 
συνοχή και την ισότητα»

Από την πλευρά της, η νέα υπουργός Δόμνα
Μιχαηλίδου επισήμανε μεταξύ άλλων ότι ενη-
μέρωσε τον πρωθυπουργό για την πορεία του
υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής στην υλοποί-
ηση των έργων τόσο του αμιγώς κρατικού προ-
ϋπολογισμού όσο και των ευρωπαϊκών πόρων
που έχει αξιοποιήσει το υπουργείο για να ανα-
κουφίσει αλλά και να ενισχύσει το ελληνικό
νοικοκυριό.

Όπως είπε, με απόφαση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής
έχει ως αποστολή να βοηθήσει και να ενισχύ-
σει το ελληνικό νοικοκυριό. Για αυτό είναι ένα
υπουργείο όχι πρόνοιας αλλά κοινωνικής, πο-
λιτικής και κοινωνικής συνοχής, όχι στα λόγια,
αλλά στις πράξεις και στην ουσία. «Συνεχίζου-
με έχοντας ως πρόσημο την κοινωνική συνοχή,
την ισότητα αλλά και την ευημερία του τόπου
μας», υπογράμμισε η υπουργός.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Ηλεκτρονική 
«ομπρέλα» στη 

στεγαστική κρίση

Ο πρωθυπουργός κατά την επίσκεψή του στο υπουργείο 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας τόνισε ότι προτεραιότητα 
της κυβέρνησης είναι η προσιτή στέγη για όλους τους πολίτες - 
Αποφασίστηκαν η δημιουργία ειδικής ψηφιακής πλατφόρμας 

και η σύσταση παρατηρητηρίου στεγαστικής πολιτικής

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Σ
τροφή στη θεσμική πολιτική αντιπαρά-
θεση, αφήνοντας πίσω «κραυγές» που
παραπέμπουν σε κόμματα διαμαρτυ-

ρίας, πραγματοποιεί το ΠΑΣΟΚ. Τον τόνο δίνει
ο πρόεδρος του Κινήματος, ο οποίος εστιάζει
και πάλι την κριτική του στην «πραγματική πο-

λιτική», επιχειρώντας να
αποδομήσει το νέο αφήγημα
που προωθεί η κυβέρνηση
με τις παροχές σε αδύναμες
κοινωνικές ομάδες και φόν-
το το στεγαστικό πρόβλημα. 

Ωστόσο ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, παρά την επικριτική
στάση του, δεν εμφανίζεται

αρνητικός σε όλα, υπογραμμίζοντας εμμέσως
πλην σαφώς με αυτόν τον τρόπο και τις διαφο-
ρές του με τον ΣΥΡΙΖΑ. «Είναι σαν να έχεις μια
ασθένεια και επιλέγει ο γιατρός να σου δώσει
ένα παυσίπονο. Δεν θα διαφωνήσω να πάρεις
το παυσίπονο, διότι θα περιορίσει τον πόνο σου,
αλλά σου απαντώ ότι το παυσίπονο δεν είναι η
θεραπεία που πρέπει να έχεις», είπε μιλώντας
στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ. 

«Βελτίωση αλλά 
με αργούς ρυθμούς»

Στη συνέχεια, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ανέ-
φερε: «Προφανέστατα, δεν μπορώ να διαφω-
νήσω με μια πολιτική η οποία ανακουφίζει κά-
ποιους ανθρώπους, αλλά δεν λύνει το πρόβλη-
μα και θα το βρούμε μπροστά μας χειρότερο».
Επιπλέον, τόνισε την ανάγκη να υπάρξουν ρυθ-
μίσεις για τις ολιγοπωλιακές πρακτικές που
επικρατούν στην αγορά. «Υπάρχει μια ασύδοτη
αγορά. Ολιγοπώλια παντού, ολιγοπώλια στα
τρόφιμα, ολιγοπώλια στην ενέργεια. Δείτε τι
έγινε με τα επιδόματα στην ενέργεια: Περαιτέ-
ρω αύξηση της ενέργειας εκείνους τους μήνες.
Δεν απαντώνται πάντα τα προβλήματα της αγο-
ράς με επιδόματα. Απαντώνται με κανόνες, που
αντιμετωπίζουν τις στρεβλώσεις στην αγορά».

Μάλιστα σε μια προσπάθεια να αποδυναμώ-
σει περαιτέρω τις κυβερνητικές εξαγγελίες
έκανε λόγο για μη ανθεκτική ανάπτυξη και
ισχυρίστηκε πως σε μεγάλο βαθμό το υπερ-
πλεόνασμα είναι αποτέλεσμα της μεγάλης φο-
ρολογίας. «Η τεράστια ακρίβεια φέρνει πολύ
μεγάλους έμμεσους φόρους στα κρατικά τα-
μεία. Δεύτερον, πάρα πολλές πληρωμές από το
πρόγραμμα δημόσιων επενδύσεων ουσιαστικά
αναβάλλονται για τα επόμενα χρόνια, με απο-
τέλεσμα να υπάρχει μια πλασματική εικόνα. Η
ανάπτυξη είναι στρεβλή, διότι μία στις δύο άμε-
σες ξένες επενδύσεις είναι real estate, δηλαδή
αφελληνισμός της ελληνικής περιουσίας. Άρα,
μη ανθεκτική ανάπτυξη».

Ο κ. Ανδρουλάκης συμπλήρωσε υποστηρί-
ζοντας ότι «η ελληνική οικονομία έχει πολύ με-
γάλο θέμα ανταγωνιστικότητας. Το μοντέλο πα-
ραγωγής παραμένει στρεβλό, είναι μοντέλο
κατανάλωσης και όχι εξωστρέφειας. Βελτιώ-
νεται η κατάσταση, αλλά με πολύ αργούς ρυθ-

μούς και υπονομεύει και την οικονομική και
την κοινωνική σταθερότητα».

«Εκλογές το 2027»
Εκείνο πάντως που προκάλεσε αίσθηση από

τη χθεσινή συνέντευξη του κ. Ανδρουλάκη
ήταν η εκτίμησή του για τον χρόνο προκήρυξης
των εκλογών. Όταν ρωτήθηκε λοιπόν εάν βλέ-
πει πρόωρες εκλογές, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
εκτίμησε πως η ΝΔ θα επιχειρήσει να αξιοποι-
ήσει όσο το δυνατόν περισσότερο τα υπερπλε-
ονάσματα για να κάνει εκλογές το 2027, προ-

σθέτοντας ωστόσο πως «αν προκύψουν άλλα
θέματα, εγώ δεν μπορώ να τα ξέρω». 

Αν μη τι άλλο η τοποθέτηση αυτή του κ. Αν-
δρουλάκη απαντά εν μέρει και στο γιατί δεν ζη-
τάει ευθέως «εκλογές εδώ και τώρα», ενώ σε
μια πιο προσεκτική ματιά, σε αυτή τη λογική
στηρίζει τον πολιτικό του βηματισμό και ενδε-
χομένως την αισιοδοξία που εκφράζει ότι η
στρατηγική του θα αποδώσει καρπούς. 

Στο μεταξύ, σε μια κίνηση που πιθανότατα εί-
χε στόχο να κατευνάσει το εσωκομματικό του
ακροατήριο τόσο για τις αντιδράσεις που έχει

προκαλέσει η διαγραφή της Κατερίνας Μπα-
τζελή όσο κυρίως ο δημοσκοπικός κατήφορος,
ο κ. Ανδρουλάκης ανέλαβε χθες την ευθύνη.
Ερωτηθείς σχετικά απάντησε χωρίς περιστρο-
φές: «Προφανώς ο πρόεδρος έχει την πρώτη
ευθύνη, για αυτό πρέπει να δίνουμε συντεταγ-
μένα τη μάχη. Δηλαδή, όταν έχουμε να κάνου-
με με μια μιντιακή υπεροπλία της ΝΔ, πρέπει
να δίνουμε συγκροτημένα τη μάχη. Έχουμε
θέσεις».

«Έχουμε μια 
δημοσκοπική κάμψη»

Για τις δημοσκοπήσεις που δείχνουν το ΠΑ-
ΣΟΚ στην τρίτη θέση, πίσω από την Πλεύση
Ελευθερίας, ο κ. Ανδρουλάκης απέφυγε επι-
μελώς για ακόμη μια φορά να αναφερθεί ονο-
μαστικά σε άλλο κόμμα και σχολίασε: «Έχουμε
μια κάμψη, αυτό είναι μια πραγματικότητα. Θε-
ωρώ ότι όσο πάμε προς τις εκλογές οι πολίτες
αντιλαμβάνονται ότι, για να έχουμε πολιτική
αλλαγή, χρειάζεται ένα κόμμα με πρόγραμμα
που να μπορεί να κερδίσει τη ΝΔ. Τη ΝΔ δεν
μπορούν να την αντιμετωπίσουν κόμματα δια-
μαρτυρίας. Τα κόμματα διαμαρτυρίας μπορεί
να είναι μια δεξαμενή διαμαρτυρίας για ένα
διάστημα, αλλά μετωπική σύγκρουση για να
έχουμε πολιτική αλλαγή μπορεί να έχει φέρει
μόνο ένα κόμμα με πρόγραμμα, με συγκροτη-
μένο πολιτικό προσωπικό, για να μπορεί να νι-
κήσει τη ΝΔ. Σε άλλη περίπτωση, τα πράγματα
δεν θα είναι εύκολα όχι μόνο για το ΠΑΣΟΚ αλ-
λά και για την ίδια τη χώρα».

Για το εάν θεωρεί πως στοίχισε στο ΠΑΣΟΚ η
συμπόρευση με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου
στην πρόταση μομφής, ο κ. Ανδρουλάκης ανα-
ρωτήθηκε: «Είχαμε τις υπογραφές να το κά-
νουμε μόνοι μας;». Και συνέχισε λέγοντας:
«Εγώ θα δεχόμουν την κριτική αυτή, αν το κεί-
μενο δεν είχε τις θέσεις του ΠΑΣΟΚ και ήταν
ένα κείμενο που είχε πράγματα που δεν αντα-
ποκρίνονται στην πραγματικότητα».

«Αυτόνομη πορεία»
Καταλήγοντας, επέμεινε να κρατά κλειστή

την πόρτα στα καλέσματα συνεργασίας: «Το
ΠΑΣΟΚ έχει πάρει μια απόφαση για αυτόνομη
πορεία. Εμείς καλούμε όλους τους πολίτες να
συσπειρωθούμε σε μια προσπάθεια πολιτικής
αλλαγής και αυτό θα γίνει μέσα από έναν χώρο
θεσμικό, σοβαρό, προγραμματικό. Αυτή είναι η
απόφαση που έχουμε πάρει και έτσι θα κινη-
θούμε μέχρι τις εκλογές».

Τέλος, απέρριψε πιθανή συνεργασία και με
τη Ζωή Κωνσταντοπούλου και με τον Γιάνη
Βαρουφάκη. Ωστόσο σε μια αποστροφή του
λόγου του ανέφερε πως «όποιος θέλει μπορεί
να έρθει στο ΠΑΣΟΚ, συνεργασίες δεν υπάρ-
χουν στο τραπέζι», εννοώντας προφανώς πο-
λίτες και στελέχη, αφού σε ανύποπτο χρόνο
έχει δώσει απαγορευτικό για όλους όσοι είχαν
φύγει από το κόμμα για να κάνουν καριέρα
στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Επιστροφή 
Ανδρουλάκη

στη «realpolitik»
του Αντώνη 

Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Αφήνει πίσω τις «κραυγές» που παραπέμπουν 
σε κόμματα διαμαρτυρίας και το γυρίζει πάλι στη θεσμική 

αντιπολίτευση για να τονίσει τις διαφορές του με τον ΣΥΡΙΖΑ
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Τ
ο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, το πρώτο μετά
την επεισοδιακή αποχώρηση του Στέ-
φανου Κασσελάκη από το περίφημο

«Συνέδριο του μπουζουξίδικου» τον Νοέμ-
βριο του 2024, δεν είναι απλώς μια ακόμη τυ-
πική κομματική διαδικασία. Είναι η στιγμή
της αλήθειας για ένα κόμμα που βρίσκεται σε
κρίσιμο σταυροδρόμι: Ανάμεσα στο παρελ-

θόν που δεν απαρνείται και
το μέλλον που ακόμη δεν
έχει καταφέρει να διαμορ-
φώσει.

Ο ΣΥΡΙΖΑ ανασχηματίζε-
ται, αλλά το ερώτημα παρα-
μένει: Με ποια φυσιογνω-
μία και ποιους πολιτικούς
συμμάχους μπορεί να συνε-
χίσει το κόμμα, ιδιαίτερα

την ώρα που τα δημοσκοπικά του ποσοστά
παραμένουν στα Τάρταρα;

Ο Σωκράτης Φάμελλος, ο οποίος ανέλαβε
την ηγεσία με τη στήριξη της πλειοψηφίας
της Κεντρικής Επιτροπής, επιχειρεί να ανα-
συγκροτήσει το κόμμα σε νέες θεσμικές βά-
σεις. Επιδιώκει το άνοιγμα στον ευρύτερο
προοδευτικό χώρο προκρίνοντας ένα κόμμα
με ξεκάθαρο πρόταγμα τον ρεαλισμό και τη
δυνατότητα κυβερνησιμότητας, με τις πρωτο-
βουλίες του όμως για σύγκλιση των προ-
οδευτικών δυνάμεων να έχουν ναυαγήσει η
μία μετά την άλλη.

Στο πλευρό του προέδρου
Στο πλευρό του έχει στελέχη όπως ο

Γιώργος Καραμέρος και ο Χρήστος Γιαν-
νούλης, τους κορυφαίους των «87» όπως η
Όλγα Γεροβασίλη, ο Γιώργος Βασιλειάδης
και ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος -που όμως
λοξοκοιτούν και προς τις πρωτοβουλίες
του Αλέξη Τσίπρα- αλλά και τους πρώην
υπουργούς του ΠΑΣΟΚ Γιάννη Ραγκούση
και Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θέλει ένα κόμμα
που θα εμπνέει ξανά εμπιστοσύνη και δεν
θα αναπαράγει την εικόνα εσωστρέφειας
και διχασμού. Θέτει ως προτεραιότητα την
ανασύνδεση του κομματικού μηχανισμού
με κοινωνικά στρώματα που αποξενώθη-
καν ιδιαίτερα την τελευταία τετραετία.

Τάση Πολάκη
Απέναντί του θα βρει τον Παύλο Πολάκη,

ο οποίος με προίκα το 43,5% των εσωκομ-

ματικών εκλογών εμφανίζεται ως ηγετική
φυσιογνωμία του πιο «ριζοσπαστικού» πό-
λου εντός του κόμματος. Με πυρηνικά του
στηρίγματα τον Νίκο Παππά, τον Χρήστο
Σπίρτζη και τη Ρένα Δούρου, έχοντας δη-
λαδή πρακτικά ανασυστήσει τους πάλαι
ποτέ «προεδρικούς», προετοιμάζεται να
αμφισβητήσει και επίσημα την τακτική του
Σωκράτη Φάμελλου. 

Η τάση Πολάκη δίνει έμφαση στη λαϊκή
απεύθυνση, στον κινηματικό παρεμβατισμό

και στην ανάγκη ενός καθαρού κοινωνικού
μετώπου ενάντια στη Νέα Δημοκρατία.

Το πρόγραμμα που παρουσιάζει ο Παύ-
λος Πολάκης περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων,
το πέρασμα μιας συστημικής τράπεζας,
ενός διυλιστηρίου και της ΔΕΗ σε δημόσιο
έλεγχο, ριζική ρήξη με τη διαφθορά αλλά
και παρεμβάσεις στη δικαιοσύνη, όπως
αυτές που είχε περιγράψει σε αναρτήσεις
του, που παραλίγο να του κοστίσουν παλιό-
τερα τη διαγραφή του.

Η σύγκρουση δεν είναι απλώς στρατηγι-
κή - είναι βαθύτατα ταυτοτική. Από τη μία,
ένα κόμμα που θέλει να ξαναγίνει δύναμη
εξουσίας μέσα από συμμαχίες και προ-
γραμματικό λόγο. Από την άλλη, ένα κόμμα
που επιδιώκει να επιστρέψει στις ρίζες του
ριζοσπαστισμού, ακόμη και αν αυτό σημαί-
νει απομόνωση.

Δημοσκοπικός κατήφορος
Το κλίμα είναι ήδη τεταμένο εξαιτίας του

δημοσκοπικού κατήφορου. Η πρόσφατη
αντιπαράθεση στην Κεντρική Επιτροπή και
η κόντρα μεταξύ Φάμελλου και συνεργάτη
του Πολάκη κατέδειξαν ότι το ρήγμα είναι
υπαρκτό και βαθαίνει.

Η πραγματική πρόκληση για τον ΣΥΡΙΖΑ
δεν είναι ποιος θα κυριαρχήσει οργανωτι-
κά, αλλά αν μπορεί να υπάρξει πολιτικά ως
ενιαίο υποκείμενο.

Η ανάγκη για κοινή αφήγηση που να
συνθέτει την προοπτική της διακυβέρνη-
σης με τη μαχητικότητα της κοινωνικής
παρέμβασης είναι πιο επιτακτική από πο-
τέ. Αν δεν υπάρξει αυτή η σύνθεση, τότε ο
ΣΥΡΙΖΑ κινδυνεύει να μετατραπεί σε ένα
κόμμα «πολλών εαυτών», χωρίς συνοχή,
χωρίς ταυτότητα και τελικά χωρίς λόγο
ύπαρξης. Το ερώτημα στο τέλος του συνε-
δρίου θα είναι ένα: Υπάρχει ακόμη ΣΥΡΙΖΑ
και ποιος είναι;

Είναι η στιγμή της αλήθειας για ένα κόμμα που βρίσκεται 
σε κρίσιμο σταυροδρόμι ανάμεσα στο παρελθόν 

που δεν απαρνείται και το μέλλον που ακόμη 
δεν έχει καταφέρει να διαμορφώσει

Ποιες ομάδες θα 
κονταροχτυπηθούν 

στο Συνέδριο 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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ΟΖΓΚΙΟΥΡ ΟΖΕΛ

«Ο Ερντογάν ξεπουλάει
την Κύπρο»

Σ
φοδρή επίθεση κατά της τουρκι-
κής κυβέρνησης, καταγγέλλοντας
την κατάρρευση της εξωτερικής

πολιτικής και αναδεικνύοντας τις αρνητι-
κές για την Άγκυρα εξελίξεις γύρω από
την Κύπρο, εξαπέλυσε ο αρχηγός του Ρε-
πουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος της
Τουρκίας Οζγκιούρ Οζέλ, μιλώντας στο
συλλαλητήριο του κόμματός του στο
Γιοζγκάτ, ενώ κατηγόρησε τον Ερντογάν
ότι ξεπουλά τον αγώνα της Τουρκίας για τη
λύτρωση της Κύπρου.

Ο Οζέλ υποστήριξε πως η Τουρκία απέ-
τυχε να διατηρήσει ουσιαστικές σχέσεις
ακόμη και με τις χώρες που βρίσκονται
πιο κοντά της, όπως το Αζερμπαϊτζάν και
οι τουρκικές δημοκρατίες της Κεντρικής
Ασίας, και αυτό φάνηκε από το ότι αψήφη-
σαν τις «εντολές» της Άγκυρας και
άνοιξαν πρεσβείες στην Κυπριακή
Δημοκρατία.

«Κοίταζαν σαν μπούφοι»
«Ενώ περιμέναμε τα τουρκόφωνα

κράτη να αναγνωρίσουν τη Βόρεια
Κύπρο, τέσσερα από αυτά, το Κιργι-
στάν, το Ουζμπεκιστάν, το Καζακστάν και
το Τουρκμενιστάν, συνεδρίασαν στη Σα-
μαρκάνδη, οι δικοί μας τους κοίταζαν σαν
μπούφοι, αναγνώρισαν ως κράτος τη Νό-
τια Κύπρο και όχι μόνο αυτό, άνοιξαν πρε-
σβείες εκεί», σημείωσε ο Οζέλ και συνέ-
χισε λέγοντας: «Στις 4 Απριλίου χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης συναντήθηκαν με
τις τουρκογενείς χώρες στο Ουζμπεκι-
στάν. Σε εκείνη τη συνάντηση αναγνωρί-
στηκε η Κυπριακή Δημοκρατία, ενώ η
Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας Κύ-
πρου αγνοήθηκε».

Στη συνέχεια διερωτήθηκε: «Πώς γίνε-
ται αυτοί που περιμέναμε να αναγνωρί-
σουν την ΤΔΒΚ να αναγνωρίζουν την Ελλη-
νοκυπριακή Διοίκηση; Αυτό είναι μια εθνι-
κή καταστροφή και δεν θα μείνουμε σιω-
πηλοί», δήλωσε στέλνοντας ηχηρό μήνυμα
στον πρόεδρο της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ

Ερντογάν. Ο αρχηγός του Ρεπουμπλικανι-
κού Λαϊκού Κόμματος χαρακτήρισε την
εξέλιξη αυτή ως «ξεκάθαρη αποτυχία» της
τουρκικής διπλωματίας, προσθέτοντας ότι
«το ότι το Καζακστάν, το Κιργιστάν, το
Τουρκμενιστάν και το Ουζμπεκιστάν άνοι-
ξαν πρεσβείες στη Νότια Κύπρο, αυτό εί-
ναι το αποκορύφωμα του αδιεξόδου στην
εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης».

Ο ηγέτης της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης κατηγόρησε την τουρκική κυβέρνη-
ση ότι πρόδωσε το όραμα για την ανα-
γνώριση των Κατεχομένων από φιλικές
χώρες: «Εσείς ιδρύσατε τον Οργανισμό
Τουρκικών Κρατών για να σταθούν δίπλα
στην ΤΔΒΚ και τελικά βλέπουμε ότι αγ-
καλιάζουν την Κυπριακή Δημοκρατία.
Πού είναι το όραμά σας;», σημείωσε με

αυστηρό ύφος.
«Κυριολεκτικά η εξωτερική πολι-

τική της Τουρκίας ποδοπατήθηκε
σαν χαλάκι, όπως και ο αγώνας μας
για την Κύπρο. Εδώ μιλάμε για μια

ανίκανη εξωτερική πολιτική. Και δή-
θεν λένε για τον Χακάν Φιντάν και
τον φουσκώνουν και λένε... και λέ-

νε… και τον φουσκώνουν», πρόσθεσε.

«Διπλωματική καταστροφή»
Ο Οζέλ δήλωσε ότι το CHP δεν θα μείνει

σιωπηλό μπροστά σε αυτήν τη «διπλωμα-
τική καταστροφή» και υποσχέθηκε να
αναδείξει το ζήτημα τόσο στην Τουρκία
όσο και στο εξωτερικό. 

Επίσης, αναφέρθηκε στον πρώην πρέ-
σβη της Τουρκίας στη Λευκωσία Γιασίν
Εκρέμ Σερίμ και στον πατέρα του Μαξούτ
Σερίμ, πρώην διευθυντή υποκαταστήμα-
τος της Vakıfbank. Υποστήριξε ότι υπήρ-
χαν σχέσεις διαφθοράς που συνδέουν την
οικογένεια Σερίμ με διάφορες υποθέσεις,
όπως οι υποθέσεις Akbil, İGDAŞ και Bel-
bim. Επεσήμανε ότι ο Γιασίν Εκρέμ Σερίμ,
παρά την έλλειψη διπλωματικής εμπει-
ρίας, διορίστηκε πρέσβης στην Κύπρο,
προκαλώντας ερωτήματα σχετικά με τις

διαδικασίες διορισμού. Πάντως, ο Τούρ-
κος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
ανακοίνωσε ότι θα επισκεφτεί σύντομα τα
Κατεχόμενα, στέλνοντας σαφή μηνύματα
αναφορικά με τις αντιδράσεις που έχουν
προκληθεί για το ζήτημα της μαντίλας στο

ψευδοκράτος. Η επίσκεψη, σύμφωνα με
δημοσιεύματα του τουρκοκυπριακού Τύ-
που, έχει προγραμματιστεί για τις αρχές
Μαΐου με αφορμή τα εγκαίνια του νέου
«προεδρικού συγκροτήματος» στα Κατε-
χόμενα. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο αρχηγός του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος της Τουρκίας 
κατηγόρησε τον «σουλτάνο» ότι ευθύνεται που τέσσερις τουρκογενείς

χώρες άνοιξαν πρεσβείες στην Κυπριακή Δημοκρατία, 
ενώ ακόμη δεν έχουν αναγνωρίσει ως κράτος τα Κατεχόμενα
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Σ
ε μια περίοδο αυξημένης έντασης στην
Ανατολική Μεσόγειο, η Ελλάδα καλεί-
ται να διατηρήσει την υπεροχή της, όχι

μόνο στον αέρα και την επιφάνεια της θάλασ-
σας, αλλά και κάτω από αυτή. 

Την ώρα που η Τουρκία ενισχύεται σταθερά με
νέες μονάδες επιφανείας και προηγμένα υπο-

βρύχια Type 214, επιδιώκοντας
να καταστεί κυρίαρχη δύναμη
στον θαλάσσιο χώρο, η Ελλάδα
απαντά με σχέδιο και ψυχραι-
μία, διαμορφώνοντας ένα συ-
νεκτικό και πολυεπίπεδο πρό-
γραμμα ενίσχυσης του Πολεμι-
κού Ναυτικού.

Κεντρικό πυλώνα αυτής της
στρατηγικής αποτελεί όχι μόνο

η ενίσχυση του στόλου επιφανείας, αλλά και η
ισχυροποίηση των ανθυποβρυχιακών ικανοτή-
των του Πολεμικού μας Ναυτικού, μέσω του εκ-
συγχρονισμού υφιστάμενων μέσων, της προμή-
θειας νέων και -το σημαντικότερο- της αξιοποί-
ησης του ανθρώπινου δυναμικού, που εξακο-
λουθεί να αποτελεί τον καθοριστικό παράγοντα
ισχύος.

Προτεραιότητα
Στη Λεωφόρο Μεσογείων ξέρουν καλά πως

η απόλυτη υπεροχή στον βυθό απέναντι στην
Τουρκία δεν πρέπει να χαθεί, με τη γειτονική
χώρα, ωστόσο, να προσπαθεί να καλύψει τόσο
την ποσοτική όσο και την ποιοτική διαφορά,
καθώς ρίχνει στο νερό το τρίτο από τα έξι υπο-
βρύχια κλάσης 214 γερμανικής κατασκευής
που προμηθεύτηκε.

Πρόκειται για «αόρατους κυνηγούς», όμοι-
ους με αυτούς που διαθέτει η χώρα μας από το
2011 και κάνουν τη διαφορά στον συσχετισμό
δυνάμεων, τα οποία, ωστόσο, έπειτα από τόσα
χρόνια υπηρεσίας απαιτείται να εκσυγχρονι-
στούν. 

Το Πολεμικό Ναυτικό διαθέτει σήμερα τέσ-
σερα υποβρύχια Type 214 κλάσης Παπανικο-
λής (S-120 «Παπανικολής», S-121 «Πιπίνος»,
S-122 «Ματρώζος» και S-123 «Κατσώνης»), τα
οποία συγκαταλέγονται στα πλέον αθόρυβα
παγκοσμίως και με τεράστιες δυνατότητες. 

Ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημήτριος-
Ελευθέριος Κατάρας είχε επισημάνει επανει-
λημμένα πως τα στρατηγικής σημασίας υπο-
βρύχια είναι αναγκαίο να εκσυγχρονιστούν, με
τον υπουργό Άμυνας Νίκο Δένδια να τα εντάσ-
σει στον Μακροπρόθεσμο Προγραμματισμό
Αμυντικών Εξοπλισμών, ώστε να δρομολογηθεί
η σταδιακή τους αναβάθμιση, με εκσυγχρονι-
σμό των ηλεκτρονικών αισθητήρων, των οπλι-
κών συστημάτων και του συστήματος μάχης.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ένταξη των
γερμανικών τορπιλών SeaHake Mod4 βαρέος
τύπου, οι οποίες προσφέρουν αυξημένη ακρί-
βεια, ταχύτητα άνω των 50 κόμβων και εμβέλεια
έως 50 χλμ., καθιστώντας τα υποβρύχια ακόμη
πιο φονικά στον επιχειρησιακό τους ρόλο.

Το κόστος για τις παρεμβάσεις σε αισθητή-
ρες, ραντάρ, ηλεκτρονικά και μηχανολογικά
συστήματα κυμαίνεται μεταξύ 400 έως 500
εκατ. ευρώ. Όπως τονίζουν στελέχη του Πολε-
μικού Ναυτικού, δεν πρέπει να υπάρχει καν η
σκέψη για το κόστος εκσυγχρονισμού, καθώς
μιλάμε για επιτακτική ανάγκη οι υποβρύχιοι
θηρευτές να είναι σε άριστη κατάσταση και
φορτωμένοι με προηγμένα ηλεκτρονικά συ-
στήματα και πανίσχυρο οπλισμό. Άλλωστε με
τα πέντε υποβρύχια 209 να συμπληρώνουν μι-
σό αιώνα υπηρεσίας, είναι δεδομένο πως πρέ-
πει να αντικατασταθούν. 

«Μνηστήρες» στη Μεσογείων 
Η ηγεσία του Πολεμικού Ναυτικού επεξερ-

γάζεται επίσης το σχέδιο απόκτησης τεσσάρων
νέων υποβρυχίων επόμενης γενιάς, με option
για δύο επιπλέον. 

Στο τραπέζι των διαβουλεύσεων έχουν κα-
τατεθεί προτάσεις από κορυφαίους κατα-
σκευαστές:

• Γερμανία - TKMS: Προτείνει τα Type 214CD
(Common Design), αναβαθμισμένη έκδοση

των ήδη επιχειρησιακών 214, με εκτεταμένη
αυτονομία, βελτιωμένο stealth προφίλ και αυ-
ξημένη ικανότητα για επιχειρήσεις σε ανοιχτές
θάλασσες.

• Γαλλία - Naval Group: Προτείνει τα Scor-
pène NG (New Generation), ένα προηγμένο
AIP (Air-Independent Propulsion) υποβρύχιο
με δυνατότητες stealth, προσαρμοσμένο σε
επιχειρήσεις σε περιορισμένα περιβάλλοντα
όπως το Αιγαίο.

• Γαλλία - Naval Group: Εκτός από το εξαι-
ρετικό Scorpène, η χώρα μας εξετάζει σοβαρά
την απόκτηση των κορυφαίων γαλλικών υπο-
βρυχίων Barracuda, κλάσης Orca, τα οποία
πρόσφατα απέκτησε η Ολλανδία. Είναι υπο-
βρύχια εξαιρετικά αθόρυβα και σχεδιασμένα
για να παραμένουν αθέατα, ακόμη και υπό τις
πιο απαιτητικές συνθήκες. 

• Σουηδία - Saab Kockums: Φέρεται να έχει
προτείνει τα υποβρύχια A26 Blekinge-class,
τα οποία ξεχωρίζουν για τον αρθρωτό σχεδια-
σμό τους και τη δυνατότητα ενσωμάτωσης
μελλοντικών τεχνολογιών.

Στόχος της ελληνικής πλευράς είναι η ναυ-

πήγηση υποβρυχίων ή μεγάλο μέρος αυτής να
γίνει στην Ελλάδα, ώστε να ενισχυθεί και η εγ-
χώρια αμυντική βιομηχανία.

Belh@rra και Romeo
Καθοριστικό ρόλο στον ανθυποβρυχιακό

αγώνα διαδραματίζει και η σταδιακή ένταξη
στον στόλο των νέων φρεγατών Belh@rra, οι
οποίες θα αποτελέσουν τις ναυαρχίδες του Πο-
λεμικού μας Ναυτικού. 

Εξοπλισμένες με προηγμένα sonar μετα-
βλητού βάθους (CAPTAS-4) και ισχυρά συστή-
ματα διαχείρισης μάχης, μπορούν να εντοπί-
ζουν υποβρύχια σε μεγάλες αποστάσεις, ακό-
μη και σε δύσκολες συνθήκες υποθαλάσσιας
ακουστικής.

Σε συνδυασμό με τα ελικόπτερα MH-60R
Romeo, που έχουν ήδη αποκτηθεί και ενι-
σχύουν περαιτέρω την ανθυποβρυχιακή άμυ-
να από αέρος, το Πολεμικό Ναυτικό αποκτά
ένα δικτυοκεντρικό πλέγμα παρακολούθησης
και απόκρουσης κάθε υποθαλάσσιας απειλής.

Το ανθρώπινο πλεονέκτημα
Πέρα από τις πλατφόρμες και τα όπλα, η ση-

μαντικότερη συνιστώσα ισχύος στον «αθόρυβο
πόλεμο» είναι τα πληρώματα. Οι Έλληνες δια-
θέτουν πολυετή εμπειρία, υψηλό επίπεδο εκ-
παίδευσης και -το σημαντικότερο- βαθιά γνώ-
ση του επιχειρησιακού θεάτρου.

Το Αιγαίο, με την ιδιαίτερη μορφολογία και τα
πολύπλοκα υποθαλάσσια χαρακτηριστικά του,
προσφέρει φυσικά πλεονεκτήματα σε όποιον
το γνωρίζει… εις βάθος. Οι λεγόμενες «κρυ-
ψώνες» του βυθού είναι γνωστές στους Έλλη-
νες σαν την παλάμη του χεριού τους, επιτρέ-
ποντας ταχεία απόκρυψη και τακτική υπεροχή.

Μπορεί οι Τούρκοι να… γκρινιάζουν και να
επιδίδονται σε χυδαία προπαγάνδα για την
εξοπλιστική ενίσχυση της Ελλάδας, ωστόσο, η
χώρα μας διαμηνύει πάντοτε και με κάθε τρό-
πο πως εστιάζει στην αποτροπή και δεν επι-
διώκει την κλιμάκωση. Οφείλει ωστόσο, έχον-
τας έναν γείτονα με αναθεωρητικές βλέψεις,
να προστατεύει και να ελέγχει τα νερά της -και
τον βυθό τους- με επαγγελματισμό, προηγμέ-
να μέσα και υψηλό ηθικό. 

Πώς θα παραμείνει
η Ελλάδα κυρίαρχη 

στον «αθόρυβο 
πόλεμο» του βυθού

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το πλάνο του Πολεμικού μας Ναυτικού για τον εκσυγχρονισμό
των υποβρυχίων που ήδη διαθέτει αλλά και για την απόκτηση 

τεσσάρων νέων «αόρατων κυνηγών» επόμενης γενιάς

Το υποβρύχιο 
214 «Ματρώζος», 
κλάσης Παπανικολής 
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Τ
ο παρόν αφορά την πρόσφατη συζήτη-
ση και τα περιστατικά που εξελίχθηκαν
κατά τη διάρκεια του Πάσχα όσον αφο-

ρά τις λαμπρατζιές. Το βασικό ερώτημα που
πραγματεύεται, μεταξύ άλλων παρεμφερών,
αφορά το κατά πόσον η συγκεκριμένη παρά-
δοση/πρακτική έχει πλέον καταστεί μια παθο-
γένεια που αναδεικνύει πολύ περισσότερα
ζητήματα που άπτονται της ίδιας της κοινω-
νίας και της στάσης της Πολιτείας και των θε-
σμών της. 

Πρωτίστως, πρέπει να αναγνωρίσουμε συγκε-
κριμένα δεδομένα: πρώτον, σε αρκετές
κοινότητες και εκκλησιαστικές ενορίες
η πρακτική της λαμπρατζιάς δεν δημι-
ουργεί προβλήματα. Δεύτερον, σε εξί-
σου αρκετές κοινότητες και εκκλησια-
στικές ενορίες η πρακτική της λαμπρα-
τζιάς είναι ανεξέλεγκτη και δημιουργεί
προβλήματα. Τρίτον, για αδικήματα που
συνδέονται, γενικά, με την εν λόγω πρα-
κτική, υπάρχει νομοθετικό πλαίσιο. Τέ-
ταρτον, η δημόσια ανταλλαγή ευθυνών
για το προταθέν νομοθετικό πλαίσιο για τις λαμ-
πρατζιές δεν επιλύει το πρόβλημα. Πέμπτον,
υπάρχουν προφανώς ευθύνες σε όλα τα επίπεδα
-από την οικογένεια, την παιδεία, τους θεσμούς,
όλους και όλες. 

Έχοντας αναγνωρίσει τα δεδομένα, οφείλου-
με να αντιληφθούμε ότι η λαμπρατζιά, ένα από τα
πλέον χαρακτηριστικά πασχαλινά έθιμα της Κύ-
πρου, μετατρέπεται χρόνο με τον χρόνο σε πεδίο
εκδήλωσης αντικοινωνικών συμπεριφορών,
βίας και ανομίας. Διαπιστώνεται, επ’ αφορμή
(αλλά όχι μόνο) της πρακτικής της λαμπρατζιάς,
έξαρση της νεανικής παραβατικότητας και της
χρήσης αυτοσχέδιων και έτοιμων εκρηκτικών,
καταστροφές περιουσιών, επιθέσεις κατά της
Αστυνομίας και ανθρώπινες απώλειες, με το
πλέον πρόσφατο τραγικό περιστατικό του θανά-
του 22χρονου στον Στρόβολο.

Το έθιμο της λαμπρατζιάς εξελίσσεται σε ανε-
ξέλεγκτο ανταγωνισμό ανάμεσα σε ομάδες νεα-
ρών με τις εγγενείς αδυναμίες ελέγχου του. Το
πρόβλημα δεν είναι απλώς το φαινόμενο, αλλά η
«θεσμοθέτηση» της ανομίας, με την ανοχή ή ακό-
μα και τον φόβο. Ο νόμος και η επιβολή της τάξης
είναι πρωτίστως ευθύνη της συντεταγμένης Πολι-
τείας. Καμία δικαιολογία δεν μπορεί να γίνεται
αποδεκτή, παρόλο που υπάρχουν ζητήματα υπο-
στελέχωσης, επαρκούς εξειδίκευσης, αποσπα-
σματικών (ή και καθόλου) δράσεων. Τέτοιου εί-
δους συμπεριφορές κοινωνιολογικά οδηγούν σε
αυθαιρεσίες, αφήνοντας τις τοπικές κοινωνίες

έρμαιο της δράσης παράλογων πρακτικών. 
Παράλληλα, υπάρχει ζήτημα πολυνομίας και

μη εξειδίκευσης των νόμων που πολλές φορές
υιοθετούνται για αλλότριους, ενδεχομένως,
σκοπούς. Χρειάζονται ξεκάθαρες κατευθυντή-
ριες γραμμές, εφαρμόσιμες νομοθεσίες και με-
θοδική και αποφασιστική αντιμετώπιση. Την ίδια
στιγμή, υπάρχει σαφής έξαρση της νεανικής πα-
ραβατικότητας και αυτό αποτελεί κοινωνικό
φαινόμενο, που αντανακλά βαθύτερα κοινωνικά
προβλήματα, συμπεριλαμβανομένων της έλλει-
ψης παιδείας, της χαμηλής κοινωνικής συνείδη-

σης, ενός εκπαιδευτικού συστήματος
που πρέπει να καλλιεργεί τις αξίες
του σεβασμού, της ειρηνικής συνύ-
παρξης και της υπευθυνότητας και
του ρόλου της οικογένειας. Ο τρόπος
διαμόρφωσης χαρακτήρων της νέας
γενιάς έχει αλλάξει και πρέπει να το
αντιληφθούμε. Η κοινωνικοποίηση
των νέων γίνεται μέσω των μέσων
κοινωνικής δικτύωσης, μέσω των
οποίων αρκετές φορές προβάλλονται

λανθασμένα πρότυπα, παραβατικές συμπεριφο-
ρές, οι οποίες, μένοντας ατιμώρητες, γίνονται ο
κανόνας. Η αποστασιοποίηση του θεσμού της οι-
κογένειας και η αδιαφορία, είτε λόγω υπερβολι-
κής απασχόλησης είτε λόγω αδυναμίας να τε-
θούν όρια, οδηγούν σε αντικοινωνικές συμπερι-
φορές στις οποίες γινόμαστε μάρτυρες σχεδόν
καθημερινά. 

Η Πολιτεία οφείλει να αναλάβει ενεργό ρόλο
για την αντιμετώπιση των σύγχρονων φαινομέ-
νων νεανικής παραβατικότητας. Όχι μόνο με την
καταστολή, αλλά κυρίως με την πρόληψη, υπο-
δεικνύοντας ενιαία στρατηγική, συνεργασία με
τις τοπικές κοινωνίες, ενδυνάμωση του θεσμού
της οικογένειας και ενίσχυση των μέσων αντί-
δρασης σε τέτοιου είδους συμπεριφορές. Η ευ-
θύνη παραμένει συλλογική. Τα πρόσφατα περι-
στατικά με τις λαμπρατζιές είναι καθρέφτες της
κοινωνικής κρίσης που βιώνουμε. Και όταν στον
καθρέφτη βλέπουμε ανομία, ανοχή, έλλειψη εν-
συναίσθησης, συλλογικού πνεύματος, αδιαφο-
ρία, ανασφάλεια και βία, η κοινωνία και η Πολι-
τεία έχουν αποτύχει στον ρόλο τους και απαιτεί-
ται αλλαγή, αναγεννώντας την κοινωνική μας
συνείδηση. 

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in
Law - International Law and Human Ri-
ghts (Kent), διευθυντής Μονάδας Νομι-
κής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*

Λαμπρατζιές: 
Από παράδοση σε παθογένεια;

Λειψυδρία: Η σιωπηλή απειλή 
για τα ευρωπαϊκά μικρά νησιά

Η
κλιματική αλλαγή εντείνει την έλλειψη νερού και δοκιμάζει την
αντοχή κατοίκων, τουρισμού και οικοσυστημάτων σε νησιωτι-
κές περιοχές της Ευρώπης

Σε μια εποχή που οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής γίνονται όλο
και πιο αισθητές, τα μικρά νησιά της Ευρώπης βρίσκονται αντιμέτωπα με
μια από τις πιο κρίσιμες προκλήσεις: τη λειψυδρία. Η συνεχής μείωση
των βροχοπτώσεων, οι υψηλότερες θερμοκρασίες και η εντεινόμενη
εξάτμιση οδηγούν σε σοβαρή έλλειψη διαθέσιμου νερού, απειλώντας
την καθημερινότητα των κατοίκων, την τοπική οικονομία και το ευαίσθη-
το περιβάλλον αυτών των περιοχών.

Η κλιματική πίεση στα μικρά νησιά
Τα μικρά νησιά είναι γεωγραφικά και υδρολογικά ευάλωτα. Με περιο-

ρισμένους υδατικούς πόρους και υψηλή τουριστική κίνηση τους θερι-
νούς μήνες, η ισορροπία στη διαχείριση του νερού γίνεται εξαιρετικά

δύσκολη. Οι παραδοσιακές μέθοδοι, όπως οι δεξα-
μενές βρόχινου νερού και οι μικροί υδροφορείς,
δεν επαρκούν πλέον για να καλύψουν τις ανάγκες.

Οι συνέπειες σε κοινωνία, 
οικονομία και περιβάλλον

Η λειψυδρία έχει πολλαπλές επιπτώσεις. Οι κάτοικοι
αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην κάλυψη βασικών
αναγκών, οι καλλιέργειες απειλούνται, ενώ η τουριστι-
κή βιομηχανία -βασικός μοχλός των νησιωτικών οικο-

νομιών- δέχεται πιέσεις όταν η παροχή νερού περιορίζεται. Παράλληλα, το
φυσικό περιβάλλον υποβαθμίζεται, με υγροτόπους να ξηραίνονται και τη δι-
είσδυση θαλασσινού νερού στους υδροφορείς να αυξάνεται, υποβαθμίζον-
τας την ποιότητα των εδαφών.

Αναγκαίες στρατηγικές προσαρμογής
Η αντιμετώπιση της λειψυδρίας απαιτεί στοχευμένα μέτρα. Η ανάπτυ-

ξη αφαλατώσεων με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η συλλογή και απο-
θήκευση βρόχινου νερού, η επαναχρησιμοποίηση νερού για άρδευση
και η ευαισθητοποίηση των πολιτών για την εξοικονόμηση αποτελούν
άμεσες λύσεις. Παράλληλα, χρειάζεται μακροπρόθεσμος σχεδιασμός
για τη διασφάλιση των υδάτινων πόρων και τη βιωσιμότητα των νησιωτι-
κών κοινωνιών.

Ένα μέλλον που δεν μπορεί να περιμένει
Η κλιματική αλλαγή είναι εδώ και ήδη δοκιμάζει τα όρια των μικρών

νησιών της Ευρώπης. Η λειψυδρία αναδεικνύεται σε μια από τις μεγαλύ-
τερες σιωπηλές απειλές, καθιστώντας επιτακτική την ανάγκη για δράση
σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Η προστασία των νησιών μας
δεν είναι μόνο περιβαλλοντική, αλλά και κοινωνική και πολιτιστική υπο-
χρέωση.

Στη Γενική Συνέλευση του Δικτύου Νησιωτικών Επιμελητηρίων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (INSULEUR), η οποία πραγματοποιήθηκε την Πα-
ρασκευή 4 Απριλίου 2025 στα γραφεία της Ευρωπαϊκής Οικονομικής
και Κοινωνικής Επιτροπής (ΕΟΚΕ) στις Βρυξέλλες, με τη συνεργασία της
ΕΟΚΕ, της Επιτροπής Νησιών της CPMR και της Ευρωπαϊκής Ομοσπον-
δίας Μικρών Νησιών (ESIN), το Δίκτυο Νησιωτικών Επιμελητηρίων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (INSULEUR) διοργάνωσε υβριδικό εργαστήριο με
τίτλο «Επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στις νησιωτικές οικονομίες
και πώς μπορεί να υποστηρίξει την ανθεκτικότητα και την προσαρμογή»
για την εξεύρεση άμεσων λύσεων μαζί με την υποστήριξη της ΕΟΚΕ, της
Επιτροπής Νησιών της CPMR και της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Μι-
κρών Νησιών (ESIN).

* Συντονιστής τουριστικών πρακτόρων - Γραμματεία Παραγωγικών
Φορέων και Επιχειρηματικότητας της Νέας Δημοκρατίας

του
Ειρηναίου

Νικ. Μανέτα*
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Σ
ε έκθεσή του, το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο
(ΕΕΣ) διαπιστώνει ότι η χρηματοδότηση των μη κυ-
βερνητικών οργανώσεων (ΜΚΟ) από την ΕΕ πάσχει

από έλλειψη διαφάνειας. 
Παρά τις όποιες βελτιώσεις, οι πληροφορίες σχετικά με

τα ποσά που έχουν λάβει ΜΚΟ δραστηριοποιούμενες
στους τομείς των εσωτερικών πολιτικών της ΕΕ εξακολου-
θούν να είναι ανακριβείς και ελλιπείς. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν δημοσιοποιεί με τον ενδε-
δειγμένο τρόπο ορισμένες δραστηριότητες υπεράσπισης
συμφερόντων που χρηματοδοτούνται από την ΕΕ, όπως το
λόμπινγκ. 

Επιπλέον, δεν γίνονται έλεγχοι για να διασφαλίζεται ότι
οι χρηματοδοτούμενες ΜΚΟ σέβονται τις ενωσιακές αξίες,
κάτι που ενέχει κινδύνους για τη φήμη της Ένωσης.

Μέσω συνεχούς διαλόγου, που πρέπει να χαρακτηρίζε-
ται από διαφάνεια, οι μη κυβερνητικές και οι λοιπές οργα-
νώσεις της κοινωνίας των πολιτών δίνουν στους πολίτες τη
δυνατότητα να συμμετέχουν στις δημοκρατικές διαδικα-
σίες χάραξης πολιτικής στην ΕΕ. 

Προκειμένου να μπορούν να υποχρεώνουν σε λογοδο-
σία τους αρμόδιους για τη λήψη αποφάσεων δημόσιους
φορείς, οι πολίτες πρέπει να γνωρίζουν σε ποιους και για
ποιον σκοπό χορηγείται ενωσιακή χρηματοδότηση, καθώς
και τον τρόπο χρησιμοποίησής της και τον βαθμό συμμόρ-
φωσης των αποδεκτών της με τις αξίες της ΕΕ. 

Το ενδιαφέρον των πολιτών για την ενίσχυση των απαι-
τήσεων διαφάνειας για τις ΜΚΟ αυξήθηκε σε συνέχεια του
σκανδάλου Qatargate που ξέσπασε το 2022.

«Η διαφάνεια είναι το κλειδί για να διασφαλιστεί η αξιό-
πιστη συμμετοχή των ΜΚΟ στις διαδικασίες χάραξης πολι-
τικής της ΕΕ», δήλωσε η Λάιμα Αντρικιένε, μέλος του ΕΕΣ
και αρμόδια για την έκθεση. «Ωστόσο, παρά την πρόοδο
που σημειώθηκε από τον τελευταίο έλεγχό μας, η εικόνα
όσον αφορά τη χρηματοδότηση των ΜΚΟ από την ΕΕ πα-
ραμένει θολή. Κι αυτό, γιατί οι σχετικές πληροφορίες δεν
είναι ούτε αξιόπιστες ούτε διαφανείς, κάτι που ισχύει και
για εκείνες που αφορούν δραστηριότητες λόμπινγκ».

Την περίοδο 2021-2023, 7,4 δισ. ευρώ διατέθηκαν σε
ΜΚΟ στο πλαίσιο των βασικών εσωτερικών πολιτικών
της ΕΕ. 

Τέτοιες είναι οι πολιτικές στους τομείς της συ-
νοχής, της έρευνας, της μετανάστευσης και του
περιβάλλοντος. 

Από το ποσό αυτό, 4,8 δισ. ευρώ χορηγήθηκαν
από την Επιτροπή και 2,6 δισ. ευρώ από τα κράτη-
μέλη. Ωστόσο, το ΕΕΣ αντιμετωπίζει με επιφύλα-
ξη τα στοιχεία αυτά, καθώς η συνολική εικόνα της
χρηματοδότησης ΜΚΟ από την ΕΕ δεν είναι αξιό-
πιστη. 

Οι πληροφορίες δημοσιεύονται αποσπασματι-
κά, με αποτέλεσμα να υπονομεύεται η διαφάνεια,
να δυσχεραίνεται η ανάλυση του αν τίθεται θέμα
υπερβολικής συγκέντρωσης ενωσιακών κονδυ-
λίων σε μικρό αριθμό ΜΚΟ και να περιορίζεται η
κατανόηση του ρόλου των ΜΚΟ στις ενωσιακές πολιτικές
της ΕΕ.

Αν και η Επιτροπή σημείωσε πρόοδο όσον αφορά τη
συγκέντρωση πληροφοριών σχετικά με τη χρηματοδότηση
ΜΚΟ από την ΕΕ, εξακολουθούν να υπάρχουν αδυναμίες
στον τρόπο δημοσιοποίησης των πληροφοριών αυτών. 

Επιπλέον, τα κράτη-μέλη δεν παρακολουθούν τη χρημα-
τοδότηση που χορηγείται σε ΜΚΟ από ενωσιακούς πό-

ρους, ούτε αναφέρουν σχετικά στοιχεία, και οι αναμενό-
μενες βελτιώσεις της νομοθεσίας δεν προβλέπουν την
αναφορά στοιχείων για τις πληρωμές.

Ο ορισμός της έννοιας της ΜΚΟ ποικίλλει μεταξύ των
χωρών της ΕΕ και σπάνια αποτυπώνεται στην εθνική νο-
μοθεσία. Στον σχετικό ορισμό που διατύπωσε η ΕΕ το

2024, ως βασικά χαρακτηριστικά μιας ΜΚΟ
προβάλλονται η ανεξαρτησία από κάθε κυβερ-
νητική επιρροή και ο μη κερδοσκοπικός χαρα-
κτήρας. 

Μολονότι αποτελεί βήμα προς τη σωστή κα-
τεύθυνση, από μόνος του ο ορισμός δεν μπορεί
να διασφαλίσει την ορθή ταξινόμηση των ΜΚΟ
στο σύστημα δημοσιονομικής διαφάνειας της
ΕΕ, όπου διάφορες οντότητες δηλώνονται οι
ίδιες ως ΜΚΟ, ενώ η Επιτροπή δεν ελέγχει αν
συντρέχουν κάποιες σημαντικές προϋποθέσεις
του καθεστώτος αυτού, μεταξύ άλλων αν κυ-
βερνητικές αρχές ασκούν σημαντική επιρροή
στα όργανα διακυβέρνησής τους ή αν αυτές

εξυπηρετούν εμπορικά συμφέροντα των μελών τους. 
Ως παράδειγμα αναφέρεται η περίπτωση ενός μεγάλου

ερευνητικού ινστιτούτου που ταξινομήθηκε ως ΜΚΟ, ενώ
το διευθύνον όργανό του απαρτιζόταν αποκλειστικά από
εκπροσώπους κρατικών αρχών.

Η Επιτροπή δεν γνωστοποιούσε κατά τρόπο σαφή τις
πληροφορίες που είχε στη διάθεσή της σχετικά με τις
δραστηριότητες υπεράσπισης συμφερόντων των ΜΚΟ

που χρηματοδοτούνταν με επιχορηγήσεις της ΕΕ. 
Επίσης, μόλις πρόσφατα και ενόσω ο έλεγχος ήταν σε

εξέλιξη, εξέδωσε κατευθυντήριες οδηγίες, σύμφωνα με
τις οποίες οι συμφωνίες επιχορήγησης δεν θα πρέπει να
υποχρεώνουν τους αποδέκτες να ασκούν πίεση, στο πλαί-
σιο της εκπροσώπησης συμφερόντων, σε θεσμικά όργανα
της ΕΕ (λόμπινγκ). 

Επιπλέον, οι διαχειριστές κεφαλαίων της ΕΕ δεν παίρ-
νουν την πρωτοβουλία να ερευνήσουν για πιθανές περι-
πτώσεις παραβίασης από τις ΜΚΟ ενωσιακών αξιών, όπως
το κράτος δικαίου και τα ανθρώπινα δικαιώματα, αλλά βα-
σίζονται κυρίως σε υπεύθυνες δηλώσεις των ίδιων των
οργανώσεων αυτών. 

Τέλος, δεν γίνονται έλεγχοι των πηγών χρηματοδότη-
σης, από τους οποίους μπορούν να προκύψουν χρήσιμες
πληροφορίες σχετικά με το «ποιος βρίσκεται πίσω» από
μια ΜΚΟ.

Ο ενωσιακός προϋπολογισμός χρηματοδοτεί δραστη-
ριότητες εκτελούμενες τόσο από ΜΚΟ όσο και από οντότη-
τες άλλων ειδών. Οι ΜΚΟ εμφανίζουν μεγάλες διαφορές
μεταξύ τους από την άποψη του μεγέθους ή των τομέων
στους οποίους δραστηριοποιούνται. 

Μεταξύ 2021 και 2023, η ΕΕ επιχορήγησε περισσότερες
από 12.000 ΜΚΟ. Την τελευταία δεκαετία, σημαντικό μέ-
ρος της άμεσης χρηματοδότησης της Επιτροπής διατέθηκε
σε μικρό αριθμό τέτοιων οργανώσεων.

Η δημιουργία της «εικόνας» μπορεί να επιτευχθεί με
πολλούς τρόπους!

Πλήρης αδιαφάνεια εντοπίστηκε 
στη χρηματοδότηση των ΜΚΟ από την ΕΕ

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος
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ΣΕΞ, ΨΕΜΑΤΑ ΚΑΙ… ΒΙΝΤΕΟΚΑΣΕΤΕΣ, ΕΚΒΙΑΣΜΟΙ ΚΑΙ «ΞΕΠΛΥΜΑ» ΜΑΥΡΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ ΣΤΑ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΑ

«Α
βάσιμα και αναληθή» χαρα-
κτηρίζει το τουρκικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών δημοσιεύ-

ματα της τουρκοκυπριακής εφημερίδας
«Μπιούγκιουν Κίμπρις» σύμφωνα με τα
οποία ο γιος του Τούρκου υπουργού Εξω-
τερικών Χακάν Φιντάν συνδεόταν με τον
δολοφονηθέντα βαρόνο της μαφίας στα
κατεχόμενα Χαλίλ Φάλγιαλι.

Το τουρκικό υπουργείο ανακοίνωσε ότι
θα κινηθούν νομικές διαδικασίες, προσθέ-
τοντας ότι η εν λόγω είδηση στόχευε την
αξιοπιστία «των κρατικών θεσμών και τη
φήμη των κρατικών αξιωματούχων».

Παρόμοια δήλωση ακολούθησε και από
τον πρώην πρωθυπουργό Μπιναλί Γιλντι-
ρίμ, για τον γιο του οποίου υπήρξαν τα ίδια
δημοσιεύματα.

Μάλιστα, ο δικηγόρος του επέλεξε να
απαντήσει στον αρχηγό του CHP Οζγκιούρ
Οζέλ, ο οποίος στην ομιλία του στις 15
Απριλίου στην κοινοβουλευτική ομάδα του
κόμματός του έθεσε το θέμα στην ατζέντα
της Τουρκίας. «Αρνούμαστε κατηγορημα-
τικά αυτούς τους ισχυρισμούς, οι πελάτες
μου δεν γνώριζαν τον Χαλίλ Φάλγιαλι και
δεν είχαν καμία σχέση μαζί του. Ως πρό-
εδρος του CHP, εάν έχετε συγκεκριμένες
πληροφορίες ή έγγραφα για το αντίθετο,
παρακαλούμε να τα παρουσιάσετε», ανέ-
φερε.

Τι κρύβουν τα πέντε
χαμένα βίντεο

Σύμφωνα με την τουρκοκυπριακή εφη-
μερίδα «Μπιούγκιουν Κίμπρις», η οποία
ασχολήθηκε εκτενώς με το θέμα, ο Φάλ-

γιαλι, ο οποίος δολοφονήθηκε στην Κερύ-
νεια στις 8 Φεβρουαρίου 2022, είχε στην
κατοχή του 45 βιντεοκασέτες με τις οποίες
φέρεται να εκβίαζε πολιτικούς και γραφει-
οκράτες στην Τουρκία. Οι πληροφορίες
έλεγαν ότι οι περισσότερες από τις κασέτες
ήταν σεξουαλικού περιεχομένου και ορι-
σμένες περιλάμβαναν εγκλήματα όπως
τζόγος, ξέπλυμα βρόμικου χρήματος και
δωροδοκία.

Υποστηρίχθηκε ότι η ΜΙΤ κατάσχεσε 40
από αυτές τις κασέτες αλλά πέντε εξακο-
λουθούν να αγνοούνται. Αυτές οι πέντε κα-
σέτες αποτελούν θέμα μεγάλης διαμάχης,
ειδικά επειδή θα μπορούσαν να αποκαλύ-
ψουν ένα δίκτυο βρόμικων σχέσεων στα
ανώτερα δώματα του κράτους.

Στην Τουρκία, ο πρώτος που έκανε ανα-
φορά στο θέμα ήταν ο Οζγκιούρ Οζέλ, ο
οποίος μίλησε για σκάνδαλο διαφθοράς
και δωροδοκίας με επίκεντρο την κατεχό-

μενη Κύπρο, καθώς και για τα πέντε χαμέ-
να βίντεο τα οποία αναζητά η ΜΙΤ. Κατονό-
μασε μάλιστα τον γιο του Μπιναλί Γιλντιρίμ
και εκείνον του Χακάν Φιντάν. Είπε ακόμη
πως το σκάνδαλο είναι τεράστιο και πως
αναζητούν έναν θαρραλέο εισαγγελέα για
να το ερευνήσει.

Βασιζόμενος στα δημοσιεύματα της
τουρκοκυπριακής εφημερίδας, ο κ. Οζέλ
είπε ότι ο Τούρκος πρέσβης Εκρέμ Σερίμ,
γιος του Μακσούτ Σερίμ ο οποίος ήταν
λογιστής του Ταγίπ Ερντογάν επί δεκαε-
τίες, διορίστηκε «πρέσβης στα κατεχόμε-
να» με αποστολή να ανακτήσει τις 45 κα-
σέτες που βρίσκονταν στα χέρια της οικο-
γένειας Φάλγιαλι, έπειτα από τη δολοφο-
νία του.

Η σιωπή του Ερντογάν
Πρόσθεσε πως τελικά ο Σερίμ κατάφερε

να πάρει τις επίμαχες βιντεοκασέτες, αλλά

παρέδωσε μόνο 40 στη ΜΙΤ, με αποτέλεσμα
οι άλλες πέντε να αγνοούνται. Ακόμη μίλη-
σε για σιωπή του Ερντογάν στο θέμα όταν ο
ίδιος τον ρώτησε για τη σχέση του πρέσβη
της Τουρκίας στο ψευδοκράτος Εκρέμ Σε-
ρίμ με τον Φάλγιαλι και ότι την ημέρα που
το ανέφερε αυτό «απομακρύνθηκε βιαστι-
κά από τη θέση του ως πρέσβης».

Όσον αφορά τους υιούς Φιντάν και Γιλν-
τιρίμ, ο κ. Οζέλ είπε σε εκείνη την ομιλία:
«Ο γιος του Χακάν Φιντάν λέει αυτό κι αυτό,
ο γιος του Μπιναλί Γιλντιρίμ λέει εκείνο και
το άλλο. Ντρέπομαι να τα πω αυτά εδώ, δεν
είμαι ο Ερντογάν. Αυτός που θα αποκαλέ-
σει κάποιον κλέφτη και θα πει κάτι με βάση
τη συκοφαντία ψευδομαρτύρων πριν ορι-
στικοποιηθούν οι κατηγορίες είναι ο Ερν-
τογάν. 

Όλη η βρομιά ήταν εκτεθειμένη εδώ. Τώ-
ρα, αναζητούμε έναν εισαγγελέα που θα
ρισκάρει τα πάντα για να ερευνήσει όλα
όσα αναφέρονται εδώ».

Δημοσίευμα 
τουρκοκυπριακής
εφημερίδας 
αναφέρεται 
σε σκάνδαλο 
διαφθοράς 
το οποίο 
διαψεύδουν 
ο πρώην 
πρωθυπουργός 
της χώρας και 
το τουρκικό ΥΠΕΞ

Πώς συνδέονται 
οι γιοι του Φιντάν 
και του Γιλντιρίμ

με δολοφονημένο
βαρόνο της μαφίας 

Τα δημοσιεύματα της τουρκοκυπριακής 
εφημερίδας «Μπιούγκιουν Κίμπρις»

Ο πρόεδρος του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού 
Κόμματος Οζγκιούρ Οζέλ κατηγορεί τον Ερντογάν

για αποσιώπηση του θέματος



Σ
υνεχίζονται οι προσπάθειες για την
επίτευξη μιας ειρηνευτικής συμ-
φωνίας στην Ουκρανία και ο πρό-

εδρος της Ρωσίας Βλαντίμιρ Πούτιν πρό-
τεινε να σταματήσει την εισβολή του στην
Ουκρανία κατά μήκος των γραμμών του με-
τώπου όπως έχουν διαμορφωθεί μέχρι σή-
μερα. Σύμφωνα με τους «Financial Times»,
ο πρόεδρος της Ρωσίας είπε στον Στιβ
Γουίτκοφ, τον ειδικό απεσταλμένο του
Τραμπ, στη συνάντηση που είχαν νωρίτερα
αυτό τον μήνα στην Αγία Πετρούπολη, ότι η
Ρωσία θα μπορούσε να παραιτηθεί από τις
διεκδικήσεις της σε εκείνες τις περιοχές
των τεσσάρων εν μέρει κατεχόμενων ου-
κρανικών επαρχιών που παραμένουν υπό
τον έλεγχο του Κιέβου. Ο Γουίτκοφ πρόκει-
ται να ταξιδέψει στη Ρωσία για συνομιλίες
με τον Πούτιν αργότερα αυτή την εβδομά-
δα, όπως ανακοίνωσε η εκπρόσωπος του
Λευκού Οίκου Καρολάιν Λέβιτ.

«Ελπίζουμε ότι κινούμαστε προς τη σω-
στή κατεύθυνση στο θέμα της Ουκρανίας»,
είπε η εκπρόσωπος, σημειώνοντας ότι ο
πρόεδρος Τραμπ έχει εκφράσει τη δυσαρέ-
σκειά του απέναντι τόσο στην Ουκρανία
όσο και στη Ρωσία, επειδή δεν προχωρά η
προσπάθειά του να τερματίσει τον πόλεμο.

Την ίδια ώρα, ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ
Τζέι Ντι Βανς δήλωσε από την Άγκρα της
Ινδίας ότι Μόσχα και Κίεβο πρέπει να επι-
τύχουν συμφωνία, διαφορετικά η Ουάσιγ-
κτον θα σταματήσει τις προσπάθειες για
εφαρμογή κατάπαυσης του πυρός.

«Παρουσιάσαμε μια πολύ συγκεκριμένη
πρόταση στους Ρώσους και τους Ουκρα-
νούς και είναι καιρός να πουν “ναι” ή οι
Ηνωμένες Πολιτείες θα αποσυρθούν από
τη διαδικασία», δήλωσε ο Αμερικανός
αξιωματούχος.

«Ο Ζελένσκι πρέπει να κάνει
μεγάλες υποχωρήσεις»

Αμερικανοί, Ουκρανοί και Ευρωπαίοι

συναντήθηκαν στο Λονδίνο για έναν γύρο
συνομιλιών και ο Βανς εκτίμησε ότι είναι
καιρός «να ληφθεί, αν δεν είναι το τελευ-
ταίο μέτρο, ένα από τα τελευταία, δηλαδή,
σε ένα γενικό επίπεδο, αυτό που λέει ότι
θα σταματήσουμε τους σκοτωμούς, θα
παγώσουμε τις εδαφικές γραμμές σε ένα
επίπεδο κοντά σε αυτές που είναι σήμε-
ρα», κατέληξε. 

Σύμφωνα επίσης με δημοσίευμα του
πρακτορείου Axios, στην πρόταση έκτα-
σης μιας σελίδας, την οποία παρέδωσαν
Αμερικανοί αξιωματούχοι κατά τη συ-
νάντηση που είχαν στο Παρίσι στις 17
Απριλίου με αντιπροσωπείες της Βρετα-
νίας, της Γαλλίας και της Ουκρανίας,
αναφέρεται πως ο πρόεδρος της Ουκρα-
νίας θα πρέπει να κάνει μεγάλες παρα-
χωρήσεις. Βάσει του δημοσιεύματος, η
αμερικανική πλευρά περιμένει την
«απάντηση της Ουκρανίας στο πλαίσιο
της ειρηνευτικής της πρότασης, η οποία

περιλαμβάνει την αναγνώριση της Κρι-
μαίας ως μέρος της Ρωσίας και της ανε-
πίσημης αναγνώρισης σχεδόν όλων των
περιοχών που έχει καταλάβει ο ρωσικός
στρατός».

Επίσης, αναφέρεται πως η Ουκρανία δεν
θα γίνει μέλος του ΝΑΤΟ, προβλέπεται πως
οι ΗΠΑ θα προχωρήσουν σε άρση των κυ-
ρώσεων που επέβαλαν στη Ρωσία από το
2014, ενώ τμήμα της περιφέρειας του Χάρ-
κοβο που έχει καταληφθεί από τον ρωσικό
στρατό θα επιστραφεί στον έλεγχο της Ου-
κρανίας.

Όσον αφορά το πυρηνικό εργοστάσιο στη
Ζαπορίζια, θα θεωρείται ουκρανικό έδα-
φος, αλλά θα το διαχειρίζεται εταιρεία των
ΗΠΑ που θα προμηθεύει με ρεύμα την Ου-
κρανία αλλά και τη Ρωσία. Πηγή προσκεί-
μενη στην ουκρανική κυβέρνηση, μιλών-
τας στο Axios, είπε πως η αμερικανική
πρόταση είναι προκατειλημμένη υπέρ της
Ρωσίας. 
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Ο υπουργός Οικονομικών των ΗΠΑ Σκοτ Μπέσεντ
δήλωσε ότι η εμπορική αντιπαράθεση με την Κίνα δεν
είναι βιώσιμη και ότι πιστεύει σε αποκλιμάκωση της
κατάστασης πολύ σύντομα. Σύμφωνα με το πρακτορείο
ειδήσεων Reuters, σε κεκλεισμένων των θυρών εκδή-
λωση που διοργάνωσε η JP Morgan Chase στην Ουά-
σιγκτον, στο περιθώριο της εαρινής Συνόδου ΔΝΤ και
Παγκόσμιας Τράπεζας, ο Μπέσεντ φέρεται να είπε σχε-
τικά με το ύψος των δασμών που έχουν επιβάλει Ουά-

σιγκτον και Πεκίνο ότι «κανείς δεν θεωρεί πως το
ισχύον καθεστώς είναι βιώσιμο». Το Πεκίνο από την
πλευρά του δηλώνει ανοικτό σε συζητήσεις με την Ουά-
σιγκτον σχετικά με τους δασμούς, μια μέρα αφότου ο
πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ έκανε λόγο για το
ενδεχόμενο μιας συμφωνίας.

«Αν πρέπει να πολεμήσουμε, θα πάμε μέχρι τέλους,
αλλά οι πόρτες του διαλόγου παραμένουν ορθάνοι-
χτες», δήλωσε ο Γκούο Ζιακούν, εκπρόσωπος του κινε-

ζικού υπουργείου Εξωτερικών. Οι δηλώσεις που έκανε
ο Αμερικανός πρόεδρος, ο οποίος ανακοίνωσε «ση-
μαντική» μείωση των δασμών με την Κίνα, προκάλεσαν
ανακούφιση στις παγκόσμιες αγορές που είχαν τρομά-
ξει με τις επιθετικές πολιτικές του. Στο περιθώριο τελε-
τής στον Λευκό Οίκο ο Ντόναλντ Τραμπ παραδέχτηκε
ενώπιον των δημοσιογράφων πως οι δασμοί 145% που
επέβαλε ο ίδιος στο Πεκίνο είναι «πολύ υψηλοί» και
πως θα «μειωθούν σημαντικά».

Αμερικανός ΥΠΟΙΚ: «Η εμπορική αντιπαράθεση με Κίνα δεν είναι βιώσιμη, θα υπάρξει αποκλιμάκωση»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Εκτός... κόλπου έβγαλε 
την Τουρκία ο Τραμπ
στην περιοδεία του 
στις χώρες του Κόλπου

Η Τουρκία δεν θα αποτελέσει
έναν από τους σταθμούς του Ντό-
ναλντ Τραμπ το τετραήμερο 13-16
Μαΐου, στο πλαίσιο της περιοδείας
του στις χώρες του Κόλπου. Σύμ-
φωνα με το πρόγραμμα του προ-
έδρου των ΗΠΑ, αναμένεται να
επισκεφτεί τη Σαουδική Αραβία,
το Κατάρ και τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα. Η επιλογή του Αμερικα-
νού προέδρου να φιλοξενήσει στο
Ριάντ τις συνομιλίες μεταξύ Αμε-
ρικανών και Ρώσων αξιωματού-
χων για τον πόλεμο στην Ουκρανία
τον περασμένο Μάρτιο δεν ήταν
τυχαία.

Με αυτή την επιλογή κρύβεται η
βαθιά επιθυμία του Αμερικανού
προέδρου να δώσει έμφαση στον
ρόλο του Ριάντ στην περιοχή ώστε
να έχει ένα διαπραγματευτικό
χαρτί προκειμένου να πείσει τους
Σαουδάραβες να ενταχθούν στις
λεγόμενες Συμφωνίες του Αβραάμ
και κατά συνέπεια να αναγνωρί-
σουν επίσημα το κράτος του Ισ-
ραήλ. Η Σαουδική Αραβία είναι
από τις χώρες που έχουν καταδι-
κάσει τον πόλεμο στη Λωρίδα της
Γάζας και διατηρεί την πάγια θέση
πως δεν θα αναγνωρίσει το Ισραήλ
προτού ιδρυθεί παλαιστινιακό
κράτος.

«Ό,τι πήραμε, πήραμε, τώρα 
μπορεί να τελειώσει ο πόλεμος»

Ο Πούτιν πρότεινε να σταματήσει την εισβολή του στην Ουκρανία κατά μήκος
των γραμμών του μετώπου όπως έχουν διαμορφωθεί μέχρι σήμερα
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Τ
η γη κάτω από τα πόδια τους έχασαν
οι κάτοικοι της Κωνσταντινούπολης
χθες το μεσημέρι, όταν σεισμική

δόνηση μεγέθους 6,2 Ρίχτερ, με επίκεντρο
23 χιλιόμετρα νότια της Σηλυβρίας και
εστιακό βάθος στα 7 χιλιόμετρα, τους έκα-
νε να πεταχτούν έξω από τα σπίτια τους και
τις δουλειές τους, ενώ ξύπνησαν μνήμες

από τον σεισμό
του 2023 στο
ρήγμα της Ανα-
τολικής Ανατο-
λίας με 54 χιλιά-
δες νεκρούς. 

Το σοκαριστι-
κό είναι πως η

συγκεκριμένη δόνηση διήρκεσε 25 ολό-
κληρα δευτερόλεπτα, ενώ έχουν γίνει δε-
κάδες σεισμοί διόλου ευκαταφρόνητοι από
4,2 έως και 5,5 Ρίχτερ (μέχρι τη στιγμή που
γράφονταν αυτές οι γραμμές).

Όπως δήλωσε χαρακτηριστικά και ο
Γιάννης Κουρτεσόγλου, κάτοικος της Κων-
σταντινούπολης που εργάζεται ως ξενα-
γός, «ήταν ισχυρός ο σεισμός, τον αισθαν-
θήκαμε, πανικοβληθήκαμε. Αν και ο σει-
σμός ήταν αρκετά ισχυρός, δεν σημειώθη-
καν υλικές ζημιές σε κτήρια». 

Η AFAD Τουρκίας από την πλευρά της
προειδοποιεί τους κατοίκους να μην μπαί-
νουν στα κατεστραμμένα κτήρια αλλά ούτε
και σε αυτά που υπάρχουν βάσιμες υπο-
ψίες για δομικές ζημιές. «Μην εισέρχεστε
σε κατεστραμμένα κτήρια στην περιοχή
μετά τον σεισμό. Μη μένετε γύρω από επι-
κίνδυνα κτήρια. Ακολουθήστε τις προειδο-
ποιήσεις των επίσημων μονάδων», αναφέ-
ρει η AFAD σε ανάρτησή της.

Οι αρχές καλούν τον κόσμο να μην επι-
κοινωνεί τηλεφωνικά αλλά μόνο με μηνύ-
ματα για να μην πέσουν οι γραμμές.

151 τραυματίες λόγω πανικού
Οι αρχές της Κωνσταντινούπολης ανα-

κοίνωσαν ότι 151 πολίτες τραυματίστηκαν
από άλματα από ύψος λόγω πανικού. Ο κυ-

βερνήτης της Κωνσταντινούπολης Ντα-
βούτ Γκιουλ πήγε στα κεντρικά γραφεία
της AFAD για να παρακολουθήσει την εξέ-
λιξη της κατάστασης μετά τον σεισμό των
6,2 Ρίχτερ που σημειώθηκε. Ενώ συνεχι-
ζόταν η συνάντηση, έγινε ανάρτηση στον
λογαριασμό κοινωνικής δικτύωσης του
Κυβερνείου της Κωνσταντινούπολης.

Το γραφείο του κυβερνήτη δήλωσε ότι
όλες οι μονάδες είναι σε επιφυλακή και ότι
δεν έχουν λάβει μέχρι στιγμής αναφορές
για πτώσεις κτηρίων. Η ανακοίνωση ανα-
φέρει: «Μέχρι τις 15.30 στον σεισμό 6,2 Ρί-
χτερ που σημειώθηκε στη Σηλυβρία δεν
υπήρξε αναφορά για προβλήματα σε υπο-
δομές παροχής ενέργειας και υποδομών,
παροχή φυσικού αερίου, πόσιμο νερό και
αποχέτευση. Δεν υπήρξαν απώλειες ζωών

στον σεισμό. Καμία καταστροφή σε κτήρια
κατοικιών στην πόλη, ενώ κατέρρευσε μό-
νο ένα εγκαταλελειμμένο κτήριο στην πε-
ριοχή Φατίχ και δεν υπήρξαν θάνατοι ή
τραυματισμοί στο συμβάν».

Επίσης σχολεία και πανεπιστήμια θα πα-
ραμείνουν κλειστά για δύο ημέρες. 

«Έρχεται τουλάχιστόν 7άρι»
Τον περασμένο Δεκέμβριο, ο καθηγητής

Γεωλογίας δρ Naci Görür, που θεωρείται
ένας από τους καλύτερους σεισμολόγους
της Τουρκίας, προειδοποίησε ότι ένας σει-
σμός 4,4 Ρίχτερ που είχε σημειωθεί τότε
θα επηρέαζε το ρήγμα του Μαρμαρά, πιθα-
νότατα προκαλώντας έναν μεγάλο σεισμό
μελλοντικά.

Παρότι τότε λοιδορήθηκε για τις δηλώ-

σεις του εκείνες, επέστρεψε σήμερα με τα
λεγόμενά του να ενισχύουν την άποψη ότι
από τη στιγμή που έσπασε το ρήγμα έρχε-
ται μεγαλύτερος σεισμός. «Το ρήγμα Kum-
burgaz στη Θάλασσα του Μαρμαρά στην
Κωνσταντινούπολη έχει πολλούς σει-
σμούς. Είναι διαφορετικών μεγεθών. Αυτοί
δεν είναι οι μεγάλοι σεισμοί που περιμέ-
νουμε στον Μαρμαρά. Αυξάνουν την πίεση
που συσσωρεύεται σε αυτό το ρήγμα. Με
άλλα λόγια, το αναγκάζουν να σπάσει. Ο
πραγματικός σεισμός εδώ θα είναι μεγα-
λύτερος και πάνω από επτά», τόνισε στα
τούρκικα μέσα ενημέρωσης.

Τα κυριότερα σημεία των δηλώσεων του
Görür κατά καιρούς είναι τα εξής:
� «Αναμένουμε σεισμό μεγέθους 7,2 με
μέγιστο 7,6 Ρίχτερ στην Κωνσταντινούπο-
λη».
� «Αναμένουμε έναν από αυτούς τους σει-
σμούς στο ρήγμα Adalar και τον άλλο στο
ρήγμα Kumburgaz, το οποίο συγχωνεύε-
ται με το ρήγμα Adalar».
� «Εάν αυτά τα ρήγματα σπάσουν μαζί,
μπορεί να φτάσει μέχρι το 7,5, αλλά το ρήγ-
μα Kumburgaz μπορεί να προκαλέσει σει-
σμό 7,2 Ρίχτερ. Αυτά τα δύο ρήγματα είναι
επίσης κλειδωμένα. Αυτά τα κλειδωμένα
ρήγματα θα σπάσουν μια μέρα. Δεν περι-
μένουμε το ρήγμα Tekirdağ. Αυτός είναι
λοιπόν ο κίνδυνος».
� «Φωνάξαμε και είπαμε για τον σεισμό
του Καχραμανμαράς, αλλά κανείς δεν
άκουσε. Τώρα φοβόμαστε ότι η ιστορία θα
επαναληφθεί».
� «Μέρη κοντά στην ακτή του Μαρμαρά θα
εκτεθούν στη μεγαλύτερη ένταση σεισμού.
Πόσο σημαίνει αυτό; Ένταση 9…».

Φόβοι για «μεγασεισμό» 
στην Κωνσταντινούπολη

ΤΟΥΡΚΙΑ:  6,2 ΡΙΧΤΕΡ ΤΡΟΜΟΥ-ΠΗΔΟΥΣΑΝ ΑΠΟ ΤΑ ΜΠΑΛΚΟΝΙΑ…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του απεσταλμένου μας 
στην Κωνσταντινούπολη 

Κώστα Νούση και της Ιωάννας Ντάνη 

Σύμφωνα με τον καθηγητή Γεωλογίας, δρα Naci Görür, 
που θεωρείται ένας από τους καλύτερους σεισμολόγους 

της Τουρκίας, το ρήγμα έχει δυναμική μέχρι και 7,8Ρ 
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Ο
ειδικός επί των σεισμών καθη-
γητής Ziyadin Çakır δήλωσε
ότι ο σεισμός δεν είχε επίκεν-

τρο το μέρος όπου αναμενόταν ένας με-
γάλος σεισμός, αλλά η δόνηση που ση-
μειώθηκε στο κύριο ρήγμα αύξησε την
ένταση. «Ο σεισμός σημειώθηκε περί-
που 30 χιλιόμετρα μακριά από το ση-
μείο όπου αναμενόταν ο μεγάλος σει-
σμός», είπε ο Çakır.

Ο καθηγητής σεισμολογίας Zafer
Akçığ από την πλευρά του είπε: «Ο σει-
σμός έγινε αισθητός και στη Σμύρνη. Εί-
ναι σημαντικό πού θα μεταφερθεί η
ενέργεια από εδώ και πέρα. Τώρα, είτε
θα πάει προς την Κωνσταντινούπολη είτε
όχι, οι σεισμολόγοι θα εργαστούν πάνω
σε αυτό. Η εξέταση θα γίνει με χρήση δο-
ρυφορικών δεδομένων». 

«Περιμένουμε να δούμε πώς 
θα πάει η σεισμική ακολουθία»

Η «P» επικοινώνησε με τον διευθυντή
του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου Αθηνών
Βασίλη Καραστάθη, ο οποίος όσον αφο-
ρά τη σεισμική ακολουθία και το πώς θα
εξελιχθεί μας είπε: «Αυτό κανένας δεν το
ξέρει. Θα πρέπει να περιμένουμε να δού-
με πώς θα πάει η σεισμική ακολουθία. Το
ότι έχουμε μια ζώνη, ένα ρήγμα πολύ με-
γάλου δυναμικού, δεν σημαίνει ότι θα το
εξαντλήσει. Όμως τι σημαίνει αυτό; Εί-
μαστε επιφυλακτικοί, γιατί όταν το δυνα-
μικό του ρήγματος είναι μεγαλύτερο από
αυτό που έχει δώσει, δεν μπορεί να απο-
κλειστεί μια συνέχεια με μεγαλύτερο
σεισμό. Αντίθετα, όταν είναι μια μικρή
ζώνη με μικρό δυναμικό, μπορούμε να
είμαστε καθησυχαστικοί. 

Αυτό το συγκεκριμένο γεωγραφικό
κομμάτι έδωσε τελευταία φορά το 1999
στη Νικομήδεια με μέγεθος 7,8 Ρίχτερ,
αλλά στην ίδια περιοχή είναι και το άσπα-
στο κομμάτι που μας απασχολεί τώρα και
είναι μεγάλο. Το κομμάτι αυτό που δια-
σχίζει τον κόλπο του Μαρμαρά και κατα-
λήγει στον κόλπο του Σάρου, αυτό το
κομμάτι έχει πολλά χρόνια να δώσει, δη-
λαδή τα τελευταία 100 χρόνια που γίνε-
ται, από το 1900 μάλιστα, συστηματική
παρακολούθηση και με καταλόγους τα
τελευταία 200 χρόνια, δεν έχει δώσει κά-
τι, αλλά και όχι μόνο αυτό, και μεγάλος
σεισμός, καταστροφικός κ.λπ. έχει κατα-
γραφεί πριν 400 χρόνια. Έχει ξεπεράσει
και τους κύκλους και για αυτό υπήρχε
αυτή η συζήτηση, ότι έχουν μαζευτεί οι
τάσεις, ότι είναι ώριμο για να δώσει κά-
ποιο μεγάλο σεισμό». Όπως μας τόνισε ο
κ. Καραστάθης, η ζώνη αυτή χωρίζεται
σε τρεις κλάδους: «Το βόρειο κομμάτι
του ρήγματος της Ανατολίας χωρίζεται
και αυτό σε τρεις υποκλάδους. Τον βό-

ρειο, τον κεντρικό και τον νότιο. Ο βόρει-
ος είναι και ο πλέον επικίνδυνος, το ση-
μείο δηλαδή που έχει αυτή τη στιγμή διέ-
γερση».

Έγινε αισθητός
μέχρι τη Δράμα

Ο σεισμός των 6,2 Ρίχτερ έγινε αισθη-
τός μέχρι τη Δράμα και σε ερώτησή μας
για το κατά πόσο τελικά αυτό το ρήγμα

μπορεί να επηρεάσει τον ελληνικό χώρο,
ο κ. Καραστάθης έθεσε δύο τινά. 

«Κοιτάξτε, Θράκη, Αλεξανδρούπολη,
Δράμα είναι σε αρκετή απόσταση, δεν εί-
ναι τόσο μεγάλο το μέγεθος, ώστε να
έχουμε τέτοιες τάσεις και διεγέρσεις για
να έχουμε πρόβλημα. Αυτό ισχύει με τα
μέχρι τώρα στοιχεία. Αν έχουμε κάποιο
μεγαλύτερο σεισμό, θα πρέπει να το επα-
νεξετάσουμε. Αλλά για τη στιγμή αυτή

που ο σεισμός που συζητάμε είναι της
τάξης του 6-6,2, δεν θεωρώ ότι σε αυτή
την απόσταση μπορεί να έχουμε σημαν-
τικά προβλήματα».

Λέκκας: «Μπορεί τα 6,2Ρ
να είναι προσεισμός» 

Σύμφωνα με τον

πρόεδρο του ΟΑΣΠ

Ευθύμιο Λέκκα (φω-

τό δεξιά), το συγκε-

κριμένο ρήγμα μπο-

ρεί να δώσει σεισμό

έως 7,5 Ρίχτερ, ενώ

αυτή η ισχυρή δόνηση μπορεί να είναι

απλά ένας προσεισμός.

«Εδώ και πολλά χρόνια αναμενόταν

ένας μεγάλος σεισμός στην Κωνσταντι-

νούπολη με βάση τα δεδομένα που

υπήρχαν σε παγκόσμιο επίπεδο. Όλες οι

ερευνητικές ομάδες σε όλον τον κόσμο

εκτιμούσαν ότι πρέπει να έχουμε έναν

σεισμό της τάξεως των 7,5 βαθμών, έτσι

ώστε να σπάσει και το τελευταίο κομμάτι

του ρήγματος που δεν είχε σπάσει από το

μεγάλο ρήγμα της Ανατολίας», ανέφερε

στην ΕΡΤ.

Τσελέντης:«Να παρακολουθούμε
το ρήγμα του Βορείου Αιγαίου»

Ο σεισμολόγος Άκης Τσελέντης, με ανάρτησή
του, απηύθυνε αυστηρή προειδοποίηση για την
ανάγκη αυξημένης προσοχής στην Κωνσταντινού-
πολη, τονίζοντας τη μεγάλη σεισμική επικινδυνό-
τητα της περιοχής. Όπως επεσήμανε, «φυσικά
απαιτείται μεγάλη προσοχή για τη Βασιλεύουσα»,
ενώ υπενθύμισε ότι δεν υπάρχει ούτε ένας επιστή-
μονας στον κόσμο που να μη θεωρεί βέβαιο ότι στην
Κωνσταντινούπολη θα σημειωθεί ισχυρός σεισμός
στο μέλλον.

«Πρέπει να παρακολουθούμε το ρήγμα του Βορείου Αιγαίου, πάντως θεωρώ πο-
λύ μικρή την πιθανότητα (αλλά υπαρκτή) να επηρεαστεί», σημείωσε.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΡΑΣΤΑΘΗΣ

«Είμαστε επιφυλακτικοί, 
αυτό το κομμάτι 

είναι πάνω από 100 
χρόνια σε αδράνεια»

Τι λέει στην «P» ο διευθυντής του Γεωδυναμικού Ινστιτούτου Αθηνών
για το αν ο σεισμός στην Τουρκία θα μπορούσε να επηρεάσει την Ελλάδα
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Θρίλερ με θάνατο στη Λέσβο: Για αυτοκτονία μιλούν οι Αρχές, για δολοφονία οι γονείς του
Σε θρίλερ εξελίσσεται η υπόθεση θανάτου ενός 29χρονου

λιμενικού στη Λέσβο, ο οποίος εντοπίστηκε απαγχονισμένος
σε ξωκλήσι τη Μεγάλη Παρασκευή. Τα πρώτα στοιχεία από
την έρευνα της Αστυνομίας δείχνουν αυτοκτονία, όμως τόσο
οι γονείς όσο και οι στενοί συγγενείς του 29χρονου κάνουν
λόγο για καλά οργανωμένη εγκληματική ενέργεια. Ο νεαρός
λιμενικός, ο οποίος πρόσφατα είχε παντρευτεί και υπηρετού-
σε στη Δίωξη Ναρκωτικών, εντοπίστηκε απαγχονισμένος σε
μαρμάρινο σταυρό έξω από ένα ξωκλήσι στην περιοχή Σιγρί.

Σύμφωνα με μαρτυρία ανθρώπου που βρήκε τον λιμενικό
κρεμασμένο, υπήρχαν αίματα στο αυτοκίνητό του. «Τον βρήκα
γύρω στις 5 το απόγευμα. Ήταν κρεμασμένος από τον μαρμά-
ρινο σταυρό που βρίσκεται στην κορυφή από το ξωκλήσι. Πα-
ρατήρησα ότι δεν φορούσε τα παπούτσια του. Η κάλτσα που
φορούσε στο ένα του πόδι ήταν φαγωμένη σαν να έχει τρέξει

νωρίτερα ή να έχει συρθεί. Είχε αίματα στα χέρια και νομίζω
και στον λαιμό. Μου έκανε εντύπωση γιατί είδα το αυτοκίνητο
του λιμενικού να είναι ξεκλείδωτο, ενώ στο τιμόνι, στο κάθι-
σμα και στο λεβιέ ταχυτήτων υπήρχαν αίματα», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά.

Ο 29χρονος βρισκόταν το τελευταίο διάστημα σε αναρρωτι-
κή άδεια και, όπως υποστηρίζουν οι δικοί του άνθρωποι, δεν
έδειχνε να τον απασχολεί κάτι που θα τον οδηγούσε στην αυ-
τοκτονία. Οι γονείς του είπαν πως το παιδί τους έφερε τραύ-
ματα από αιχμηρό αντικείμενο. Είναι πεπεισμένοι πως αυτά τα
τραύματα τα προκάλεσε ο δολοφόνος του.

«Βγαίνουν καινούργιες πληροφορίες κάθε λεπτό που συ-
νάδουν σε δολοφονία, όχι σε αυτοκτονία. Αυτό που είδα εγώ
για ένα λεπτό, για δευτερόλεπτα, γιατί δεν τον πρόλαβα, ήταν η
ματωμένη μπλούζα, ματωμένα χέρια και κάποια λόγια που

μου είπε κι επειδή έτρεξα να τον προλάβω», υποστήριξε η μη-
τέρα του λιμενικού που συνέχισε λέγοντας: «Μου είπε “με μα-
χαίρωσε το κωλόπαιδο, δώσε μου ένα σχοινί και θα τον φτιά-
ξω”. Τον ρώτησα “ποιος;” και έφυγε κατευθείαν. Δεν τον πρό-
λαβα να τον ακολουθήσω».

Μάλιστα, ισχυρίστηκε ότι άγνωστοι είχαν αφήσει απειλητι-
κό μήνυμα στο υπηρεσιακό πολιτικό αυτοκίνητο του γιου της
που έγραφε: «Θα σε βρουν σκοτωμένο». «Τον συμβούλευσα
να πάει να καταθέσει στην Ασφάλεια, αλλά φοβόταν και δεν
πήγε. Του καταστρέψανε τα αυτοκίνητα, απειλούσαν τη ζωή
της γυναίκας του. Γινόντουσαν διάφορα, γιατί σε αυτήν τη θέ-
ση που ήταν παίζονται πολλά χρήματα», είπε. Στα χέρια των
Αρχών βρίσκεται ήδη το κινητό τηλέφωνό του, το οποίο γίνε-
ται φύλλο και φτερό, σε μια προσπάθεια να αντληθούν στοι-
χεία και πληροφορίες για το αναπάντεχο τέλος του.

Μ
ια σοκαριστική υπόθεση βιασμού,
που φέρνει στο φως της δημοσιό-
τητας η «Political», διερευνούν

κάτω από άκρα μυστικότητα οι αστυνομι-
κές και δικαστικές αρχές της Ζακύνθου!
Ένα ανήλικο κορίτσι κατήγγειλε ότι έπεσε

θύμα βιασμού με δράστη τον
19χρονο ξάδερφό της. Το
απόγευμα της Τρίτης η
13χρονη μαθήτρια και ο πα-
τέρας της πέρασαν το κατώ-
φλι του Αστυνομικού Τμήμα-
τος Αλυκών και κατήγγειλαν
τη σεξουαλική κακοποίηση.

Ο νεαρός συνελήφθη, οδηγήθηκε στον ει-
σαγγελέα και πήρε προθεσμία να απολο-
γηθεί στον ανακριτή Ζακύνθου. Ο 19χρο-
νος, υπήκοος Αλβανίας, αρνείται, σύμφω-
να με αστυνομικές πηγές, την κατηγορία
του βιασμού και ισχυρίζεται πως όλα έγι-
ναν με τη συναίνεση της ανήλικης.

Τι αναφέρει η ΕΛΑΣ
«Την 18:30 ώρα της 22-4-2025 παρου-

σιάστηκαν στο ΑΤ Αλυκών, η ανήλικη γεν.
2012 με τον πατέρα της γεν. 1990 και ανέ-
φεραν ότι την 02:00 έως 03:00 της 22-04-
2025, ο υπήκοος Αλβανίας γεν. 2006 βίασε
την ανήλικη», αναφέρεται στο διαβιβαστι-
κό της Αστυνομίας. Η 13χρονη και ο φερό-
μενος ως δράστης φιλοξενούνταν σε συγ-
γενικό τους σπίτι σε χωριό της Ζακύνθου. Η
ανήλικη, σύμφωνα με όσα κατέθεσε στους
αστυνομικούς, τη στιγμή που βγήκε από το
υπνοδωμάτιό της και κατευθυνόταν στην
τουαλέτα δέχτηκε την επίθεση από τον
19χρονο ξάδερφό της, ο οποίος την ακινη-
τοποίησε και τη βίασε. Όπως προέκυψε
από την αστυνομική έρευνα, η 13χρονη
διαμένει με τη μητέρα της σε χωριό της
Αχαΐας, καθώς οι γονείς της είναι διαζευγ-

μένοι, και επισκέφθηκε τον πατέρα της, για
τις γιορτές του Πάσχα, αλλά μένει σε δι-
πλανό χωριό από αυτό που έγινε ο βια-
σμός. Τη μέρα της σεξουαλικής κακοποί-

ησης επισκέφθηκε τη θεία της στο χωριό
Σκουληκάδο και ζήτησε από τον πατέρα
της να μείνει το βράδυ για να δει τα ξαδέρ-
φια της. Ο 36χρονος υπήκοος Αλβανίας

δεν ήθελε προφανώς να χαλάσει το χατίρι
της κόρης του και την άφησε να κοιμηθεί
στο σπίτι της θείας της. 

Στο ίδιο σπίτι φιλοξενούνταν και ο
19χρονος φερόμενος βιαστής. «Ο δράστης
μετέβηκε στη Ζάκυνθο και διέμενε σε οι-
κία συγγενικού του προσώπου στον Άγιο
Δημήτριο Ζακύνθου, όπου φιλοξενήθηκε
στην ίδια συγγενική κατοικία, όπου συνέ-
βη το περιστατικό», αναφέρει ο ανακριτι-
κός υπάλληλος της Αστυνομίας στη δικο-
γραφία.

Πήραν γενετικό υλικό
από τον φερόμενο ως δράστη

Ο πατέρας της ανήλικης κατέθεσε μήνυ-
ση σε βάρος του 19χρονου, ο οποίος συνε-
λήφθη και κρατείται, μέχρι να οδηγηθεί εκ
νέου στις δικαστικές αρχές του νησιού. Οι
αστυνομικοί του ΑΤ Αλυκών πήραν τα ρού-
χα και τα εσώρουχα της ανήλικης που φο-
ρούσε τη μοιραία νύχτα και μεταφέρθηκαν
για ανάλυση βιολογικού υλικού και DNA.
Επίσης, παραγγέλθηκε και λήψη γενετι-
κού υλικού από τον 19χρονο ώστε να δια-
πιστωθεί αν θα ταυτοποιηθεί με αυτό που
θα απομονωθεί στα ρούχα της 13χρονης. Η
ανήλικη αναμένεται να εξεταστεί και από
ιατροδικαστή της ιατροδικαστικής υπηρε-
σίας Πατρών, ενώ θα εξεταστεί και από
παιδοψυχολόγο του Γενικού Νοσοκομείου
Ζακύνθου. 

ΖΑΚΥΝΘΟΣ

Καταγγελία βιασμού 13χρονης
από τον 19χρονο ξάδελφό της

Ο νεαρός συνελήφθη, αλλά αρνείται πως την κακοποίησε,
ισχυριζόμενος πως όλα έγιναν με τη συναίνεσή της

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ετοιμάζονται για εκλογές 
οι Κασσελακικοί 

Μετά την Κυριακή του Θωμά, όπως όλα δείχνουν,
θα στηθούν διαδικτυακές κάλπες για την ανάδειξη
οργάνων του Κινήματος Δημοκρατίας του Στεφάνου
Κασσελάκη. Πρόκειται για μια διαδικασία που πρέ-
πει άμεσα να ολοκληρωθεί, καθώς μέσα στον επόμε-
νο μήνα έχει προγραμματιστεί και η διεξαγωγή του
ιδρυτικού συνεδρίου του κόμματος στην Αθήνα.

Ο Άγιος Γεώργιος καβάλα
σε… απορριμματοφόρο!
Βοήθεια από το Chat
GPT, ώστε να του δημι-
ουργήσει μια καρτούν
απεικόνιση του Αγίου
Γεωργίου με τον δρά-
κο, προσαρμοσμένη
στον ίδιο και σε ό,τι του
έχει αναφέρει κατά
καιρούς, ζήτησε ο αν-
τιδήμαρχος Καθαριότητας και Ανακύκλωσης του Δήμου
Θεσσαλονίκης Γιώργος Δημαρέλος. Και το αποτέλεσμα
ήταν άκρως ξεχωριστό: με τον Άγιο Γεώργιο να καβαλά-
ει απορριμματοφόρο, ο δράκος να είναι οι πολυθρόνες
και τα ογκώδη αντικείμενα που πετιούνται στους δρό-
μους, ενώ φοράει και ένα κυανόλευκο κασκόλ λόγω της
αγάπης του αντιδημάρχου για τον Ηρακλή. Με την καρ-
τούν αυτή απεικόνιση θέλησε ο αντιδήμαρχος να ευχα-
ριστήσει τους διαδικτυακούς του φίλους για τις ευχές
λόγω της ονομαστικής του εορτής και το σίγουρο είναι
πως κέρδισε τις εντυπώσεις με το χιούμορ και τη δια-
φορετικότητα. Και του χρόνου…

Το επόμενο βήμα 
της Βούλας Πατουλίδου 
Μια συζήτηση μαθαίνω πως είναι σε εξέλιξη εδώ και
κάποιους μήνες στο ΠΑΣΟΚ σχετικά με το ποιος θα
μπορούσε να βγει μπροστά στην Περιφέρεια Κεντρι-
κής Μακεδονίας. Το όνομα που ακούγεται έντονα εί-
ναι αυτό της Βούλας Πατουλίδου με όπλο βασικά την
αναγνωρισιμότητά της. Επίσης ας μην ξεχνάμε πως
ήδη υπάρχει πρόταση από τον πρόεδρο του κόμμα-
τος Νίκο Ανδρουλάκη προς τον επικεφαλής του συν-
δυασμού «Πράξεις για τη Μακεδονία» Χρήστο Παπα-
στεργίου, στις επόμενες εκλογές να είναι υποψήφιος
στην Α’ Θεσσαλονίκης.

Τι περιείχε ο φάκελος 
του Αγγελούδη;
Με έναν φάκελο γεμάτο σημειώσεις για τον κάθε

αντιδήμαρχο ξεχωριστά επέστρεψε στο γραφείο

του ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελού-

δης, μετά την ολιγοήμερη «ανάσα» του Πάσχα. Ο

δήμαρχος φαίνεται πως… εκμεταλλεύτηκε τις

γιορτές για να κάνει γραφική δουλειά και ανασκό-

πηση όλων των υποχρεώσεων, σημειώνοντας εκ-

κρεμή ζητήματα του δήμου και αναθέτοντας νέες

δουλειές στους ανθρώπους της διοίκησής του.

Μάλιστα, έθεσε και συγκεκριμένα χρονοδιαγράμ-

ματα ζητώντας από όλους μέσα στο επόμενο διά-

στημα να βρουν λύσεις.

Σήμερα, Πέμπτη, το απόγευμα, μετά την επίσκεψη του πρωθυ-
πουργού στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας, θα έρθει στη Θεσσαλονίκη ο υπουργός Γιάννης Κεφαλογιάν-
νης, ο οποίος θα είναι επικεφαλής της περιφερειακής σύσκεψης
για τη φετινή αντιπυρική περίοδο. Η σύσκεψη θα πραγματοποιηθεί
στις 18.00 στο αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ, όπου σύσσωμη η πολιτι-

κή προστασία της περιφέρειας και όχι μόνο θα δώσει το «παρών».
Πέρσι, αντίστοιχη σύσκεψη είχε πραγματοποιηθεί στο Πανόραμα
από τον τότε υπουργό Βασίλη Κικίλια. Σε αυτή αναμένεται να δο-
θούν οι κεντρικές οδηγίες για το φετινό καλοκαίρι αλλά και να κα-
ταγραφούν όποιες ελλείψεις υπάρχουν. Αντίστοιχη σύσκεψη θα
πραγματοποιηθεί την Παρασκευή στις 11.00 το πρωί στην Κοζάνη.

Συσκέψεις Γ. Κεφαλογιάννη σε Κεντρική και Δυτική Μακεδονία 

Ο δήμαρχος που έπιασε ρακέτα 
πινγκ πονγκ μετά από 25 χρόνια!

Τις γνώσεις του στο πινγκ
πονγκ έδειξε ο δήμαρχος
Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγε-
λούδης με αφορμή την πα-
ρουσία του στις αθλητικές
εκδηλώσεις για την προώθη-
ση του αθλήματος που πραγ-
ματοποιήθηκαν στην πλατεία
Αριστοτέλους. Αν και… κουστουμαρισμένος δεν δίστασε να πιάσει τη
ρακέτα, αποκαλύπτοντας μάλιστα πως δεν έχει παίξει πινγκ πονγκ τα
τελευταία 25 χρόνια. Παρά το μεγάλο διάστημα που πέρασε και παρά
τον αέρα που φυσούσε, δυσκολεύοντας τον αγώνα, ο κ. Αγγελούδης με
το σερβίς του έδειξε πως ό,τι μαθαίνεται μια φορά δεν ξεχνιέται! 

Τι ετοιμάζει
ο Θοδωρής Μητράκας 

Μανίκια σηκώ-
νουν στη ΔΕΕΠ
Α’ Θεσσαλονί-
κης. Όπως μου
έλεγαν, μετά
τις πρόσφατες
ανακοινώσεις
του πρωθυ-
πουργού ετοι-

μάζονται τα μέλη της, με μπροστάρη τον πρόεδρο
Θοδωρή Μητράκα, να βγουν έξω, προκειμένου να
επικοινωνήσουν στον κόσμο τα νέα κυβερνητικά
μέτρα. Όλα αυτά μετά την Πρωτομαγιά.

Με μια συγκινητική ανάρτηση αποχαι-
ρέτησε τον Πάπα Φραγκίσκο ο Επίτροπος
Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού
Απόστολος Τζιτζικώστας στα social me-
dia. «Ο Πάπας Φραγκίσκος με τον αδιάκο-
πο αγώνα του για ειρήνη, δικαιοσύνη και
τη στήριξη των ανθρώπων που βρίσκονται
σε ανάγκη άγγιξε τις καρδιές εκατομμυ-
ρίων χριστιανών σε όλο τον κόσμο», έγρα-

ψε μεταξύ άλλων ο κ. Τζιτζικώστας. Για την
ιστορία, οι δύο τους συναντήθηκαν στα τέ-
λη του 2014 στο Φανάρι, στο πλαίσιο της
πανηγυρικής Πατριαρχικής και Συνοδικής
Θείας Λειτουργίας για τη θρονική εορτή
του Αγίου Ανδρέα, στην οποία συλλειτούρ-
γησαν για πρώτη φορά ο Οικουμενικός
Πατριάρχης Βαρθολομαίος και ο Πάπας
Φραγκίσκος.

Όταν ο Τζιτζικώστας συνάντησε τον Πάπα Φραγκίσκο 

Σ
υνολική ποινή φυλάκισης 12 μηνών, με τριετή αναστολή,
επέβαλε το Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμελειοδικείο Θεσ-
σαλονίκης σε έναν άνδρα, 31 ετών, που πυροβόλησε στον

αέρα με κυνηγετικό όπλο, ανήμερα το Πάσχα, με τα σκάγια να κα-
ταλήγουν στην αυλή γειτόνισσας, όπου εκείνη την ώρα ήταν συγ-
κεντρωμένη μεγάλη παρέα λόγω της ημέρας. Το περιστατικό συ-
νέβη σε περιοχή του Δήμου Βόλβης, ενώ από τα σκάγια αισθάν-
θηκε προς στιγμήν ενόχληση στο μάτι της μία καλεσμένη της γει-
τόνισσας, χωρίς όμως να υποστεί κάποιον τραυματισμό.

Ο κατηγορούμενος κρίθηκε ένοχος για άσκοπους πυροβολι-
σμούς, παράνομη οπλοφορία και οπλοχρησία, με την αναγνώριση
του ελαφρυντικού τού πρότερου σύννομου βίου. Ο 31 ετών άν-
δρας, σύμφωνα με τη δικογραφία, πήρε από το ντουλάπι του σπιτι-
ού το όπλο του παππού του και πυροβόλησε στον αέρα. Ο ίδιος
απολογούμενος είπε ότι πρόκειται για έθιμο. «Δεν φαντάστηκα ότι

μπορεί να φτάσουμε εδώ. Πρώτη φορά έπιασα όπλο μετά τον
στρατό», είπε, υποστηρίζοντας ότι το όπλο αποτελεί οικογενειακό
κειμήλιο.

Για άκρως επικίνδυνη και επιπόλαιη πράξη έκανε λόγο στην
αγόρευσή της η εισαγγελέας της έδρας, σχολιάζοντας τη συνή-
θεια ορισμένων να πυροβολούν στον αέρα την ημέρα του Πάσχα,
ενώ ζήτησε την καταδίκη του κατηγορούμενου. Στο μεταξύ, η κα-
λεσμένη, ανιψιά της γειτόνισσας, στην κατάθεση που έδωσε στην
αστυνομία ανέφερε ότι αισθάνθηκε πως κάτι μπήκε στο μάτι της.
«Πήγα να πλύνω το πρόσωπό μου κι έβγαλα από το μάτι μου ένα
μικρό υπόλειμμα σαν σκόνη από μολύβι φυσιγγιού», κατέθεσε,
επισημαίνοντας ότι απευθύνθηκε σε φαρμακείο της περιοχής,
όπου της χορηγήθηκαν σταγόνες και αισθάνθηκε καλύτερα. Διευ-
κρίνισε ότι δεν υπήρξε κάποιος τραυματισμός, ενώ ανέφερε ότι
δεν επιθυμεί την ποινική δίωξη του δράστη.

Πυροβόλησε με κυνηγετικό όπλο και
τα σκάγια έπεσαν στο μάτι γειτόνισσας
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Αντιδημοκρατική
προσαρμογή

Σφοδρές αντιδράσεις από τις δημοτι-
κές παρατάξεις «Η Γλυφάδα μάς Ενώ-
νει» και «Λαϊκή Συσπείρωση» προκάλε-
σε ο νέος κανονισμός λειτουργίας του
Δημοτικού Συμβουλίου που εισηγήθηκε
και ενέκρινε η δημοτική αρχή, σε πρό-
σφατη συνεδρίαση του σώματος. Βασικό
επιχείρημα της διοίκησης του δήμου
πως ο νέος κανονισμός έρχεται να προ-
σαρμοστεί στις υποδείξεις του υπουρ-
γείου Εσωτερικών, όπως αυτές αποτυ-
πώθηκαν στον Πρότυπο Κανονισμό Λει-
τουργίας Δημοτικού Συμβουλίου. Αυτό
που προσπάθησε να κρύψει ο δήμαρχος
Γιώργος Παπανικολάου είναι πως το
υπουργείο έχει αφήσει πολλά περιθώρια
προσαρμογών τα οποία μπορεί να απο-
φασίσει το κάθε Δημοτικό Συμβούλιο
ξεχωριστά. Αυτός είναι και ο λόγος που η
αντιπολίτευση τον κατηγορεί πως είναι
δική του επιλογή να ψηφίσει έναν κανο-
νισμό προς το αντιδημοκρατικότερο…

Εγκαταλείπει 
την Αυτοδιοίκηση 

Την απόφαση να παραιτηθεί από επι-
κεφαλής της παράταξής του, αλλά και
από δημοτικός σύμβουλος, πήρε ο
πρώην δήμαρχος Δράμας Χριστόδουλος
Μαμσάκος, καθώς θεωρεί
ότι δεν μπορεί πλέον
να αντεπεξέλθει στις
υποχρεώσεις του. 

Με επιστολή που
κοινοποίησε στον
πρόεδρο του Δημοτι-
κού Συμβουλίου ενημε-
ρώνει πως «οι λόγοι της παραίτησής μου
έχουν αποκλειστικά να κάνουν με τις
επαγγελματικές μου υποχρεώσεις, οι
οποίες δεν μου επιτρέπουν να έχω τον
απαραίτητο χρόνο, που θα ήθελα να
αφιερώσω στις υποχρεώσεις του Δημο-
τικού Συμβούλου και του επικεφαλής
της παράταξης». Θυμίζουμε πως ο κ.
Μαμσάκος εκλέχτηκε δήμαρχος Δρά-
μας για πρώτη φορά το 2014 καταλαμβά-
νοντας ποσοστό 50,82% και επανεκλέ-
χτηκε το 2019 στον δεύτερο γύρο, επι-
κρατώντας με ποσοστό 53,79% του Κυ-
ριάκου Χαρακίδη.

Ζητούν αλλαγή μελέτης 
Μπροστά σε μια πρωτόγνωρη αντίδραση για ένα

έργο που κρίνεται απολύτως απαραίτητο βρίσκεται η
δημοτική αρχή των Βριλησσίων, καθώς ένα μεγάλο
μέρος των κατοίκων πιστεύει πως έχει σχεδιαστεί
λάθος. 

Συγκεκριμένα, αντίθετοι στο νέο αντιπλημμυρικό
έργο που σχεδιάζεται για το ρέμα του Βριλησσού εί-
ναι πολλοί κάτοικοι της πόλης, καθώς θεωρούν ότι
είναι βασισμένο σε μια προβληματική μελέτη -που έγινε από την προηγούμε-
νη δημοτική αρχή- του 2015 και υπάρχει κίνδυνος να προκαλέσει ανεπανόρ-
θωτες βλάβες στο φυσικό τοπίο. Μάλιστα, τα μέλη της «Πρωτοβουλίας Κατοί-
κων SOS για το ρέμα Βριλησσού» δίνουν ραντεβού την Κυριακή 27 Απριλίου
στις 11.00 το πρωί, ώστε να διεκδικήσουν «μια αντιπλημμυρική μελέτη θα
προστατεύει από τις φυσικές καταστροφές και θα σέβεται τη φύση». Περιμέ-
νουν πως σε αυτή την προσπάθεια θα συμμετέχει και ο δήμαρχος Γιάννης Πι-
σιμίσης, ώστε να καταλήξουν όλοι μαζί σε μια βιώσιμη λύση. 

Μ
ε καθυστέρηση μηνών,
μεγαλοβδομαδιάτικα, ελ-
λειμματικός και με μπόλι-

κη γκρίνια ψηφίστηκε ο προϋπο-
λογισμός του Δήμου Χαϊδαρίου.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατέ-
θεσε στο δημοτικό συμβούλιο ο
αντιδήμαρχος Οικονομικών και Δι-
οικητικών Υπηρεσιών Νίκος Στα-
θόπουλος, στον προϋπολογισμό
υπάρχει ένα έλλειμμα πάνω από 3
εκατ. ευρώ. Για αυτό, ο δήμαρχος
Μιχάλης Σελέκος καταφεύγει στη
σύναψη δανείου 3,5 εκατ. ευρώ,
προκειμένου να αντιμετωπιστεί η
κατάσταση. 

Πάντως η δημοτική αρχή ισχυρίστηκε πως την
ευθύνη για την οικονομική δυσπραγία του δήμου
έχει η προηγούμενη δημοτική αρχή, όχι μόνο για τα
χρέη που παρέδωσε αλλά και για το ότι γνώριζε το
πρόβλημα, ωστόσο, το απέκρυψε. 

Σε αυτό τον ισχυρισμό απάντησε ο πρώην δήμαρ-
χος Βαγγέλης Ντηνιακός υποστηρίζοντας: «Ο Δή-
μος Χαϊδαρίου ζει πρωτόγνωρες στιγμές. Βρισκό-
μαστε μπροστά σε μια διοίκηση που δεν μπορεί να
κλείσει προϋπολογισμό. Και αυτό δεν είναι απλώς

λογιστικό πρόβλημα -είναι πολιτικό αδιέξοδο». Μά-
λιστα, επέρριψε ευθύνες και στην παράταξη του κ.
Πανόπουλου, καθώς «με υπόγειες προεκλογικές
συμφωνίες και πολιτική στήριξη χάρισε το “εισιτή-
ριο” για τον δεύτερο γύρο στον κ. Σελέκο να γίνει
δήμαρχος».

Επιπλέον, ο πρώην Δήμαρχος υποστήριξε πως
«το 2023 παρέδωσε έναν πλήρως ισοσκελισμένο,
ψηφισμένο προϋπολογισμό 63,3 εκατομμυρίων ευ-
ρώ και ταμειακό υπόλοιπο 2.800.000 ευρώ».

Οξύμωρες ανακοινώσεις Παχατουρίδη
Να κόψει εν τη γενέσει τους τις ζυμώσεις διαδοχής του προσπαθεί -μάταια
όπως μαθαίνει ο Ωτακουστής- ο δήμαρχος Περιστερίου Ανδρέας Παχατουρί-

δης. Πιο πρόσφατη απόπειρα ήταν η ανακοίνωσή του σε συγ-
κέντρωση νέων πως θα είναι ξανά υποψήφιος στις δημοτι-

κές εκλογές του 2028(!), την οποία υποδέχτηκαν με θυμη-
δία και αρκετά ειρωνικά σχόλια πολλοί από τους παρευ-
ρισκόμενους. Είναι, άλλωστε, τόσες οι συζητήσεις περί
«ανανέωσης» και «διαδοχής» που γίνονται καθημερινά

στους διαδρόμους του δημαρχείου που το ενδεχόμενο νέ-
ας υποψηφιότητας ακούστηκε περισσότερο σαν ανέκδοτο. 

Όπως σχολιάστηκε, μάλιστα, η ανακοίνωση ήρθε σε απόλυτη
κόντρα με το ταυτόχρονο προσκλητήριο που έκανε ο κ. Παχατουρίδης προς
τους παρευρισκόμενους νεολαίους για να συμμετάσχουν στα κοινά!
Ε, πώς θα συμμετάσχουν, δήμαρχε, όταν δεν κάνουν στην άκρη οι παλιοί;

Ενισχύει την προστασία των πολιτών 
Έπιασαν τόπο οι πιέσεις του δημάρχου Κηφισιάς Βασίλη Ξυ-

πολυτά, καθώς κατάφερε να ενισχυθεί με 23 νέους αστυνομι-
κούς το Τμήμα Ασφάλειας της πόλης, διπλασιάζοντας τη δύναμή
του. Οι νέοι αστυνομικοί θα αναλάβουν ειδικές δράσεις πρόλη-
ψης της εγκληματικότητας, με έμφαση στην αποτροπή έκνομων
ενεργειών, όπως κλοπές, διαρρήξεις και ληστείες.

Παρόλο που η ασφάλεια δεν αποτελεί αρμοδιότητα της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης, ο δήμαρχος, σε συνεργασία με το υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη και την ΕΛΑΣ, είχε αναλάβει πρωτοβου-
λίες για την ενίσχυση της προστασίας των πολιτών σε Κηφισιά,

Νέα Ερυθραία και Εκάλη. Παράλληλα, από τις 10 Μαρτίου έχει ξεκινήσει σε πιλοτικό στάδιο πρόγραμμα κι-
νητής μονάδας εναέριας επιτήρησης και εντοπισμού παράνομων πράξεων σε δημοτικές εγκαταστάσεις και
κοινόχρηστους χώρους. Υπερσύγχρονα συστήματα μη επανδρωμένων αεροσκαφών (drones) με θερμικές
κάμερες περιπολούν καθημερινά τις νυχτερινές ώρες σε περισσότερα από 150 σημεία ενδιαφέροντος, κα-
λύπτοντας κάθε γειτονιά σε Κηφισιά, Νέα Ερυθραία και Εκάλη.

Ελλειμματικός και με «γκρίνια»
και ο προϋπολογισμός 

Στου κουφού 
την πόρτα…

Συρρικνωμένοι όσο ποτέ άλλοτε είναι οι
δημόσιοι χώροι στον δήμο του Κορυδαλ-
λού, κάτι που αποδίδεται στην ολιγωρία
της δημοτικής αρχής του Νίκου Χουρσα-
λά.  Σύμφωνα με τις καταγγελίες που κατα-
κλύζουν τις ιστοσελίδες κοινωνικής δι-
κτύωσης του δήμου, η άτακτη και αλόγιστη
τοποθέτηση τραπεζοκαθισμάτων σε κάθε
ελεύθερο τετραγωνικό μέτρο, ο περιορι-
σμός του πρασίνου και η κατάληψη των
πεζοδρομίων από κάθε είδους εμπόδια
έχουν κάνει την πόλη απροσπέλαστη. Και
όσο και αν χτυπάνε την πόρτα του δημάρ-
χου οι αγανακτισμένοι πολίτες, μέχρι στιγ-
μής αδυνατεί να ακούσει…

Ποιος δήμαρχος της Αττι-
κής, προς τα βόρεια της
Αθήνας, σκέφτεται να αρ-

χίσει να δημοσιοποιεί ακόμα και τις
ιδιωτικές συνομιλίες που κάνει με τα
στελέχη της αντιπολίτευσης; Κι αυτό
γιατί, όπως ισχυρίζεται, άλλα τους λέει
στις ενημερώσεις που κάνει για τις υπο-
θέσεις και τα έργα στον δήμο κι άλλα
παρουσιάζουν εκείνοι στις ανακοινώ-
σεις που βγάζουν αργότερα… Πάντως,
ο δήμαρχος δεν θα έπρεπε να αιφνιδιά-
ζεται από αυτές τις τακτικές, γιατί μπο-
ρεί να είναι «φρέσκος» στη θέση του
δημάρχου, αλλά γνωρίζει καλά τις σχέ-
σεις διοίκησης και αντιπολίτευσης. 
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Τ
ο σύνολο των παραμεθόριων περιο-
χών της ηπειρωτικής χώρας, οι πε-
ριοχές που επλήγησαν από φυσικά

φαινόμενα, καθώς και η βιομηχανία θα εί-
ναι οι μεγάλοι κερδισμένοι του νέου ανα-
πτυξιακού νόμου, ο οποίος περιλαμβάνει
γενναίες ενισχύσεις αλλά και φορολογικές
ελαφρύνσεις για τις επιχειρήσεις.

Το υπουργείο Ανάπτυξης έθεσε σε δια-
βούλευση έως τις 2 Μαΐου το σχετικό σχέ-
διο νόμου, το οποίο καλύπτει ζητήματα
βιώσιμης ανάπτυξης και παραγωγικού με-

τασχηματισμού της ελληνικής οικο-
νομίας. Το νομοσχέδιο αφορά, μετα-
ξύ άλλων, στη θέσπιση νέων καθε-
στώτων ενίσχυσης και την τροποποί-
ηση υφιστάμενων, τη θέσπιση κινή-
τρου ταχείας αδειοδότησης, αλλά και
τη βελτίωση της διαδικασίας αξιολό-
γησης και ελέγχου.

Το νέο αναπτυξιακό πλαίσιο περι-
λαμβάνει ειδική πρόβλεψη για τις περιοχές
που αντιμετωπίζουν σημαντικά οικονομικά
και δημογραφικά προβλήματα, οι οποίες
βρίσκονται στα βόρεια σύνορα της χώρας.
Στις περιοχές αυτές η ενίσχυση των επεν-
δυτικών σχεδίων θα φτάνει ακόμη και το
70%. Στα είδη ενισχύσεων και στα παρεχό-
μενα κίνητρα του νέου αναπτυξιακού νόμου
περιλαμβάνονται φορολογικές απαλλαγές
από την καταβολή φόρου εισοδήματος για
τα επιχειρηματικά κέρδη, επιχορήγηση,
επιδότηση μέσω χρηματοδοτικής μίσθω-
σης (leasing) και επιδότηση του κόστους
της δημιουργούμενης απασχόλησης με κά-
λυψη από το Δημόσιο μέρους του μισθολο-
γικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας,
επιδότηση επιτοκίου δανείων μειωμένης
εξασφάλισης ή επιδότηση των εξόδων
ασφάλισης των δανείων υψηλού κινδύνου.

Κίνητρο ταχείας αδειοδότησης
Προβλέπεται επίσης κίνητρο ταχείας

αδειοδότησης ειδικά για μεγάλες επενδύ-
σεις και περιοχές ειδικής ενίσχυσης. Μά-
λιστα, η απαιτούμενη άδεια ή έγκριση για
την εκτέλεση έργων, την εγκατάσταση ή τη
λειτουργία επενδύσεων θα εκδίδεται εν-
τός δύο μηνών, ενώ η απόφαση έγκρισης
περιβαλλοντικών όρων θα εκδίδεται εντός
τριών μηνών.

Επιπλέον, προβλέπει δώδεκα καθεστώ-

τα χορήγησης κρατικών ενισχύσεων σε
επενδυτικά σχέδια, που αφορούν τις σύγ-
χρονες τεχνολογίες, την πράσινη μετάβα-
ση και περιβαλλοντική αναβάθμιση επιχει-
ρήσεων, την κοινωνική επιχειρηματικότη-
τα και χειροτεχνία, τις ειδικές ενισχύσεις
περιοχών, την αγροδιατροφή - πρωτογενή
παραγωγή και μεταποίηση γεωργικών
προϊόντων, την αλιεία και υδατοκαλλιέρ-
γεια, τη μεταποίηση και εφοδιαστική αλυ-
σίδα, την επιχειρηματική εξωστρέφεια,

την ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων, τις
εναλλακτικές μορφές τουρισμού, τις μεγά-
λες επενδύσεις, τις ευρωπαϊκές αλυσίδες
αξίας και την επιχειρηματικότητα 360ο. Οι
ενισχύσεις επενδυτικών σχεδίων αφο-
ρούν τη δημιουργία νέας εγκατάστασης,
την επέκταση της παραγωγικής ικανότη-
τας, τη διαφοροποίηση παραγωγής υφι-
στάμενης εγκατάστασης σε προϊόντα ή
υπηρεσίες, θεμελιώδη αλλαγή στη συνολι-
κή παραγωγική διαδικασία των προϊόντων
ή στη συνολική παροχή των υπηρεσιών.
Επίσης, την απόκτηση στοιχείων ενεργητι-
κού εγκατάστασης που έχει κλείσει ή θα
είχε κλείσει αν δεν είχε αγοραστεί. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε το νομοσχέδιο που αποτελεί 
το μεγάλο στοίχημα για τη βιομηχανία
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Πληγείσες περιοχές και παραμεθόριος,
οι κερδισμένοι του Αναπτυξιακού

Πρώτη στην Ευρώπη η Ελλάδα  ως προς 
τη μείωση του χρέους

Τη μεγαλύτερη μείωση δημόσιου χρέους
μεταξύ των 27 χωρών-μελών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης πέτυχε η Ελλάδα το 2024, βελ-
τιώνοντας θεαματικά τη δημοσιονομική κα-
τάσταση, σε αντίθεση με ό,τι συνέβαινε πριν
από 15 χρόνια, όταν τέτοιες μέρες ο τότε
πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου
έστελνε από το Καστελόριζο το... σήμα για
προσφυγή στον διεθνή δανεισμό.

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία, η αναλογία του ελληνικού χρέους
προς το ΑΕΠ βελτιώθηκε κατά 10,3 μονάδες μεταξύ του τελευταίου τριμήνου του περα-
σμένου έτους και της αντίστοιχης περιόδου του 2023. Κατά το ίδιο χρονικό διάστημα το
δημόσιο χρέος της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυξήθηκε κατά 0,2 μονάδες, ενώ μόλις 11 από
τις 27 χώρες της Ένωσης κατάφεραν να βελτιώσουν τον λόγο χρέος-ΑΕΠ. Η μοναδική
χώρα που έστω προσέγγισε την επίδοση της Ελλάδας ήταν η Κύπρος, η οποία πέτυχε τη
μείωση της αναλογίας κατά 8,6 μονάδες, ενώ ακολούθησε η Κροατία με 4,3 μονάδες.

Αύριο η αυτόματη υποβολή
προσυμπληρωμένων δηλώσεων
Αύριο θα οριστικοποιηθούν αυτόματα από την Ανεξάρτητη Αρ-
χή Δημοσίων Εσόδων οι προσυμπληρωμένες και προεκκαθα-
ρισμένες δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος φυσικών προ-
σώπων, χωρίς να απαιτείται καμία ενέργεια από τους υπόχρε-
ους. Απλώς οι φορολογούμενοι καλούνται να ελέγξουν την
πληρότητα και την ορθότητα των προσυμπληρωμένων στοιχεί-
ων, ενώ αν διαπιστώσουν ανακρίβειες ή ελλείψεις, μπορούν
να προχωρήσουν στη διόρθωση ή συμπλήρωσή τους έως σή-
μερα, εφόσον πρόκειται περί υποβολής αρχικής δήλωσης και
έως τις 15 Ιουλίου, αν υποβληθεί τροποποιητική, η οποία δεν
επιβαρύνεται με πρόστιμο. Εφόσον ο φόρος που θα προκύψει
εξοφληθεί έως τις 31 Ιουλίου, οι φορολογούμενοι δικαιούνται
έκπτωση 4% για δηλώσεις που θα υποβληθούν έως την προσε-
χή Τετάρτη 30 Απριλίου, 3% για δηλώσεις που θα υποβληθούν
από 1ης/5 έως 16/6 και 2% για δηλώσεις που θα υποβληθούν
από 17/6 έως 15/7.
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Το τοπίο που διαμορφώνεται στη χονδρεμπορική
τιμή ηλεκτρικού ρεύματος «στρώνει» τον δρόμο
για νέες μειώσεις στα πράσινα τιμολόγια που θα
ανακοινωθούν τον Μάιο. Η μέση τιμή της χον-
δρεμπορικής κινείται χαμηλότερα κατά 10% και
λίγες μέρες πριν εκπνεύσει ο μήνας είναι στα 95
ευρώ η μεγαβατώρα, όταν ο Μάρτιος είχε κλεί-
σει στα 105,09 ευρώ και ο Φεβρουάριος στα
154,09 ευρώ η μεγαβατώρα.

Στην αποκλιμάκωση της αγοράς ηλεκτρικής
ενέργειας, η οποία παρατηρείται από τον προηγού-
μενο μήνα, έχει συμβάλει η διείσδυση των Ανανεώ-

σιμων Πηγών Ενέργειας στην ηλεκτροπαραγωγή,
δεδομένων και των καλών καιρικών συνθηκών που
επικρατούν τον Απρίλιο, κάτι που αναμένεται να συ-

νεχιστεί και το επόμενο διάστημα. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι η αποσυμπίεση που παρατηρήθηκε στη χον-
δρεμπορική τιμή Απριλίου οδήγησε τη μέση τιμή των
πράσινων τιμολογίων στα 14,7 λεπτά του ευρώ ανά
κιλοβατώρα, όταν ο αμέσως προηγούμενος μήνας
ήταν στα 19 λεπτά, με το εύρος τιμών να διαμορφώ-
νεται από 10,4 έως 17,4 λεπτά. Τον Μάρτιο τα τιμολό-
για ξεκινούσαν από τα 15,48 λεπτά και έφτασαν μέχρι
τα 25 λεπτά η κιλοβατώρα, χωρίς να συνυπολογιστεί
η επιδότηση που δόθηκε τον προηγούμενο μήνα
(ύψους 1,5 λεπτού) από το υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας.

Νέα υποχώρηση της τιμής ρεύματος αναμένεται τον Μάιο

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΧΡ IΣΤΟΣ  ΔΗΜΑΣ  Γ ΙΑ  ΤΟ  Σ ΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟ  Δ ΙΚΤΥΟ  ΣΤΗ  ΘΕΣΣΑΛ ΙΑ :

Υ
πογράφονται την ερχόμενη
εβδομάδα οι συμβάσεις για την
αποκατάσταση του σιδηροδρο-

μικού δικτύου στη Θεσσαλία, ύψους
452 εκατ. ευρώ, από τις ζημιές που
προκάλεσαν οι θεομηνίες «Daniel» και
«Elias» το 2023.

«Οι ζημιές που προκλήθηκαν στον σι-
δηρόδρομο ήταν πράγματι πάρα πολύ με-
γάλες. Όμως αυτό που σας λέω είναι ότι ο
σιδηρόδρομος θα έχει αποκατασταθεί
και θα είναι ακόμη πιο ασφαλής. Το ζήτη-
μα δεν είναι απλώς να έχουμε τη σιδηρο-
δρομική σύνδεση, αλλά ότι θα έχουμε
έναν νέο ΟΣΕ με διαφορετικές συνθήκες
με σύγχρονους τρόπους μάνατζμεντ»,
ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και Με-

ταφορών Χρίστος Δήμας στον τηλεο-
πτικό σταθμό Action 24.

Το έργο αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί και να παραδοθεί σε 15 μή-
νες και έτσι τον Σεπτέμβριο του
2026 η βασική γραμμή του σιδηρο-

δρομικού δικτύου θα είναι καθ’ όλα
έτοιμη. Σε ό,τι αφορά τα οδικά έργα
αποκατάστασης της ευρύτερης πε-

ριοχής, ο ορίζοντας ολοκλήρωσης είναι
48 μήνες και το κόστος της αποκατά-
στασης ανέρχεται στα 900 εκατ. ευρώ,
στα οποία συμπεριλαμβάνονται και συ-
νοδά έργα. Το συνολικό ύψος της επέν-
δυσης από το υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών για την περιοχή αγγίζει το
1,35 δισ. ευρώ.

Υπενθυμίζεται πως τα έργα περιλαμ-
βάνουν 8 εργολαβίες με 4 σιδηροδρο-
μικά και 4 οδικά έργα, τα οποία αφο-
ρούν την αποκατάσταση ζημιών σε πε-
ρίπου 1.007 σημεία του οδικού δικτύου
με στόχο την πλήρη αποκατάσταση των
υποδομών.

ΟΣΕ: Τη Δευτέρα η παρουσίαση 
του σχεδίου αναδιάρθρωσης

Παράλληλα, την ερχόμενη Δευτέρα 28
Απριλίου ο αρμόδιος υπουργός αναπλη-

ρωτής Μεταφορών Κώστας Κυρανάκης
θα παρουσιάσει στο Υπουργικό Συμβού-
λιο το σχέδιο αναδιάρθρωσης του ΟΣΕ.
Ενός οργανισμού που θα λειτουργεί υπό
εντελώς διαφορετικές συνθήκες, με
ιδιωτικο-οικονομικά κριτήρια και με

σύγχρονους τρόπους management. Αξί-
ζει να σημειωθεί πως, σύμφωνα με τις
εξαγγελίες του πρωθυπουργού, ενισχύε-
ται το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημο-
σίων Επενδύσεων με επιπλέον κεφάλαια
500 εκατ. ευρώ, σε μια προσπάθεια

να επιταχυνθούν τα δημόσια έργα σε ολό-
κληρη την επικράτεια. Εκτιμάται πως και
το 2025 το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δη-
μοσίων Επενδύσεων θα καταγράψει νέο
ρεκόρ, με τα νέα κεφάλαια να ανεβάζουν
τον προϋπολογισμό στα 14,6 δισ. ευρώ.

«Πλήρως αποκατεστημένο
τον Σεπτέμβριο του 2026»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Το κόστος της αποκατάστασης από τις ζημιές που 
προκάλεσαν οι θεομηνίες «Daniel» και «Elias» ανέρχεται 

στα 900 εκατ., ενώ το συνολικό ύψος 
της επένδυσης στην περιοχή αγγίζει το 1,35 δισ.
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Σ
ε συμφωνία με την εταιρεία Glenfarne προχώρησε η
Metlen, η οποία αφορά αγορά από την πρώτη χαρτο-
φυλακίου φωτοβολταϊκών, με τη συνολική αξία να

φτάνει στα 815 εκατ. δολάρια. Η συναλλαγή περιλαμβάνει
χαρτοφυλάκιο φωτοβολταϊκών έργων σε λειτουργία με συνο-
λική ισχύ 588 MW, σε συνδυασμό με εγκαταστάσεις αποθή-
κευσης ενέργειας με συνολική χωρητικότητα 1.610 ΜWh.

Ειδικότερα η Metlen Energy & Metals ΑΕ και μια πλήρως
ελεγχόμενη θυγατρική της Glenfarne Asset Company,
LLC ανακοίνωσαν τη σύναψη συμφωνίας για την από-
κτηση από την Glenfarne χαρτοφυλακίου φωτοβολταϊ-
κών έργων και συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας
(BESS) στη Χιλή.

Η συναλλαγή περιλαμβάνει χαρτοφυλάκιο φωτο-
βολταϊκών έργων σε λειτουργία με συνολική ισχύ 588
MW, σε συνδυασμό με εγκαταστάσεις αποθήκευσης
ενέργειας με συνολική χωρητικότητα 1.610 ΜWh. Η κα-
τασκευή των εγκαταστάσεων BESS είναι σε εξέλιξη και

αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του έτους.
Τα έργα έχουν ευρεία γεωγραφική διασπορά με πολλαπλά

σημεία διασύνδεσης στο Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρικής Ενέρ-
γειας της Χιλής (SEN), επιτρέποντας τη βέλτιστη λειτουργία
του χαρτοφυλακίου.

Συμφωνία-ορόσημο
Η συνολική αξία της συναλλαγής συμφωνήθηκε στα 815

εκατ. δολάρια, στη βάση συγκεκριμένων χρηματοδοτικών
όρων και αναπροσαρμογών, καθώς και ανάληψης χρέους. Η
ολοκλήρωση της συναλλαγής αναμένεται να πραγματοποι-
ηθεί, όταν τα συστήματα αποθήκευσης ενέργειας τεθούν σε
λειτουργία και ληφθούν οι απαραίτητες ρυθμιστικές εγκρί-
σεις, εκπληρώνοντας τους συνήθεις όρους για αυτού του τύ-
που τις συναλλαγές.

Η συμφωνία-ορόσημο αποτελεί μέρος του προγράμμα-
τος asset rotation της Metlen για έργα ανανεώσιμων πη-

γών ενέργειας και αναδεικνύει τις απαράμιλλες δυνατότη-
τές της να υλοποιεί εξαιρετικά σύνθετες συμφωνίες παγ-
κοσμίως.

Καθώς τα συστήματα αποθήκευσης ενέργειας αποτε-
λούν αναπόσπαστο μέρος των ενεργειακών αγορών, η Met-
len βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της υλοποίησης έργων
BESS -αυτόνομα (stand alone) και σε υβριδική βάση. Μέσω
των μοναδικών δυνατοτήτων της στην ανάπτυξη και κατα-

σκευή πολύπλοκων έργων ενέργειας, είναι σε θέση να δη-
μιουργεί υψηλή αξία στην παγκόσμια δραστηριότητά της.

«Αντιμετωπίσαμε
με επιτυχία τις προκλήσεις της αγοράς»

Σχολιάζοντας αυτήν τη σημαντική συμφωνία, ο πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της Metlen Ευάγγελος Μυτιληναί-
ος δήλωσε: «Πρόκειται για μια συμφωνία-ορόσημο για τη
Metlen, καθώς δίνουμε ώθηση στην περαιτέρω ανάπτυξη της
M Renewables. Έχοντας διαβλέψει τη δυναμική της αγοράς
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας της Χιλής από το 2020 αντιμε-
τωπίσαμε με επιτυχία τις προκλήσεις της αγοράς. Έτσι, έχου-
με -εμπορικά και χρηματοοικονομικά- αναπτύξει και κατα-
σκευάσει αυτά τα έργα με τα πλέον υψηλά πρότυπα. Η συμ-
φωνία αυτή ενισχύει τη σχέση μας με την Glenfarne στον κλά-
δο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ενώ δημιουργεί τις
βάσεις για περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας σε άλλους
τομείς κοινού ενδιαφέροντος. Επιπλέον, επιτρέπει στη Met-
len να κατευθύνει κεφάλαια, δημιουργώντας αξία, σε ένα
απαιτητικό περιβάλλον, ενισχύοντας την υλοποίηση του προ-
γράμματος Asset Rotation».

Ο Μπρένταν Ντουβάλ, ιδρυτής και διευθύνων σύμβουλος
της Glenfarne, δήλωσε: «Αυτή η συμφωνία αποτελεί σημαντι-
κό βήμα στη δέσμευση της Glenfarne να επεκτείνει περαιτέ-
ρω την παρουσία μας στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας της Χιλής και τη συνεχή ανάπτυξη των επιχειρημα-
τικών μας σχέσεων με τη Metlen. Είμαστε χαρούμενοι που
συνεργαζόμαστε με τη Metlen για αυτήν τη συμφωνία, η
οποία ευθυγραμμίζεται με την αποστολή μας να επενδύουμε
σε υποδομές που υποστηρίζουν την ενεργειακή μετάβαση
της Χιλής».

Η Astris Finance ενήργησε ως χρηματοοικονομικός σύμ-
βουλος, ενώ οι Milbank LLP και Larrain y Asociados Ltda.
ενήργησαν ως νομικοί σύμβουλοι της Metlen για τη συγκε-
κριμένη συναλλαγή.

«Πρόκειται για μια συμφωνία-ορόσημο 
για τη Metlen, καθώς δίνουμε ώθηση 

στην περαιτέρω ανάπτυξη της 
M Renewables», δηλώνει ο Ευ. Μυτιληναίος

Big deal 815 εκατ. δολαριών 
για φωτοβολταϊκά στη Χιλή

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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«Τ
ελικά πόσο εύκολο είναι να
πέσουν και να ξανανέβουν
οι αγορές όλου του κό-

σμου;». Αυτή είναι ίσως η πιο συχνή
ερώτηση που ακούγεται τις τελευταί-
ες μέρες και εβδομάδες, από τη στιγ-
μή που μια πρόταση του πλανητάρχη
Ντόναλντ Τραμπ μπορεί να καταπον-
τίσει ή να ανεβάσει τα χρηματιστήρια,
τα ομόλογα, το πετρέλαιο, τον χρυσό

και γενικότερα τις οικονο-
μικές προσδοκίες.

Οι τελευταίες δηλώσεις
του Αμερικανού προέδρου
έφεραν ανακούφιση σε
εκείνους που... κρέμονται
από τα χείλη του, καθώς
γνωστός για τις αλλοπρό-
σαλλες δηλώσεις του, είπε

τελικά αυτά που ήλπιζαν να ακούσουν
οι αγορές. Ότι δηλαδή οι δασμοί που
θα επιβληθούν τελικά στην Κίνα «δεν
θα είναι τόσο υψηλοί όσο το 145%» και
ότι τελικά ο πρόεδρος της Federal
Reserve Τζερόμ Πάουελ δεν θα απο-
πεμφθεί από τη θέση του. Αυτό βέ-
βαια δεν σημαίνει ότι ο Ντόναλντ
Τραμπ «θάβει το τσεκούρι του πολέ-
μου» που κραδαίνει απέναντι στον
κεντρικό τραπεζίτη της Αμερικής και
με κάθε ευκαιρία τού διαμηνύει και
του υπενθυμίζει ότι θέλει να μει-
ωθούν τα επιτόκια της Fed. Παραμέ-
νει πάντως άγνωστο αν όντως έχει τη
δυνατότητα να τον αποπέμψει χωρίς η
απόφασή του να ανατραπεί από τα
αμερικανικά δικαστήρια.

Σε αυτό το σκηνικό δεν είναι λίγοι οι
αναλυτές που θεωρούν ότι η επίκτητη
κρίση που δημιούργησε ο Ντόναλντ
Τραμπ δεν έχει τελειώσει ακόμη και
το βασικότερο θύμα όλης αυτής της
ιστορίας είναι φυσικά η αξιοπιστία
της Αμερικής, ένα γεγονός που επι-
τείνει τη γενικότερη ανησυχία για το τι
μπορεί να γίνει στο μέλλον. Είναι χα-
ρακτηριστικά τα λόγια του Ιάπωνα
ακαδημαϊκού Σαούλ Τακαχάσι: «Πλέ-
ον το είδος των εμπορικών σχέσεων
που είχαν οι Ηνωμένες Πολιτείες με
την Ιαπωνία πιθανότατα δεν είναι δυ-
νατόν να υπάρξει ξανά», μια σχέση
που μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο
είχε φτάσει να είναι ιδιαίτερα θερμή.

Ανοδική εμφανίζεται
η Wall Street

Άγνωστο παραμένει κατά πόσο το
αμερικανικό χρηματιστήριο θα κατα-

φέρει να ξανακοιτάξει προς τις
44.000 μονάδες, τις οποίες είχε πετύ-
χει τον περασμένο Νοέμβριο, τότε
που ο Ντόναλντ Τραμπ είχε κατακτή-
σει την εξουσία και οι ελπίδες βρί-
σκονταν στο ανώτερο σημείο τους.
Μετά τη δραματική πτώση που οδή-
γησε τον δείκτη στις 8 Απριλίου στις
37.645 μονάδες -έχασε δηλαδή 16%-
πλέον η Wall Street εμφανίζεται ανο-
δική με το τελευταίο κλείσιμο στις
39.186 μονάδες και κέρδη 2,66%.
Αναλόγως θετικές ήταν και όλες οι
ευρωπαϊκές αγορές χθες με άνοδο
που ξεπερνούσε ακόμη και το 3% στην
περίπτωση της Γερμανίας. Οι επενδυ-
τές της Γερμανίας εμφανίζονται ανα-
κουφισμένοι από την αναδίπλωση
Τραμπ στο θέμα των δασμών, το οποίο
θεωρούσαν ξεκάθαρα ότι θα πλήξει
τη χώρα τους περισσότερο από κάθε

άλλη στην Ευρώπη. Άλλωστε και ο Γι-
οαχίμ Νάγκελ τόνισε χθες ότι η Γερ-
μανία κινδυνεύει να υποστεί ύφεση
το 2025 λόγω των επιπτώσεων από
τους δασμούς των ΗΠΑ.

Τη γενική ανοδική τάση των αγο-
ρών ακολούθησε χθες και το ελληνι-
κό χρηματιστήριο, το οποίο προς στιγ-
μήν ξεπέρασε τις 1.700 μονάδες
(έφτασε στις 1.702), έκλεισε όμως λί-
γο χαμηλότερα στις 1.689 μονάδες με
άνοδο 1,93%.

Δολάριο και χρυσός
Ανάλογη ανακούφιση για το νερό

που έβαλε στο κρασί του ο Ντόναλντ
Τραμπ φαίνεται και με την πορεία του
δολαρίου, το οποίο φυσικά και είχε
χάσει έντονα την αξία του λόγω φό-
βων για στασιμοπληθωρισμό στις
ΗΠΑ, χθες όμως, μέσα σε ένα 24ώρο

κέρδισε 2% έναντι του ευρώ και από
το 0,8662 έφτασε στο 0,8836, αν και η
αξία του στη συνέχεια συγκρατήθηκε.

Την ίδια στιγμή και ο χρυσός έπεσε
από ιστορικό ρεκόρ που σημείωσε
την Τρίτη, οπότε και έσπασε τα 3.500
δολάρια η ουγκιά (έκλεισε στα 3.503).
Ο χρυσός αποτελεί πάντα ένα κατα-
φύγιο για τις περιόδους αβεβαιότη-
τας και η πορεία του είναι συνεχόμε-
να ανοδική από το 2015. Πάντως χθες
έπεσε στα 3.350 δολάρια χάνοντας
πάνω από 4%. Το γεγονός αυτό απο-
δεικνύει πως πολλοί ήταν εκείνοι που
αποφάσισαν να πάρουν χρήματα από
το «λιμάνι των επενδυτών» και να τα
ακουμπήσουν σε άλλες πιο αποδοτι-
κές τοποθετήσεις. Την ίδια στιγμή
πάντως η JP Morgan με σημείωμα
που έστειλε προς τους πελάτες της
τονίζει ότι οι εκτιμητές της θεωρούν
πως η τιμή του πολύτιμου μετάλλου
δεν αποκλείεται μέσα στο 2026 να
φτάσει ακόμη και στα 4.000 δολάρια η
ουγκιά λόγω της γενικότερης υψηλής
ζήτησης για το μέταλλο και για ασφα-
λείς τοποθετήσεις αλλά και λόγω της
πιθανής διατήρησης των παγκόσμιων
εμπορικών εντάσεων.

Πώς ο Τραμπ πλήττει τις αγορές

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Σε άγνωστα νερά παραμένει η παγκόσμια επενδυτική
κοινότητα, με τις αγορές όμως να κερδίζουν 

ξανά το χαμένο έδαφος, καθώς ο Αμερικανός 
πρόεδρος των ΗΠΑ φαίνεται να βάζει νερό 

στο κρασί του για τους υπερβολικούς δασμούς



Μ
ε την πλάτη στον τοίχο είναι οι Μιλγουόκι
Μπακς του Γιάννη Αντετοκούνμπο, καθώς οι
Ιντιάνα Πέισερς επικράτησαν 123-115 στο

δεύτερο μεταξύ τους παιχνίδι, στη σειρά του πρώτου
γύρου των playoffs της Ανατολής. Οι Πέισερς προ-
ηγούνται 2-0 στη σειρά και τα «ελάφια» είναι σε δεινή

θέση, καθώς καλούνται να αντιδράσουν
άμεσα, αν δεν θέλουν να βιώσουν οδυ-
νηρό αποκλεισμό.

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο έκανε συγ-
κλονιστική εμφάνιση, έχοντας 38 πόν-
τους, 18 ριμπάουντ και 7 ασίστ, όμως δεν
μπόρεσε να αποτρέψει τη νίκη των γηπε-
δούχων. Μετά το τέλος του παιχνιδιού, ο
«Greek Freak» τα είπε… έξω από τα

δόντια. ««Για εμένα τα playoffs είναι κατάσταση ζωής ή
θανάτου. Δεν υπάρχει άλλη επιλογή από το να δώσουμε
τα πάντα», δήλωσε με αποφασιστικότητα. Ερωτηθείς
για την ένταση που υπάρχει ανάμεσα στις δύο ομάδες,
ο Γιάννης ήταν σαφής: «Όλα αυτά τα έξτρα δεν με αγγί-

ζουν. Αλλά αν κάποιος με προκαλέσει, δεν θα κάνω πί-
σω». «Είναι μία μακρά σειρά. Θα νικήσει ο πρώτος που
θα φτάσει στις 4 νίκες. Έκαναν τη δουλειά τους, υπερα-
σπίστηκαν το “σπίτι” τους. Πρέπει να πάμε στο δικό μας
και να κάνουμε τη δική μας δουλειά. Αρχίζοντας από το
Game 3. Τώρα ξέρουμε την κατάσταση. Ξέρουμε τι
πρέπει να κάνουμε. Όλοι ξέρουμε την κατάσταση. Πρέ-
πει να πάμε στο σπίτι μας και να φροντίσουμε τη δου-
λειά μας», ανέφερε μεταξύ άλλων ο Γιάννης Αντετο-
κούνμπο.

«Κάποιος είπε ότι έχουμε παίξει 20 φορές αντίπαλοι
τα τελευταία χρόνια. Προφανώς πέρυσι δεν έπαιξα

(σ.σ. στα playoffs), οπότε για εμένα είναι 14, που είναι
πάλι πολύ. Μου αρέσουν όλοι. Είμαι απλά ανταγωνιστι-
κός. Δεν θα έρθω εδώ και θα πω πως δεν μου αρέσει
αυτός. Είμαι ανταγωνιστικός», τόνισε ο Αντετοκούνμπο
και πρόσθεσε:

«Εκτός παρκέ μπορούμε να μιλήσουμε, να κάνουμε
ό,τι θες, αλλά στο παρκέ είμαι ανταγωνιστικός, θα έρθω
κατά πάνω σου. Έτσι ταΐζω την οικογένειά μου. Έχω
τέσσερα παιδιά. Πρέπει να βοηθήσω την οικογένειά
μου. Έχουμε παίξει ο ένας με τον άλλον αρκετά. Υπάρ-
χει μεγάλη κόντρα, αλλά εγώ προσπαθώ να μείνω μα-
κριά από αυτά».

Κλείνοντας, ο Έλληνας σούπερ σταρ των Μιλγουόκι
Μπακς ανέφερε: «Προσπαθώ να συγκεντρωθώ στο τι
μπορώ να κάνω ώστε να βοηθήσω την ομάδα μου να νι-
κήσει. Αν με προκαλέσεις θα είμαι εκεί, δεν θα κάνω
πίσω. Αρκετοί το ξέρουν αυτό για εμένα. Πραγματικά
όμως δεν με ενδιαφέρει για το τι σκέφτεται ο κόσμος.
Πραγματικά δεν με νοιάζει. Το μυαλό μου είναι στο
Game 3. Ξέρω την κατάσταση, φίλε. Απλώς την ξέρω».
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Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο είναι συγκλονιστικός
στη σειρά με τους Πέισερς, όμως

η ομάδα της Ιντιάνα προηγείται ήδη 2-0
των Μπακς και τους απειλεί με αποκλεισμό

από τον πρώτο γύρο των playoffs

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Στριμωγμένα «ελάφια»



Η τριάδα του ΟΑΚΑ
Η Ευρωλίγκα γνωστοποίησε τους διαιτητές της

αναμέτρησης του Παναθηναϊκού με την Αναντο-
λού Εφές, που θα γίνει απόψε (21:30 NOVA
SPORTS PRIME) στο ΟΑΚΑ, στο πλαίσιο του
Game 2 των playoffs της Euroleague. Έτσι,
oρίστηκαν να διευθύνουν το παιχνίδι οι Νταμίρ
Γιαβόρ (Σλοβενία), Κάρλος Περούγκα (Ισπανία)
και Τόμισλαβ Χόρντοφ (Κροατία).

Τουρκική σφυρίχτρα

Για πρώτη φορά στην ιστορία, Τούρκος διαιτη-
τής θα κληθεί να διαιτητεύει αγώνα του ελληνι-
κού πρωταθλήματος. Ο Χαλίλ Ουμούτε Μελέρ,
κατηγορίας Elite της UEFA, ορίστηκε από την
ΚΕΔ να «σφυρίξει» το κυριακάτικο ΑΕΚ - Ολυμ-
πιακός για τα playoffs. Στο σημαντικό ΠΑΟΚ -
Παναθηναϊκός στην Τούμπα, ορίστηκε ο Γερμα-
νός Χαρμ Όσμερς. 

Μένει στη Ρεάλ ο Βίνι
Ποδοσφαιριστής της Ρεάλ Μαδρίτης θα παρα-

μείνει τουλάχιστον έως το 2030 ο Βινίσιους, σύμ-
φωνα με τη «Marca». Η ισπανική εφημερίδα
αναφέρει ότι ο Βραζιλιάνος σούπερ σταρ τα έχει
βρει σε όλα με τη «Βασίλισσα» και θα παραμείνει
στο ρόστερ της ομάδας και τα επόμενα χρόνια. 

Κοντά στον Καμπελά
Μια ανάσα από τον Ολυμπιακό παρουσιάζει

τον Ρεμί Καμπελά η γαλλική εφημερίδα «E-
quipe». Ο 35χρονος άσος, σύμφωνα με το δημο-
σίευμα, είναι πολύ κοντά στο να υπογράψει διε-
τές συμβόλαιο με τους «ερυθρόλευκους». Τε-
λευταία ομάδα του Καμπελά η Λιλ, από την οποία
μένει ελεύθερος το καλοκαίρι και αναζητά τον
επόμενο σταθμό της καριέρας του. 

Έγραψε ιστορία η Παρί
Η Παρί Σεν Ζερμέν αναδείχθηκε ισόπαλη 1-1 στην

έδρα της Ναντ και έφτασε σε ένα ιστορικό ρεκόρ, κο-

ρυφαίο για τα πέντε μεγάλα πρωταθλήματα της Ευ-

ρώπης, την Αγγλία, την Ισπανία, την Ιταλία, τη Γερμα-

νία και τη Γαλλία. Η Παρί έχει 39 ματς εκτός έδρας

χωρίς ήττα. Το προηγούμενο ρεκόρ ήταν 38 ματς χω-

ρίς ήττα και το είχε πετύχει η Μίλαν των Αρίγκο Σάκι

και Φάμπριο, στο διάστημα 1991-1993. 
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Σιγή για τον Πάπα Φραγκίσκο

«Ν
οσηλεία» ή «φροντίδα» στο
σπίτι; Καθημερινή ή εβδο-
μαδιαία ιατρική παρακο-

λούθηση; Στην τελευταία ακροαματική
διαδικασία, στο πλαίσιο της δίκης για
τις συνθήκες θανάτου του Ντιέγκο Μα-
ραντόνα, εξετάστηκαν διεξοδικά οι
συνθήκες υπό τις οποίες έζησε ο
«Ντιεγκίτο» τις τελευταίες ημέρες της
ζωής του.

Επτά επαγγελματίες υγείας -ιατροί,
ψυχίατρος, ψυχολόγος και νοσοκό-
μες- δικάζονται από τις αρχές Μαρτίου
στο Σαν Ισίντρο, ένα προάστιο του
Μπουένος Άιρες, για «ανθρωποκτονία από πρόθε-
ση», όταν ένα άτομο διαπράττει αμέλεια γνωρίζοντας
ότι μπορεί να οδηγήσει σε θάνατο.

Στη δωδέκατη συνεδρίαση από την έναρξη της δί-

κης, στελέχη από ιδιωτικό πάροχο ιατρικής περίθαλ-
ψης και εξοπλισμού κατέθεσαν ότι η ομάδα φροντί-
δας του Μαραντόνα -μερικοί από τους κατηγορουμέ-
νους- είχε επιλέξει εκείνη την εποχή αραιή ιατρική
παρακολούθηση και ελάχιστο εξοπλισμό. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στο «μικροσκόπιο» οι γιατροί του Μαραντόνα

Ενός λεπτού σιγή τηρήθηκε πριν από τον αγώνα της Σπόρτινγκ 
Λισαβόνας με τη Ρίο Άβε για το πορτογαλικό πρωτάθλημα. 
Στη μνήμη του Πάπα Φραγκίσκου. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Λιβαθινός vs Γκόγκολ: Εκρηκτική θεατρική συνάντηση
Ο αριστουργηματικός Στάθης Λιβαθινός επιστρέφει στο

ιστορικό Θέατρο της Οδού Κυκλάδων «Λευτέρης Βογια-
τζής» με ένα από τα διασημότερα κείμενα της παγκόσμιας
λογοτεχνίας. Με σύγχρονη σκηνοθετική ματιά και την
αποθεωτική ερμηνεία των Γιώργου Δάμπαση, Νέστορα
Κοψιδά και Λίλλυς Μελεμέ, το συγκλονιστικό αφήγημα
του Νικολάι Γκόγκολ «Το ημερολόγιο ενός τρελού» ζων-
τανεύει στη σκηνή από τις 16 Μαΐου, για περιορισμένο
αριθμό παραστάσεων. 

Μετά τις εξαιρετικά επιτυχημένες παραγωγές «Συμφο-
ρά από το πολύ μυαλό», «Berlin Alexanderplatz» και «Ο
Ρόζενκραντζ και ο Γκίλντενστερν είναι νεκροί», ο Πολιτι-

στικός Οργανισμός «Λυκόφως» παρουσιάζει στο αθηναϊκό
κοινό ένα έργο που ξεχωρίζει για τη θεατρική του δύναμη
και τη βαθιά ανθρώπινη διάσταση. Ένας μικρός άνθρωπος,
ο φτωχός, ασήμαντος υπαλληλάκος Αξέντι Ιβάνοβιτς Πο-
πρίτσιν διέπεται από την αίσθηση πως είναι ο τελευταίος
τροχός της αμάξης.

Στην προσπάθειά του να αναπληρώσει το κοινωνικό και
υπαρξιακό κενό, μια φευγαλέα στιγμή -θεϊκή ή διαβολική
άραγε;- πυροδοτεί τον έρωτά του για την κόρη του απρό-
σωπου και απόμακρου διευθυντή του. Έκτοτε, θα δρομο-
λογηθεί μια ανάστροφη πορεία και ένα τρελό παιχνίδι με τα
όρια της ιδιαίτερης και ευαίσθητης προσωπικότητάς του.

Γ
ια πρώτη φορά επί σκηνής, ένα
βαθιά συγκινητικό έργο ζωντα-
νεύει μπροστά μας με σεβασμό,

κατάνυξη και θεατρική δύναμη, υπό την
αιγίδα της Ιερά Συνόδου της Εκκλησίας
Ελλάδος. Ένας φάρος πίστης, ελπίδας
και αγάπης «υψώνεται» στην κεντρική
σκηνή του θεάτρου «Αλκμήνη» από τις 28
Απριλίου, με την παράσταση «Άγιος Νε-
κτάριος, από τη γη στον ουρανό» υπό τη
σκηνοθετική ματιά του διεθνώς βραβευ-
μένου Μενέλαου Τζαβέλλα.

Φωτίζοντας την αγιοσύνη ενός αν-
θρώπου που έζησε ταπεινά, πόνεσε βα-
θιά και συγχώρεσε με μεγαλείο, το έργο
του Θανάση Σταυρόπουλου ξεδιπλώνει
με λυρικότητα και σεβασμό την επίγεια
διαδρομή του, περιγράφοντας τα δυσκο-
λότερα και πιο συγκινητικά κεφάλαια
της ζωής του. 

Τον εμβληματικό ρόλο του Αγίου Νε-

κταρίου ενσαρκώνει ο Κωνσταντίνος
Νιάρχος, με έκτακτη συμμετοχή του Κώ-
στα Αρζόγλου ως Πατριάρχη Αλεξαν-
δρείας Σωφρονίου Δ’. Τον θίασο συμπλη-
ρώνουν οι Άννα Μωραΐτου, Γιώργος
Ζώης, Μάνθος Καλαντζής, Κωνσταντίνα
Σιλεβρή, Ιωάννα Μαρμάρου και Ραφαέλα
Καβαζαράκη.

Φωτεινό παράδειγμα πίστης
Ο Άγιος Νεκτάριος αναδεικνύεται ως

ζωντανό σύμβολο εμπνευσμένης πίστης
και ανυπέρβλητης υπομονής, ιδιαίτερα σε
μια εποχή όπου οι δυσκολίες και οι ανα-

σφάλειες μάς συνοδεύουν καθημερινά. Ο
βίος του, όπως αποτυπώνεται στην παρά-
σταση, γίνεται πολύτιμος οδηγός για να
αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις και τις
ανατροπές της ζωής με δύναμη ψυχής,
καρτερικότητα και φως ελπίδας.

Η αγάπη του για τον Θεό και τον συνάν-
θρωπο τον καθιστά ένα φωτεινό παρά-
δειγμα που μας δείχνει πώς η πνευματι-
κή δύναμη και η πίστη μπορούν να μας
οδηγήσουν μέσα από κάθε δοκιμασία.
Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, οι ζωές
μας χρειάζονται την εμπνευσμένη πα-
ρουσία του Αγίου Νεκταρίου, ο οποίος

μας υπενθυμίζει ότι ακόμα και στους πιο
σκοτεινούς καιρούς, η αλληλεγγύη, η
αγάπη και ο σεβασμός μπορούν να φωτί-
σουν τον δρόμο μας και να μας χαρίσουν
ελπίδα και δύναμη.

Το έργο επανασυστήνει θεατρικά τον
άνθρωπο πίσω από τον άγιο, τον Νεκτά-
ριο εξ Σηλυβρίας, τον πρωτοπόρο δάσκα-
λο, τον δάσκαλο της υπομονής, προστάτη
των αδυνάτων, των φτωχών και όσων
αναζητούν εργασία.

Οι θεατές παρακολουθούν το φιλαν-
θρωπικό και ποιμαντικό του έργο αλλά
και τους διωγμούς και τις συκοφαντίες
που υπέστη. Πάνω στα βήματά του, από
τη Θράκη στην Κωνσταντινούπολη, στη
Χίο, στην Αθήνα, στην Αίγυπτο, στη Λιβύη
και πάλι πίσω στην Ελλάδα με το κοινό να
ανακαλύπτει έναν «σύγχρονο» άγιο, ο
οποίος εμπνέει μέχρι σήμερα με την τα-
πεινότητα και την αφοσίωσή του.

Ένας φάρος πίστης, ελπίδας και αγάπης «υψώνεται» 
στην κεντρική σκηνή του θεάτρου «Αλκμήνη» 

από τις 28 Απριλίου υπό τη σκηνοθετική ματιά τού διεθνώς
βραβευμένου Μενέλαου Τζαβέλλα

Άγιος Νεκτάριος Αίγινας: 
Από τη γη στον ουρανό
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Μουσείο 
«Μαρία Κάλλας»: 

Project {Just/art}*

Μ
ια συναρπαστική ξενάγηση βιωματικής εμπει-
ρίας στο βιογραφικό Μουσείο της Μαρίας
Κάλλας απόλαυσαν οι παλιοί και νέοι φίλοι του

project {Just/art}*.

Έλενα Βρεττού, Κατερίνα Θεοχάρη, Αργύρης Αγγέλου, Μελίνα Ασλανίδου

Σπυριδούλα Φειδεροπούλου, Ιωάννα Ντουσοπούλου, Ντίνα Λάζαρη

Ελευθερία Αρβανιτάκη, Λήδα Ρουμάνη

Caroline de Souza Ρένα Κυπριώτη, Ιωάννα Ντουσοπούλου

Απόστολος Νικολόπουλος, 
Στέλλα Καπεζάνου Ρόζα Ρούσσου, Αλέξανδρος Κασσανδρινός, Έλενα Βρεττού

Χριστίνα
Ανδρουλιδάκη,
Κωνσταντίνος
Βακαλόπουλος

Μαρία
Κουλούρη,
Δημήτρης
Δουφεξής

Στέλλα Βουλγαράκη, 
Παυλίνα Βαγιωνή



T
α τελευταία χρόνια στην ορθοπαιδική χειρουργική
έχουν παρουσιαστεί διάφορα συστήματα (ρομποτικά,
πλοήγησης) με σκοπό τη βελτίωση της χειρουργικής

ακρίβειας και την εξατομίκευση στην τοποθέτηση των αρθρο-
πλαστικών -της αντικατάστασης, δηλαδή, των αρθρώσεων του
ισχίου και του γόνατος. Η τεχνολογία αυτή πρόσφατα αναπτύχ-
θηκε και για την άρθρωση του ώμου, για την υποβοήθηση του
χειρουργού κατά τη διενέργεια της αρθροπλαστικής ώμου,
επέμβαση που αντικαθιστά την άρθρωση. 

«Η αρθροπλαστική ώμου είναι μια χειρουργική μέθοδος
κατά την οποία η άρθρωση αντικαθίσταται από προθέσεις
που αποτελούνται από ειδικά κράματα μετάλλων και πο-
λυαιθυλένιο», αναφέρει ο Γεώργιος Φλεβαράκης, ορθοπαι-
δικός χειρουργός, αναπληρωτής διευθυντής της Γ’ Ορθο-
παιδικής Κλινικής - Κλινικής Χειρουργικής Ελάχιστης
Επεμβατικότητας (MIS), και συνεχίζει: «Η άρθρωση του
ώμου μπορεί να φθαρεί τόσο από παθήσεις όσο και από
τραυματισμούς όπως η αρθρίτιδα του ώμου, τα κατάγματα,
οι χρόνιες ρήξεις τενόντων, η οστεονέκρωση της κεφαλής.
Στις περιπτώσεις αυτές διαταράσσεται η λειτουργία της άρ-
θρωσης και εγκαθίσταται μόνιμος πόνος. Όταν τα συντηρη-
τικά μέτρα δεν επαρκούν για βελτίωση της κατάστασης, εν-
δείκνυται η αρθροπλαστική».

Τα είδη αρθροπλαστικής ώμου είναι: η ανάστροφη αρθρο-
πλαστική ώμου, η οποία είναι η πιο διαδεδομένη, η ανατομική
αρθροπλαστική, η αρθροπλαστική επιφανείας και η ημιαρ-
θροπλαστική. Οι τρεις τελευταίες χρησιμοποιούνται πλέον
σπάνια και κυρίως σε νεότερους ασθενείς. «Η ανάστροφη αρ-
θροπλαστική ώμου είναι πλέον η πιο συχνή μέθοδος αντικα-
τάστασης της άρθρωσης του ώμου, η οποία διαφέρει από την
κλασική αρθροπλαστική ως προς τον σχεδιασμό, καθώς έχει
“ανάποδο” σχήμα, για αυτό και ονομάζεται ανάστροφη αρ-

θροπλαστική. Ειδικότερα, στην επέμβαση της ανάστροφης
αρθροπλαστικής, η κεφαλή του βραχιονίου αντικαθίσταται με
μια κοίλη επιφάνεια. Από την άλλη, η ωμογλήνη αντικαθίστα-
ται με μισή σφαίρα. Με αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται καλύ-
τερη και ανώδυνη κίνηση στις περιπτώσεις που ο ώμος πά-
σχει από βαριά αρθρίτιδα με κατεστραμμένους ή ανεπαρκείς
τένοντες ή μετά από συντριπτικά κατάγματα της κεφαλής. Αυ-
τές είναι περιπτώσεις στις οποίες δεν θα λειτουργούσε καμία

άλλη κλασική χειρουργική μέθοδος», επισημαίνει ο ειδικός.
«Η ανάστροφη αρθροπλαστική μέχρι και σήμερα εμφυτεύε-
ται στον ασθενή βάσει ενός εξατομικευμένου προεγχειρητι-
κού πλάνου, το οποίο ο χειρουργός προσπαθεί να ακολουθή-
σει με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ακρίβεια και βασίζεται σε
μεγάλο βαθμό στην εμπειρία, την εξειδίκευση και τη σωστή
προετοιμασία. 

Το σύστημα πλοήγησης επαυξημένης πραγματικότητας
NextAR Shoulder ανοίγει νέους δρόμους στη χειρουργική
ώμου μέσω του λεπτομερούς προεγχειρητικού σχεδιασμού και
της εξαιρετικής διεγχειρητικής ακρίβειας που προσφέρει, τε-
λειοποιώντας την τεχνική ολικής αντικατάστασης της άρθρω-
σης - ανάστροφης αρθροπλαστικής του ώμου», εξηγεί αναφέ-
ροντας τα πλεονεκτήματα της μεθόδου. 

Τα οφέλη από τη χρήση του συστήματος είναι σημαντικά:
εξατομίκευση, απόλυτη ακρίβεια στην επιλογή του κατάλληλου
μεγέθους αρθροπλαστικής και στην τοποθέτησή της, σημαντική
υποβοήθηση του χειρουργού, ειδικά σε δύσκολα περιστατικά,
λεπτομερής προεγχειρητικός σχεδιασμός, ασφάλεια για τον
ασθενή. Η ακριβής τοποθέτηση της αρθροπλαστικής συμβάλλει
στην καλύτερη λειτουργία και τη μακροβιότητά της.
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Γεώργιος Φλεβαράκης,
ορθοπαιδικός χειρουργός,
αναπληρωτής διευθυντής 

της Γ’ Ορθοπαιδικής Κλινικής -
Κλινικής Χειρουργικής 

Ελάχιστης Επεμβατικότητας (MIS)

Τα οφέλη είναι σημαντικά:
εξατομίκευση, απόλυτη ακρίβεια 
στην επιλογή του κατάλληλου
μεγέθους αρθροπλαστικής 
και στην τοποθέτησή της, σημαντική
υποβοήθηση του χειρουργού,
λεπτομερής προεγχειρητικός
σχεδιασμός, ασφάλεια για τον ασθενή

Η διάρκεια αποκατάστασης
μετεγχειρητικά
«O ασθενής νοσηλεύεται για μία ημέρα στο
νοσοκομείο. Κατά την περίοδο της παραμονής
στο νοσοκομείο, ελέγχεται ο μετεγχειρητικός
πόνος και σχεδιάζεται εξατομικευμένο πρό-
γραμμα φυσικοθεραπείας και κινησιοθερα-
πείας. Οι μετεγχειρητικές ασκήσεις συνεχί-
ζονται στο σπίτι από τον ίδιο τον ασθενή, ενώ
στις περισσότερες περιπτώσεις δεν χρειάζε-
ται να συνεχιστούν τα παυσίπονα μετά το πέ-
ρας μίας εβδομάδας. Τις πρώτες δυο τρεις
εβδομάδες ο ασθενής αναπαύει το χέρι του σε
έναν φάκελο ανάρτησης, τον οποίο αφαιρεί
για την προσωπική του υγιεινή καθώς και για
τις ασκήσεις του. Στη συνέχεια, ο φάκελος
αφαιρείται οριστικά και ακολουθεί ένα πιο εν-
τατικό πρόγραμμα φυσικοθεραπείας, το οποίο
συνεχίζεται για τουλάχιστον έξι εβδομάδες.
Πολύ σύντομα, μετά το χειρουργείο ο ασθενής
απολαμβάνει έναν ανώδυνο και λειτουργικό
ώμο», καταλήγει ο κ. Φλεβαράκης.

Αρθροπλαστική ώμου 
με σύστημα πλοήγησης 

επαυξημένης πραγματικότητας
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μέρα έντονης αναφοράς για το
παρελθόν σας. Μπορεί να σας έχει
πληγώσει μια σχέση και τώρα έχετε να
αντιμετωπίσετε τα προβλήματα που
έχουν προκύψει μετά την κρίση που
πέρασε.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι έντονα απογοητευτική μέρα για
εσάς. Ένα φιλικό σας πρόσωπο θα
σας δημιουργήσει προβληματισμό,
αλλά μπορεί να κληθείτε να συμπα-
ρασταθείτε σε άτομο που γνωρίζετε
πολύ καλά.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οι επαγγελματικές σας υποθέσεις
χρειάζονται καλή διαχείριση και θα
έχετε άρτιο αποτέλεσμα αν δώσετε το
100% του εαυτού σας. Μπορεί να πα-
ρουσιαστούν εμπόδια, αλλά έχετε τη
δύναμη να τα υπερνικήσετε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια μέρα πολλών εξελίξεων που
αφορούν ταξίδια, σπουδές, εργασία,
αλλά χαρακτηρίζονται από χιλιομετρι-
κή απόσταση. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες του τρίτου δε-
καημέρου αυτές οι μέρες καθορίζουν
μια συμφωνία που είστε έτοιμοι να κά-
νετε, μια οικονομική απόφαση ή μια
προσωπική επιλογή που μάλλον χρει-
άζεται αρκετά την προσοχή σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες θα παί-
ξουν πολύ σημαντικό ρόλο για εσάς.
Όσοι ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο θα
έχετε μια έντονη κατάσταση που θα
σας αναγκάσει να πάρετε άμεσα απο-
φάσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς η καθημερινότη-
τα, η υγεία και κάποιες εργασιακές
υποθέσεις χρειάζονται την προσοχή
αλλά και τη φροντίδα σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Οι προσωπικές σας επιλογές έχουν
μια πολύ ξεκάθαρη προοπτική, είστε
έτοιμοι για ουσιαστική δέσμευση, αλ-
λά αυτό θα εξαρτηθεί και από τον τρό-
πο που το αντιλαμβάνεται το ταίρι σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Βρίσκεστε κοντά σε σημαντικές απο-
φάσεις που πρέπει να πάρετε για την
προσωπική σας ζωή, αλλά και για τις
σχέσεις σας με τα πρόσωπα της οικο-
γένειάς σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Το περιβάλλον σας, συγγενικά πρόσω-
πα και άτομα που βρίσκονται κοντά
σας θα περάσουν μια κρίση και καλεί-
στε να είστε ενεργά δίπλα τους. Μια
μετακίνηση μπορεί να έχει αντίθετα
αποτελέσματα από εκείνα που είχατε
προγραμματίσει. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Εσείς οι Υδροχόοι, ιδίως αν ανήκετε
στο τρίτο δεκαήμερο, θα έχετε μια έν-
τονη και ίσως δυσάρεστη εμπειρία με
άτομο στο οποίο είχατε επενδύσει, κυ-
ρίως τα συναισθήματά σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σύνοδος Κρόνου - Αφροδίτης - Βό-
ρειου Δεσμού στο δικό σας ζώδιο είναι
ένδειξη ότι έχετε φτάσει σε έναν πολύ
σημαντικό σταθμό στη ζωή σας και οι
αποφάσεις τώρα θα καθορίσουν τη
συναισθηματική -και όχι μόνο- εξέλι-
ξή σας.
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Η μέρα αυτή επηρεάζεται έντονα από τη
Σύνοδο Αφροδίτης - Κρόνου και Βόρειου
Δεσμού. Πρόκειται για μια δύστροπη

περίοδο για τα οικονομικά και τις σχέσεις. 


